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Augustin Mureşan · Steme ale familiei Mocioni 

CUVÂNT ÎNAINTE 

În ultimii ani, spaţiul tot mai mare rezervat în revistele de specialitate 
articolelor şi studiilor din domeniul heraldicii, genealogiei şi sigilografiei a 
dus la o creştere a interesului specialiştilor în domeniu, faţă de aceste ştiinţe 
auxiliare ale istoriei. 

Preocupaţi şi noi de depistarea, identificarea şi interpretarea 
izvoarelor istorice de acest fel ne-am propus a cerceta şi analiza însemnele 
heraldice ale familiei macedo-române Mocioni. Scopul cercetării a fost de-a 
face cunoscut cât mai multe dintre aceste însemne heraldice şi sigilare 
aparţinând acestei familii aromâne cu două ramuri, ambele înnobilate la 
sfârşitul secolului al XVIII-lea, în conjuncturi diferite: ramura Mocioni de 
Foen, cu domeniu şi ramura de Mocioni, armalistă. 

Aceste mărturii ale trecutului istoric au fost depistate în urma 
cercetărilor privind această reputată familie. Am plecat în primul rând de la 
lucrarea lui Teodor Botiş, Monografia familiei Mociom; apărută în 1939, 
într-un număr de 126 de exemplare. 

Prima piesă heraldică de valoare aparţinând Mocioneştilor ne-a 
prezentat-o în vara anului 1984, Dimitrie Stoi, heraldist din Arad. Este vorba 
de o cahlă cu stema reunită a celor două ramuri a familiei, executată color, 
provenind din sala de bibliotecă a castelului din satul Căpâlnaş, comuna 
Birchiş, judeţul Arad. Chiar din acel an am început cercetările solicitând 
sprijinul şi colaborarea regretatei cercetătoare dr. Maria Dogaru, de la 
Direcţia Generală a Arhivelor Statului. La solicitarea acesteia, activităţii de 
cercetare s-a alăturat şi Ioan Popovici, arhivist la Arhivele Statului-filiala 
Arad. 

În mod independent, de un scurt istoric şi reconstituirea celor două 
biblioteci ale familiei Mocioni din castelele de la Căpâlnaş şi Bulci, judeţul 
Arad s-a ocupat şi colega Elena Rodica Colta, muzeografă la Muzeul 
Judeţean Arad, cercetare concretizată prin apariţia studiului: Bibliotecile 
familiei Mocioni din castelele de la Căpâlnaş şi Bulci, publicat în revista 
Ziridava, XVIII, 1993, p. 365-384. Pc lângă cele două colecţii particulare de 
cărţi autoarea prezintă şi un arbore genealogic al ilustrei familii, sigiliul 
bibliotecii familiei de Mocioni şi cele două variante ale Ex libris-urilor 
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heraldice, utilizate de Antoniu II Mocioni de Foen, pentru cărţile sale din 
biblioteca castelului de la Bulci, comuna Bata, judeţul Arad. 

În urma cercetărilor efectuate de către dr. Maria Dogaru, Dimitrie 
Stoi, Ioan Popovici şi autorul lucrării de faţă, diferite însemne heraldice 
aparţinând acestei familii macedo-române au fost publicate în studiul: 
Heraldica în slujba cercetării istorice: evoluţia însemnelor heraldice 
aparţinand familiei Mociom; apărut în publicaţia Muzeului judeţean Arad, 
Ziridava, nr. XIX-XX, 1996, p. 395-414. 

Aceste interesante însemne heraldice au fost analizate, făcându-se o 
comparaţie între ele şi evoluţia lor, în legătură cu prevederile din diplomele 
de înnobilare ale celor două ramuri ale Mocionilor. 

Deşi, prezentarea lor reiese într-un fel anume şi din analiza făcută în 
studiul mai sus menţionat, credem că lucrarea de faţă prin descrierea 
amănunţită, analiza stemelor şi sigiliilor de tip heraldic pe care le 
cunoaştem până în prezent este necesară, deoarece conţin noi date cu 
privire la aceste însemne heraldice ale Mocioneştilor. 

Lucrarea este rezultatul activităţii de depistare şi identificare a 
izvoarelor heraldice şi sigilare ale acestei familii nobile macedo-române, 
care încă nu s-a încheiat. Cercetarea s-a desfăşurat în fondurile arhivistice şi 
documentare ale Complexului Muzeal Arad, Direcţiei Arhivelor Naţionale 
Istorice Centrale-Bucureşti, Direcţiei Judeţene Arad a Arhivelor Naţionale şi 
ale Bibliotecii Judeţene "J\.D. Xenopol" Arad. S-au mai efectuat cercetări de 
teren în localităţile Căpâlnaş şi Bulci, (ambele în judeţul Arad) şi Foeni 
Uudeţul Timiş) la castelele familiei, la diferite monumente sau la 
colecţionari etc. 

Menţionăm faptul că, unele lucrări cu caracter enciclopedic sau 
monografic, din bibliografie, adevărate izvoare genealogice ne-au înlesnit 
cercetarea genealogică atât cât era necesară pentru lucrarea de faţă. 

Din punct de vedere structural, lucrarea cuprinde un Cuvânt înainte; 
urmat de capitolul întâi, o introducere, în care prezentăm probleme 
generale şi intenţiile lucrării; capitolul a doilea, un scurt istoric al familiei 
Mocioni, cu originea Mocioneştilor, informaţii genealogice cu privire la unii 
membri ale celor două ramuri ale familiei, arborele genealogic, participanţi 
la luptele antiotomane şi luptători pentru drepturile românilor 
transilvăneni; capitolul al treilea, însemne -heraldice ale Mocioneştilor: 

steme, descrierea şi evoluţia lor şi câteva izvoare sigilografice. Lucrarea 
este însoţită de scurte concluzii şi anexe cu diplomele de înnobilare ale 
celor două ramuri, abrevieri, glosar de termeni cu semnificaţia fiecăruia, 
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lista ilustraţiilor, rezumatul lucrării în limba engleză, bibliografie ş1 un 
album heraldic. 

Lucrarea de faţă se adresează în primul rând specialiştilor, dar şi 

marelui public iubitor de heraldică, genealogie şi sigilografie. 
În ceea ce priveşte modul de descriere şi analiză a stemelor 

aparţinând Mocioneştilor am ţinut cont de lucrările specialiştilor din 
domeniul heraldicii şi sigilografiei menţionaţi în bibliografie. Unele 
reprezentări ale stemelor acestei familii nu ne sunt încă cunoscute. Rămâne 
ca prin cercetările efectuate în viitor, ale heraldiştilor, ele să fie depistate şi 
introduse în circuitul ştiinţific de specialitate. 

Dorim să exprimăm cu acest prilej mulţumirile şi recunoştinţa noastră 
tuturor acelora care ne-au ajutat şi îndemnat la elaborarea acestei lucrări 
referitoare la stemele familiei macedo-române Mocioni. 

În timpul cercetărilor pentru identificarea diferitelor izvoare istorice 
heraldice păstrate în colecţiile Complexului Muzeal Arad am beneficiat de 
ajutorul muzeografei de mare probitate profesională, colega Natalia Dascăl. 
De asemenea un sprijin nepreţuit acordat în culegerea unor texte incluse în 
lucrare l-am avut din partea doamnei Delia Kelemen de la Complexul 
Muzeal Arad. De competente sugestii în elaborarea lucrării am beneficiat 
din partea colaboratorilor Dimitrie Stoi, heraldist din Arad şi Ioan Popovici, 
consilier la Direcţia Judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale. 

Apariţia acestei cărţi a fost posibilă numai ca urmare a sprijinului 
acordat de domnul dr. Peter Hiigel, director al Complexului Muzeal Arad. 

Calitatea imaginilor care întregesc această lucrare la o înaltă ţinută se 
datorează domnului Florin Mărginean, arheolog şi domnului Florin Hornoiu, 
fotograf. Tuturor celor menţionaţi a1c1 mulţumirile noastre cele mai 
călduroase. 

Autorul 
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" ... Stemele ne transmit infonnaţii asupra istoriei unei familii, 
relevă faptele de glorie sau operele de cultură ale unor gânditori ... ". 

Maria Dogaru, Din heraldica României, 1994, p.5. 

I . INTRODUCERE 

Lucrarea de faţă, în care descriem şi analizăm ştiinţific însemne 
heraldice ale Mocioncştilor, credem că va trezi interesul specialiştilor. Stemele 
familiale ale celor două ramuri Mocioni de Foen şi de Mocioni sunt izvoare 
istorice heraldice valoroase în slujba cercetării istorici. Aceste interesante 
vestigii heraldice au fost redate odinioară pc acte, sigilii, diferite edificii etc. 
În cele mai multe cazuri ele ţin cont de descrierile din diplomele de înnobilare 
ale celor două ramuri şi cuprind infonnaţii în legătură cu evoluţia ai1ei 
heraldice în această pa11c a ţării. 

Din punct de vedere al împă11irii scutului, reprezentările heraldice 
analizate ale Mocioneştilor se pot grupa în unnătoarcle categorii: 

1. Scut .\fertuit (.\·cartelat) cu ecuson central ( caracteristic pentru 
stemele membrilor ramurei de Mocioni); 

2. Scut împârţit cu insiţiune (stemele membrilor ramurei Mocioni de 
Focn). 

În ceea cc priveşte înfăţişarea stemelor se poate constata că în alcătuirea 
lor s-au respectat nonnelc ştiinţei heraldice. Acest fapt poate fi dovedit prin 
unnătoarele: a. stabilitatea cu care sunt reprezentate din punct de vedere al 
formei scutului şi propoqionalităţii, diferitele categorii de piese sau figuri 
heraldice; b. figurile heraldice dobândite de părinţi sunt transmise sau preluate 
de unnaşi care vor adăuga în unna căsătoriilor noi însemne heraldice; c. 
evolutiv stemele ajung de la o generaţie la alta, mai complexe. În acest caz, o 
compoziţie heraldică reuşită este stema Mocioncştilor reprezentată prin cele 
două scuturi acolate în care blazoanele celor două ramuri ale familiei se 
reunesc. 

Pentru cromatica cartierelor scuturilor şi a mobilelor heraldice s-au 
utilizat cele două metale: aurul şi argintul şi aproape toate culorile heraldice. 

Analizate din punct de vedere al nonnelor ştiinţei blazonului figurile 
heraldice utilizate se clasifică în trei mari categorii: 1) figuri heraldice 
naturale; 2)figuri heraldice art(ficiale; 3)figuri heraldice himerice. 

I). Figuri heraldice naturale sunt: soarele, luna, steaua, rozele, iedera, 
norii, braţul, şarpele, câmpia etc. Figurile heraldice din această categorie 
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include următoarele domenii: a). domeniul cosmosului, b). domeniul formelor 
de relief; c ). domeniul florei; d). domeniul faunei. 

a). Figurile heraldice din domeniul cosmosului incluse în stemele 
analizate mai jos sunt: soarele, luna, steaua şi norii. Astrul zilei a fost redat 
confonn cerinţelor a1tei heraldice, reprezentat printr-un cerc perfect sub fonnă 
de figură umană cu doi ochi, nas şi gură (figurat), înconjurat de raze. Astfel 
este prezentat soarele în stema unită a celor două ramuri a Mocionilor. Smaltul 
acestei figuri heraldice din domeniul cosmosului este aurul. 

Astrul nopţii este reprezentat ca o semilună, contumată, de aur, sau de 
argint de cele mai multe ori. Acest astru este uneori şi el, redat ca şi astrul 
zilei, figurat. 

Steaua apare de aur sau uneori de argint cu opt raze ( colţuri). Norii sunt 
înfăţişaţi de argint sau câteodată prin culoarea albă. 

b). Figurile heraldice din domeniul formelor de relief sunt reprezentate 
de câmpie. Aceasta este redată ca în natură, prin culoarea verde. 

c ). Figurile heraldice din domeniul florei sunt cele trei roze, înfăţişate 
uneori în culori naturale, iar alteori au fost înlocuite cu trei pene de struţ, de 
argint ş.a. Tot aici intră cununa şi iedera, dar la care ne vom referi în rândurile 
de mai jos. 

d). Dintre.figurile heraldice din domeniu/faunei, amintim porumbelul şi 
braţul ( clement preluat de la corpul uman). Porumbelul este simbolul liniştii, 
după furtună şi al pftcii. El este reprezentat în zbor spre dreapta deasupra 
cortului. Braţul uman în annură iese din paitca stângă a scutului din nori, de 
argint (uneori albi) înannat cu o secure (halebardă) pe care este încolăcit 
şarpele, redat natural. 

2). Figuri heraldice art[ficiale. Din această categorie menţionăm: crucile, 
sabia, securea (sau halebarda), ancora, coitul etc. Crucile sunt prezente doar 
pc stema lui Zeno Mocioni de Foen. Sabia este redată în stema gravată pe un 
nasture provenind de la această ramură a Mocioneştilor, care într-o secţiune a 
cartierului din stânga a scutului cuprinde mânerul unei săbii a cărei lamă 
îndreptată cu vârful în jos, trece în spaţiul rezervat cingătorilor. Ea mai apare 
reprezentată uneori şi în cartierul al treilea al stemei ramurei de Mocioni. 

Securea sau halebarda este ţinută de un braţ în zale ce iese aşa cum am 
arătat mai sus, din paitea stângă a scutului (stema ramurei de Mocioni). 
Ancora simbolul tăriei şi liniştii apare redată în ecusonul central, prin două 
figuri heraldice de acest fel, încrucişate. Ea personifică speranţa arătând că 
această virtute ne susţine în nenorocire. 

3). Figuri heraldice himerice: vulturul (din stema Austriei). Această 
figură himerică este reprezentată în scut, înjumătăţită cu ciocul deschis şi 
limba scoasă, cu aripa şi coada desfăcută, piciorul drept întins înainte şi capul 
întors spre dreapta. Un alt exemplu este figura himerică din stema de pc 
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nasturele lui Zeno Mocioni de Foen, care redă în scutul din stânga o îmbinare 
între om şi peşte, ţinând în mâna dreaptă sabia, iar în mâna stângă un peşte. 
Această reprezentare este o adaptare a blazonului soţiei sale, Maria Mocioni 
de Focn, născută rischer. 

Această stemă este reprezentată asemănător şi pc cmcca de marmoră a 
monnântului acesteia, din cimitirul satului Bulci, comuna Bata, judeţul Arad. Este o 
stemă cu „annă vorbitoare", deoarece figura himerică din scut, îmbinare între om şi 
peşte este o aluzie clară la numele poscsomlui, întmcât Fischer, înseamnă pescar. 

Analizând clementele exterioare ale scutului se observă că elementul 
unnător cel mai important în ansamblul acestor blazoane descrise ca şi la alte 
steme este fără îndoială, timbrul. El cuprinde următoarele elemente: coiful 
( casca), coroana, creştetul ( cimicrul) şi lambrechinii. 

Coiful aşezat deasupra scutului, amintind de pavăza capului în luptă şi 
semnificând ocrotirea, apare numai pe unele din stemele celor două ramuri ale 
Mocionilor, dar şi pe stema unită a acestora. 

Coroana exprimând rangul social al posesorului este plasată direct pe 
scut, deasupra acestuia sau deasupra coifului. 

Direct pe scut coroana este elementul timbrului la stema ramurei 
Mocioni de Foen, redată pe diploma emisă în 1940 de primăria oraşului Lugoj 
conferită lui Antoniu II Mocioni de Poen, fost ministru, ca cetăţean de onoare 
pentru merite deosebite şi servicii aduse acestei urbe. 

Deasupra scutului coroana apare în stema lui Antoniu I Mocioni de 
Foen pe un nasture metalic, în stema de pe ex-libris-urile lui Antoniu II 
Mocioni de Foen, în însemnele heraldice reprezentate pe castelul de la Bulci, 
aparţinând acestei ramuri familiale, înnobilate cu moşie etc. Ea este redată tot 
în acest mod şi la unele steme ale ramurci de Mocioni. 

Deasupra coifului - spre exemplu - coroana apare cel mai frumos 
reprezentată pe cahla din faianţă smălţuită cu stemele reunite ale celor două 
ramuri ale Mocioneştilor. 

Creştetul sau cimierul este reprezentat de un leu, de aur, în profil spre 
dreapta ţinând în laba dreaptă superioară o sabie (la ramura Mocioni de Foen) 
sau acvila, ce ţine în gheara dreaptă, o sabie de argint cu mâner de aur, iar în 
stânga, o halebardă de argint pe care este încolăcită iedera (ramura de Mocioni). 

Lambrechinii sunt prezenţi la cele mai multe dintre însemnele heraldice 
aparţinând ambelor ramuri ale familiei, ei fiind înfăţişaţi însă în mod diferit de 
la o stemă la alta, atât ca fonnă cât şi din punct de vedere cromatic. În acest 
sens, menţionăm doar faptul că, cei mai interesanţi lambrechini ni se par a fi 
reprezentaţi pc cahla cu stema reunită a Mocioneştilor, menţionată şi mai sus, 
de la soba de teracotă din sala fostei biblioteci a familiei de Mocioni din 
castelul de la Căpâlnaş. Pc ambele părţi a fiecărui scut, ei sunt înfăţişaţi 

artistic, iar cromatic roşu şi argint. 
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Figurile heraldice din stema ramurei "de Mocioni" evidenţiază faptul că 
posesorii erau annalişti. În acest sens, unele dintre mobilele heraldice din scut 
îi prezintă pe posesorii diplomei şi pe ascendenţi ca fiind pai1icipanţi la luptele 
împotriva expansiunii otomane. 

Într-o perioadă mult mai târzie pe unele obiecte aparţinând ramurei 
Mocioni de Focn, în scut este reprezentată, ca simbol, sabia, aluzie la faptul că 
un membru al acestei familii nobile a îmbrăţişat cariera annelor, aspect 
prezentat de noi mai sus. 

Demn de menţionat este şi faptul că un membru al ramurei familiei 
Mocioni de Foen a devenit pentru meritele sale, cetăţean de onoare al oraşului 
Lugoj, pc diploma de onoare acordată acestuia de către primăria acestei 
localităţi, pc lângă stema urbei s-a reprezentat şi blazonul de familie a 
posesorului, ca o recunoaştere a acestui însemn heraldic de către autorităţi. 
Mai mult încă, în cele patru colţuri ale diplomei menţionate s-au redat 
iniţialele numelui şi prenumelui posesorului având deasupra coroana deschisă 
compusă din trei fleuroane interpuse de două arcuri perlate. 

Însemnele heraldice au fost gravate şi în câmpul sigilar al unor tipare 
sigilare aparţinând unor membri ai familiei Mocioni. Astfel de sigilii au fost 
deja identificate pe diferite documente de epocă. De asemenea sigiliul 
Bibliotecii familiei Mocioni imprimat în tuş, apare pe filele unor cărţi din 
bibliotecile de la Căpâlnaş şi Bulci. 

Însemnele heraldice descrise şi analizate în lucrarea de faţă sunt numai o 
parte din mă11uriilc trecutului acestei familii. Prezentând aceste izvoare isto
rice heraldice ale familiei am dorit să înfăţişăm evoluţia lor. 

Suntem convinşi că studierea unor astfel de însemne heraldice apar
ţinând şi altor familii nobiliare, ar avea un rol stimulator în vederea elaborării 
unor lucrări de specialitate, albume generale şi tematice, tipărirea unor cata
loage heraldice. 
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•' ... Puţini oameni din generaţia zilelor noastre 
cunosc trecutul acestei familii nobile şi faptele ei de altădată ... " 

Teodor Botiş, Monografia.familiei Mocioni, p. 5 

II. SCURT ISTORIC AL 
FAMILIEI MOCIONI 

Trecutul Mocioneştilor este în linii mari cunoscut prin datele prezentate 
de C. Diaconovich, în "Enciclopedia Română" 1 tipărită sub auspiciile Astrei în 
1904, Alexandru C. Pteancu, în „Minerva -- enciclopedic română"2 şi Teodor 
Botiş realizatorul unei apreciate monografii dedicate familiei la care ne 
referim, editată în 19393

. Confonn datelor inserate în lucrările menţionate, 
ultima însumată, datorită numărului redus de exemplare, între rarităţile 

bibliofile, Mocioncştii sunt maccdo-români. 
Despre această familie macedo-română Teodor Botiş, scria că" a avut 

destinul istoric să îndeplinească un apostolat naţional în viaţa noastră politică, 
bisericească, culturală şi economică. Prin acest apostolat s-a întipărit în paginile 
istorici românilor bănăţeni şi ardeleni din epoca renaşterii lor, premergând 
marelui eveniment al desrobirei prin înfăptuirea unităţii noastre naţionale"4 . 

În cele ce unncază ne propunem să prezentăm un scurt istoric al familiei 
macedo-românc Mocioni care cuprinde: originea familiei, inf01maţii genealo
gice referitoare la unii membri ai familiei, arborele genealogic, participanţi la 
luptele antiotomane şi luptători pentru drepturile românilor transilvăneni. 

Această scurtă prezentare a trecutului acestei familii arc rolul de a se înţelege 
mai bine însemnele heraldice, de tot felul, aparţinând Mocioneştilor. 

Alte aspecte ale vieţii şi activităţii desfăşurate de către unii membri ai 
renumitei familii macedo-românc vor fi inserate în lucrare doar, în treacăt. 
Precizăm acest lucru, deoarece numai astfel, titlul aflat în fruntea acestui 
capitol este acoperit şi nu îşi depăşeşte subiectul. 

Familia - Mocsonyi - Mocioni - c una din cele mai distinse familii 
române dintre Tisa şi Carpaţi, o familie care a intrat în istorie5

. 

1 C. Diaconovich, Enciclopedia Românii, tom. III, Sibiu, 1904, pp. 303-307. 
2 Alexandru C. Pteancu, în Mine11 1a, enciclopedie românii, Cluj, 1929, p. 684. 
3 Teodor Botiş, Monografia .fâmiliei Mocioni, Fundaţia pentru Literatură şi Artă "Regele 
Carol al II-iea", Bucureşti, 1939. 
4 Ibidem, p. 5. 
5 Ibidem, p. 7. 

13 

https://biblioteca-digitala.ro



Augustin Mureşan - Steme ale [amiliei Mocioni 

1. Originea Mocioneştilor 

Patria de origine a familiei Mocioni, scrie Ioan Caragiani este provin
cia Aspropotam din Tesalia nord-estică, locuită numai de români6

. Rădăcina 
ci etnică s<..: înfige în tribul macedo-român, care locuia şi stăpânea acel ţinut, 

- în marca familie aromână -, poreclită de celelalte triburi: Mociani, 
Muciană7 . De acolo, s-au îndreptat apoi spre Moscopole sau Voscopole8 

(Macedonia), oraş înfloritor, centru comercial şi cultural al românilor 
macedoneni-până la dărâmarea lui la 1770 de Ali Paşa cel Cumplit-şi familii 
din tribul "Mocianilor „ din Aspropotam9

. 

Locul de obârşie al Mocioncştilor este Moscopolc unde aveau o situaţie 
materială înDoritoarc, deţineau proprietăţi şi posedau cca mai frumoasă 

c, Ioan Caragiani, Studii istorice asupra românilor din Peninsula Balcanică. Publicare postumă 
însoţită de notă biografică de Pcricle Papahagi, Cultura Naţională, Bucureşti, 1929, p. 105. 
7 Jbidem;ve::.i şi Teodor Botiş, op. cit., p. 9. Timp îndelungat familia Mocioni a ţinut 
legătura prin scrisori cu rudele lor din locul de obârşie. Corespondenţa a fost văzută de 
academicianul Vincenţiu Babeş, care o menţionează în studiul său despre Andrei Mocioni, 
vezi Vicenţiu Babeş, Notiţe biografice asupra vieţii şi activităţii decedatului Andrei 
Mocioni, în "Analele Academiei Române" Scria a II-a, , tom. V, secţiunea a II-a, 1883, 
pp. 350-356: Revai Nagy lexicona, XIII, Budapest, 1915, pp. 816-817; Teodor Botiş, op. 
cit.; Aromânii. istorie, limbă, destin (coord. Neagu Djuvara), 1996, p. 116. 
8 Oraşul Moscopole s-a dezvoltat necontenit prin marca putere de absorţie pe care a 
exercitat-o asupra întregului său hinterland până la mari depărtări. Moscopolenii aveau 14 
corporaţii iar după alţii ele ajungeau la 50, reprezentând categorii industriale şi comerciale, 
cele mai importante fiind ale aurarilor, argintarilor, arămarilor şi armurierilor, urmate de ale 
industriei textile şi croitoriei, băcanii, cizmarii, constructorii şi zugravii, vezi: Victor 
Papacostca, Civilizaţia româneascii şi civili::.aţia balcanidi, Bucureşti, 1983, p. 358. 
Legendara înflorire a oraşului Moscopole, locuit de aromâni, cu cele 12.000 de case, cu 
multe magazine, cafenele, ateliere meşteşugăreşti bogate, cu cartiere numeroase şi frumoase, 
cu pieţe şi bazaruri, cu şcoli, biserici, tipografic şi vestita Academie a situat acest centru, cu 
circa 50.000 de locuitori, în fruntea oraşelor din sud-estul Europei, vezi: Istoria Românilor, 
Voi. VI, Românii între Europa clasicii şi Europa luminilor (1711-1821), (coord: dr. Paul 
Ccmovodeanu, Membru de onoare al Academici Române, prof. univ. dr. Nicolae Edroiu, 
Membru corespondent al Academici Române), Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 2002, 
pp.113-114. Deşi crescuţi printre străini, prin efervescenţa lor cultural-naţională românii 
macedoneni se străduiau cu mare bucurie pentru cultura lor. De aceea, trebuie să luăm în 
considerare multiplele strădanii care, în cele din urmă, au putut forja caractere puternice, 
ilustrate de Şaguna, Gojdu, Mocioni şi alţi cărturari aflaţi în slujba naţiunii române şi care au 
contribuit din plin la realizarea idealului naţional, vezi ibidem, p. 118. 
9 Teodor Botiş, op. cit., p. 13 (autorul a fost între 1893-1897 profesorul copiilor lui 
Eugeniu Mocioni, fapt care i-a pem1is să se documenteze mai îndeaproape asupra curgerii 
acestui neam). 
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biserică din localitate la altarul căreia slujea de obicei ca preot un membru al 
familiei 1°. 

Bazându-se pe vechile documente păstrate în Arhiva familiei Mocioni, 
aceasta având legături cu locurile sfinte şi cu centrele ierarhice ortodoxe 
din Orient, monograful Teodor Botiş trage concluzia că la finele veacului 
al XVII-lca sau începutul secolului următor când s-a refugiat, ca multe alte 
familii, în Ungaria, această familie avusese o vechime şi un trecut în acel 
oraş 11 . Unii din coloniştii aromâni aşezându-se la Viena, la Pesta - capitala 
Ungariei, şi în mai multe oraşe şi târguri şi practicând tot felul de negoţuri 
au creat o clasă socială înstărită - anume acea a burgheziei cu caracter 
ortodox din veacul al XVIII-iea şi din prima jumătate a secolului al 
XIX-lea 12

. 

2. Informaţii genealogice referitoare la unii membri ai 
familiei Mocioni* 

Genealogia familiei Mocioni a intrat în atenţia istoricilor şi genealo
giştilor, fiind recunoscut faptul că această familie aromână a fost în epoca 
modernă una dintre cele mai importante din Banat. 

Primii membri ai familiei Mocioni despre care se cunosc date sigure 
sunt doi fraţi Mocioni, între care cel mai mare, Petn,, preot căsătorit, au trecut 
Dunărea, în Tara Românească de unde au plecat spre capitala Ungariei 13

. 

1° C. Diaconovich, op. cit., III, 1904, p. 303; Teodor Botiş, op. cit., p.13. 
11 În cursul veacurilor al XVI-iea şi al XVII-iea mai mulţi membri ai familiei Mocioni, 
printre care şi un arhimandrit, cercetează locurile sfinte, de unde aduc cu ei obiecte şi 

icoane sfinte pentru biserica lor. În castelul din Bulci se afla o veche şi preţioasă icoană 
adusă probabil de preotul Const. (antin) Mocioni. În Mausoleul din localitatea Foeni se 
păstra o cădelniţă veche, vezi Teodor Botiş, op. cit., pp. 13-14, nota I. 
12 În judeţul Arad în cursul veacului al XVIII-iea aflăm negustori "greci" în Arad, Agriş, 
Cherechiu (azi Caporal Alexa), Covăsânţ, Cuvin, Galşa, Ghioroc, Miniş Otlaca (azi 
Grăniceri), Pâncota, Pecica, Socodor, Săvârşin Şiclău, Şimand şi Şiria. În Timişoara erau 
în anul 1739, 12 negustori macedo-români veniţi din Moscopole, Ibidem, p. 7, nota I. 
Macedo-românii sunt aşezaţi şi în Transilvania, vezi Gheorghe Hristodol, Românii 
macedoneni în Transilvania. Veacurile XVIII-XIX, în "Anuarul Institutului de Istorie Cluj
Napoca", XXXII, 1995, pp. 63-71. 
* Nu ne propunem să prezentăm informaţii genealogice despre toţi membrii celor două 
ramuri ale familiei Mocioni. Ele au fost publicate în mare parte în lucrarea lui C. 
Diaconovich, op. cit., p. 303-307 şi în lucrarea dedicată acestei familii aparţinând lui 
Teodor Botiş, op. cit., p. 9-473. Acest lucru credem nici nu este necesar numai pentru cei 
ale căror însemne heraldice Ic analizăm în această lucrare. 
13 C. Diaconovich, op. cit., III, p. 303; vezi şi Teodor Botiş, op. cit., pp. 14-16. 
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Un fapt istoric incontestabil, ce rezultă dintr-un arbore genealogic de la 
sfârşitul secolului al XVIII-iea, este că un <Constantinus Motsonyi>, presbiter 
greco-neunit (<Presbiter sau Popa Gr. n. Unitus>) a venit în anul 1747 din 
Macedonia, în Ungaria (<Anna 1747 ex Macedonia in Hungariam advena>) şi 
a murit la Pesta în etate de 11 O ani ( <Pestani mortuus aetatis suae anno 
110>) 14

• Nu cunoaştem când şi cu cine s-a căsătorit acest preot Constantin. Se 
ştie doar faptul, că a avut 5 fii ( <5 filios habens>) dintre care numai doi sunt 
amintiţi şi cu numele: Andrei, înnobilat şi Mihai, care pe lângă numele de 
Motsonyi, poaită şi pc cel de <Popovits>) pentru că - se notează în genealogie 
- tatăl lor a fost preot ( <Popovits idea dicti quod Popa avus fuerit>) 15

. Numele 
de Popovits, "Popovics", "Popovich" (Popovici), alături de cel de Motsonyi, 
"Mocsonyi", a fost trecut şi în diplomele lor de înnobilare, numiţi acolo 
"Popovich alias Mocsonyi" 16

. 

Un al treilea fiu al preotului Constantin Mocioni, cu numele Petru, care 
nefiind probabil căsătorit, prin testamentul său din 14 aprilie 1759, instituie 
drept moştenitor universal al său, pe fratele mai mic, Andrei "constituire 
meinenjungen Bruder Andream Popovich zum universal Erben ein" 17

. Ceilalţi 
doi, ale căror nume nu Ic cunoaştem, probabil că sunt înaintaşii unor comer
cianţi şi intelectuali de seamă din Budapesta, dar nu numai 18

. 

Fiii preotului Constantin Mocioni, făcând negoţ în stil marc" amplum 
comercium exercendo", prin iscusinţă şi hărnicie au ajuns la o bunăstare 
materială, numărându-se printre fruntaşii breslei negustoreşti şi printre 
membrii de seamă ai coloniei "greceşti" din Pesta19

. 

Descendenţii lui Petru I Mocioni, trei fii, s-au numit Petru, Mihail şi 

Andrei. Primul menţionat a rămas Iără unnaşi, iar Mihai şi Andrei au format 
cele două ramuri ale familiei, ambele separat înnobilate la sfârşitul secolului al 

14 
C. Diaconovich, op. cit.,III, p. 303; Teodor Botiş, op. cit., p. 16. 

15 Teodor Botiş, op. cit., p. 16. 
ic, C. Diaconovich, op. cit., p. 303; Teodor Botiş, op. cit., p. 16. 
1
·
1 Teodor Botiş, op. cit., p. 16. 

IK Dimitrie Stoi, Familia Mocioni-implicaţii genealogice, în "Aradul Cultural" (Arad), nr. 
1, 1994, p. 23. 
19 

Teodor Botiş, op. cit., p. 17. Despre coloniile române din Ungaria, vezi: Aromânii din 
Budapesta, în "Gazeta Transilvaniei", LIX, nr. 74, 1896, p. 3; O. Lugoşianu, 
Macedonienii din Pesta la începutul secolului, în "Revista Societăţii ''Tinerimea 
românii", XIV, I 897, pp. 150-153; Colonia română din Budapesta (între anii 1848-1870), 
în "Drapelul", I, nr. 45, 1901, pp. 2-3; Pericle Papahagi, Coloniile aromâne (macedo
române) în fhsta Ungarie, în ·Transilvania", LIV, 1923, pp. 185-201; M. Burghele, 
Însemnciri privitoare la colonia macedo-română din Ungaria şi din Viena la începutul 
secolului trecut, în " Omagiu prof. Ilie Bărbulescu, la 25 de ani de profesorat", Iaşi, 

Institutul de Arte grafice "Presa bună", 1931, pp. 64-76. 
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XVlll-lca, una fiind ramura Mocioni de Focn, cu donaţie şi cealaltă ramura de 
M . . 1· ~"O oc10m, anna ista- . 

Creându-şi treptat o situaţie materială bună, Andrei întemeietorul liniei 
Mocioni de Foen a primit la cererea sa, în 1780 de la împăratul Iosif al Ii-lea 
al Austriei, ca donaţie mixtă domeniul al cărui predicat îl poartă (Focn) şi titlul 
de baron justificat de meritele şi sacrificiile înaintaşilor săi2 1 • 

Dar, în 17 noiembrie 1 782, nu cu mult timp înainte de a primi 
confinnarea înnobilării sale, Andrei a fost împuşcat de un necunoscut, prin 
fereastră, în timp cc se afla în casa administratorului său domenial, fără a se 
putea descoperi autorul atentatului şi fără a şti cui a fost destinat glontele 

• .... 1'1 
uc1gator-. 

În aceste condiţii diploma de înnobilare, în cadrul căreia se stipulau 
drepturile de care urmau a se bucura descendenţii lui Andrei, inclusiv 
acordarea domeniului Foen, a fost emisă soţiei sale, Ecaterina Mocioni, 
născută Cojoca ( care va trăi până în 1824) şi fiilor săi: Petru, Constantin, Ioan 
şi Naum23

. 

Eliberată la 28 februarie 1783, diploma a fost înregistrată, conform 
obiceiului, în 19 august acelaşi an, la capitlul din Cenad şi publicată în 
comitatul Pesta, la 11 septembrie 178324

. Această diplomă cu blazon datorită 
faptului că împăratul Iosif al 11-lea nu s-a încoronat ca rege al Ungariei a fost 
reconfinnată de împăratul Francisc I al Austriei, la 1 O mai 1805 prin emiterea 
unei noi diplome. Pentru recunoaşterea publică a dreptu1ilor inserate, această 

20 În legătură cu arborele genealogic al familiei Mocioni, vezi: C. Diaconovich, op. cit., 
lll, p. 304; Teodor Botiş, op. cit., pp. 21-22; Elena Rodica Colta, Bibliotecile familiei 
Mocioni din castelele de la Capei/naş şi Bulci. Scurt istoric, în "Ziridava", XVIII, 1993, 
pp. 366-367, între pp. 366-367 şi Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan 
Popovici, Heraldica În slujha cercetării istorice: evoluţia Însemnelor heraldice 
aparţinândfamiliei Mocioni, în "Ziridava", XIX - XX, 1996, p. 414. 
21 Acest fapt este atestat de diploma nobiliara, publicată la Teodor Botiş, op. cit., pp. 389-391. 
22 Pe monumentul acestuia din catedrala ortodoxă sârbă din Timişoara, s-a aflat 
următoarea inscripţie: I-Iic jacet in pace nobilis ac pcrillustris Dominus Andreas 
M.(ocsony) alias Popovich, cdilis de Focn, subiit ct quidem scolpcto per fcnestram 
traicctus dic 9-bris 17 anni MDCCLXXXII, vezi C. Diaconovich,,op. cit., voi. III, p. 303 
şi Teodor Botiş, op. cit., pp. 17 şi 19. 
23 C. Diaconovich, op. cit., p. 303; Teodor Botiş, op. cit., pp. 17 şi 19. 
24 Vezi: lllcsy Janos es Pctko Bela, A kirâlyi kănyvek. Jegyzeke a benniikfogllat nemesseg, 
czimer elonev 6s honossag-adomânyozâsoknak, 1527-1867, Budapcst, 1885, p. 377; Ivim 
Nagy, Magyarorszâg csalâdai czimerekkel es nemzekrendi tâblâkal, l 860, pp .. 526-527; 
J. Siebmacher 's wappenbuch des Adels von Ungarn, voi. II, Niirnbcrg, 1889, pi. 316-372, 
p. 427-428 şi voi. III, 1889-1890, p. 512, pi. 372;Lendvai Miklos, Teme.1· varmegye nemes 
csalâdjai, III, 1899, pp. 118-119; Koszcgi Sandor, Nemes csaladok, Pest varmegyeben, 
Budapcst, 1899, p. 243; C. Diaconovich op. cit., voi. III, pp. 303-304; Kcmpelen Bela, 
Magyar nemes csâlâdok, VII, Budapcst, I 9 I 3, p. 241; Teodor Botiş, op. cit., pp. 16-17. 
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nouă diplomă, a fost publicată la 6 august 1827 în comitatul Torontal şi la 21 
aprilie 1828, în comitatul Caraş15 . 

Dintre fiii lui Andrei, doar Ioan (1780-1854), căsătorit în 1804, la vârsta 
de 24 de ani cu albaneza Iuliana de Panaiot (1787-1858) a avut numeroşi 
unnaşi16 . Între aceştia menţionăm pe Petru, Andrei, Antoniu, Gheorghe, 
Lucian şi Catharina (Ecaterina) căsătorită de Mocioni17

. 

Prin energia şi hărnicia lui Ioan Mocioni şi soţiei sale, Iuliana Panaiot, 
ambele ramuri ale familiei s-au ridicat în clasa socială a marilor proprietari şi 
a elitei din societatea contemporană lor8

. 

Dintre fiii lui Ioan Mocioni de Foen, Petru (1808-1858), asasinar9
, 

Andrei (27 iunie 1812-5 mai 1880), căsătorit în 1859 cu Laura Cemovici, fiica 
lui Petru Cemovici de Macea şi Orosinul Mic şi Lucian (1826-1854)3°, care 
era în pragul căsătoriei sale cu una din fetele baronului Gheorghe Sina, n-au 
avut descendenţi31 . Cel mai tânăr dintre fiii, rămaşi în viaţă, ai seniorului Ioan 
Mocioni de Foen, Lucian a căzut victima unui stupid accident. Fatalitatea i-a 
curmat firul vietii la vârsta de 28 ani31

. Cel mai distins dintre fiii lui Ioan 
Mocioni de Foe1~ şi ai soţiei sale, Iuliana, va fi Andrei33

. 

25Vezi: Illcsy Janos cs Petko Bela, op. cit., LXI, p. 598; Ivan Nagy, op. cit., 1866, pp. 526-
527; col. J. Siebmacher·s .... , pp. 427-428; Lendvai Miklos, op. cit., pp. 118-119; Koszegi 
Săndor, op. cit., p. 243; C. Diaconovich op. cit, voi. III, p. 304; Kcmpelen Bela, op. cit., 
1913, p. 241; Teodor Botiş, op. cit., pp. 16-17. 
26 Împreună au avut o viaţă familiară model şi 18 copii dintre care cei mai mulţi au murit 
la vârstă fragedă, vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 26. 
27 Ibidem, p. 27. 
28 Ibidem, p. 24. 
29 Despre viaţa şi activitatea lui Petru Mocioni de Foen, vezi: Teodor Botiş, op. cit., p. 30; 
Ilic Gropşianu, Petru Mocsonyi (1807-1858) în "Revista Institutului Social Banat
Crişana", 7, nr. 25, 1939, pp. 9-12; Maria 'J'otu, Petre Florea, Paul Abrudan, Bărbaţi ai 
datoriei. Mic dicţionar, Edit. Militară, Bucureşti, 1984, pp. 171-172. 
30 vezi Teodor Botiş, op. cit., Ilic Gropşianu, Lucian Mocioni (1826-1854), în "Dacia" 
(fimişoara), nr. 85, din 30 octombrie 1943, p. 1 O 
31 Teodor Botiş, op. cit., 19-20. 
32 "Lucian Mocioni de Foen se afla la Vârşcţ, când primi vestea că bătrânul său tată e pc 
moarte. Plecă îndată - în ziua de 11/23 mai 1854 - scara, după cină, cu o trăsură spre 
Pesta. Pe drum, aproape de satul Batina, vrând să-şi scoată pistolul "cu capse" din 
geamantan şi să-l pună în buzunarul de la palton, fiind întuneric, atinge din întâmplare 
trăgaciul pistolului, şi se răni mortal-la inimă. După altă versiune, acesta vrând să îmbrace 
mantaua, căci începuse să bată vântul şi a ploua, întâmplător a pus mâna pe trăgaciul 
pistolului ce-l avea în buzunar, care descărcându-se îl nimeri mortal", vezi Ibidem, p. 106. 
33 Despre viaţa şi activitatea lui Andrei Mocioni de Focn, vezi: Vicenţiu Babeş, op. cit.; Teodor 
Botiş, op. cit., pp. 30-100; Ilie Gropşianu, Andrei Mocioni, 60 de ani de la moartea lui, în 
"Dacia" (Timişoara), II, nr. 87, din 15 aprilie 1940, p. 8; Nicolae Ilicşiu, Andrei Mocsonyi 
(1812-1880), în ·'Dacia" (Timişoara), III, nr. 193, din 3 decembrie 1941, p.2; Vicenţiu Bugariu, 
Figuri bănciţene. Prefaţă de P. Nemoianu, Edit. Aurel Bugariu, Timişoara, 1942; Tristan 
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Antoniu I Mocioni de Focn (1816-1890), a studiat la Universitatea din 
Budapesta şi a intrat apoi în annată, ajungând locotenent în regimentul de husari 
"Împăratul Ferdinand"3

'
1

. În anul 1841 s-a căsătorit cu văduva Iosefina contesă de 
Sztaray, născută baroneasă de Brudem, având împreună doi fii: pe Zeno (1842-
1905) şi Victor (1845-1904), dintre care ultimul n-a întemeiat familie35

. Părăsind 
serviciul militar s-a ocupat de moşiile sale Prisaca, Verpelet şi Bulci36

. 

George Mocioni de Foen ( 1823-1887) a studiat dreptul la Budapesta şi 
s-a căsătorit în 1859 cu Elena Somogy de Gyongyos (1838-1915) cu care a 
avut două fiice: Livia şi Georgina37

. El s-a ocupat mai ales de administrarea 
domeniilor sale din Vlaicoveţ (azi în Serbia) şi Birchiş din Banat38

. 

Din căsătoria lui Zeno Mocioni de Foen, fiul lui Antoniu I Mocioni de 
Focn cu baroneasa Maria Fischer de Nagy-Szalathnya, Budamer şi Bacsk6, 
văduva contelui Bela Sztaray, s-a născut la 1 februarie 1882, Antoniu II 
Mocioni de Foen, ultimul vlăstar de sex bărbătesc al acestei familii 39

. El a 
ajuns mareic maestru al vânătorilor regale al regelui Carol al II-lea40

. Fiul său 
adoptiv a fost Ion Stârcea, cunoscut şi sub numele de Ion Mocioni Stârcea (16 
mai 1909-1992)41

• 

Membrii celei de-a doua ramuri a familiei Mocioni al cărui piim 
reprezentant este Mihail Mocioni, avându-şi îndeobşte sediul la Tokay, unde 
poseda vii, casc şi pământ au fost distinşi pentru meritele lor militare, prin 
diploma emisă la 1 iunie 1798, sub semnătura împăratului Francisc I, cu titlul 

Mihuţa, Arădeni membri ai Academiei Române (1866-1919), în "Ziridava", X, număr festiv, 
1978, pp. 406-409;Maria Totu, Petre Florea, Paul Abrudan, op. cit., pp. 170-171; Liviu 
Mărghitan, Andrei Mocioni (1812-1880). în „Tribuna Universităţii Vasile Goldiş" Arad, anul 
IV, nr. 1 (22), 2005, p. 4. 
34 Despre Antoniu I Mocioni de Focn, vezi: C. Diaconovich, op. cit., III, p. 306;Teodor 
Botiş, op. cit., p. 1 Ol; Maria Totu, Petre Florea, Paul Abrudan, op. cit., pp. 171. 
35 Vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 20; Ilic Gropşianu, Antoniu Mocsonyi (1816-1890), în 
"Dacia" {Timişoara), nr. 61 din 2 octombrie 1943, p. l O. 
36 Diaconovich, op. cit., III, p. 306. În 1858 Antoniu I Mocioni de foen a cumpărat domeniul Bulci, 
de la Baronul Fechtig-Fechtenburg, cel care a clădit castelul, împreună cu moşiile Bata, Ţela 
Bruznic, Ohaba Sârbească şi Pusta Sân Paul din zona Curtici, judeţul Arad. Pentru achiziţionarea 
domeniului, Antoniu a împrumutat, în 1854, suma de 135.000 de florini, cu o dobândă de 6% de la 
fondurile naţionale sârbeşti. În 1872, ca urmare a exploatării raţionale a moşiilor sale, a reuşit să-şi 
lichideze datoria, vezi Teodor Botiş, op. cit., pp. 23; l Ol şi 256 şi Dorin Narcis Ioan, Castele, palate 
şi conace din România, falit. Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 2002, p. 238. 
37 Diaconovich, op. cit., III, p. 306; Teodor Botiş, op. cit., p. 20 şi 104. 
38 Borovszky Samu, Teme.\· vârmegye, f.a., p. 117; Diaconovich, op. cit., III, p. 306. 
39 Teodor Botiş, op. cit., p. 20. 
40 Ibidem, pp. 24-25; Dorin Narcis Ioan, op cit., p. 239. 
41 Dorin Narcis Ioan, op cit., p. 239. Ion Mocioni Stârcea a fost unul care a participat la 
actul istoric de la 23 august 1944, vezi Ioan Lăcustă, Controverse în jurul unui act istoric. 
Publicat pentru prima dată, în „Magazin istoric", nr. 8 (281), 1990, p. 22. 
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de nobili annalişti, adică fără donaţia unei moşii şi fără predicat42
. Conform 

obiceiului, pentru recunoaştere, această diplomă a fost publicată în 12 
septembrie I 798 în comitatul Pestei43

. 

În anul 1761 Mihai Mocioni se căsătoreşte cu Eva de Kcfala aparţinând 
aceluiaşi grup etnic, având împreună 16 copii, din care în viaţă vor rămâne 8. 
Două din fetele sale se mărită cu aromâni, Elena cu Naum Dera, iar Ecaterina cu 
Pellcnga Dicmandi. Continuitatea acestei linii a fost asigurată de Petru III 
(1770-1814 )\.1. El fiind cel mai în vârstă dintre cei cinci fii ai lui Mihai Mocioni 
se căsătoreşte cu o macedo-româncă, Ecatc1ina de Karacsonyi (Caracioni), 
locuind în casa din Tokay45

. Ei au avut doi fii: Alexandru şi Mihai şi două fiice: 
Maria şi Eva'16

. Alexandru moare tânăr şi astfel partea bărbătească a acestei linii 
este redusă, la începutul secolului al XIX-lea, la un singur bărbat47 . 

În a treia generaţie, unul dintre reprezentanţii pe linie masculină a acestei 
ramuri, Mihai III de Mocioni (8 noiembrie 1811-14 octombrie 1890) s-a 
căsătorit la 2 februarie 183648 cu verişoara sa, Ecaterina II Mocioni de Foen 
( 1806-1878), nepoata lui Andrei Mocioni. În felul acesta, după aproape un secol 
cele două linii ale familiei se reunesc, copiii unnând să se numească Mocioni, 
fără particula de Focn. Căsătoria acestora a dus la contopirea parţială a celor 
două ramuri ale familiei care de la această dată cunoaşte o evoluţie dublă49 . 

Donaţiunea domeniului Foen din Banatul Timişan şi cumpărarea, tot pe 
teritoriul Banatului, în cursul veacului al XIX-lca, a moşiilor din Vlaicoveţ, 
Prisaca şi Birchiş, iar în anul 1853 a latifundiului din Căpâlnaş de la conţii 
Alfred, Ioan, Gheorghe şi Camilo Zichy, apoi, în 1858, a domeniului Bulci, de 
la baronul Fcchtig-Fcchtenberg, care deţinea moşiile din comunele Bulci, 
Tela, Bata, Bruznic şi Ohaba-Sârbească, şi în urmă a domeniului, numit 
„Pusta Sân-Paul", din hotarul comunei Curtici, judeţul Arad, precum şi alianţa 
celor două linii, prin căsătoria lui Mihail de Mocioni cu Ecaterina Mocioni de 
Foen, şi în urma acestei căsătorii a stabilirii şi a acestei linii din îndepărtatul 
Tokay, în domeniul Căpâlnaş, din judeţul Severin, au contribuit în chip fericit 
la înrădăcinarea familiei în ţarina românească50 . 

·
1
~ C. Diaconovich, op. cit., III, p. 304; Teodor Botiş, op. cit., p. 17. 

43 C. Diaconovich, op. cit., III, p. 304 
·
14 Vezi: Arborele genealogic. 
•
15 Teodor Botiş, op. cit.,p. 18. 
46 Ibidem. 
~

7 Este vorba de Mihai III de Mocioni (1811-1890), vezi: Ibidem. 
'
18 C. Diaconovich, op. cit., III, p. 304; Teodor Botiş, op. cit.,p. 19. 
~
9 Vezi: Arborele genealogic. 

50 Teodor Botiş, op. cit., p. 23. Birchiş, Bulci, Căpâlnaş, Foeni şi Vlaicoveţ sunt 
localităţile în care membrii familiei Mocioni aveau cinci castele, din care astăzi se mai 
păstrează doar trei, unul fiind distrus în 1919 iar altul rămânând, după 1918 în Banatul 
Sârbesc, vezi Narcis Dorin Ioan, op. cit., p. 225. 
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Din căsătoria lui Mihail de Mocioni cu Ecaterina Mocioni de Foen s-au 
născut cinci băieţi şi o fată: Ioan, Petru, Iuliu, Alexandru, Eugeniu şi Emilia. 
Dintre aceştia rămân în viaţă numai cei doi, mai tineri: Alexandru şi 

Eugeniu51
. Alexandru Mocioni fost un marc intelectual, vorbind perfect 

germana, maghiara, franceza şi engleza. A decedat la Birchiş, la 1 aprilie 
190952 fiind înmonnântat în ziua de 5 aprilie în mausoleul din Foeni53 . 

Eugen de Mocioni ( 1844-190 l) s-a căsătorit în l O iulie 1882 cu Theresia 
Horvath de Zalaber, având ca unnaşi pc: Ecaterina IV (l 883-1959); Eugenia 
(1884-?), Petru VII (1885-1915), Alexandru III (1887-1912) şi Ioan IV (1893-
1930)54. Din păcate Eugen nu a mai ajuns să-şi vadă cei cinci copii majori, 
deoarece o boală nemiloasă l-a doborât din sânul familiei la vârsta de 57 de ani, în 
ziua de 26 mai 1901 55

. Copiii lui Eugen şi ai soţiei sale Teresia fiind minori au 
rămas în grija lui Alexandru de Mocioni56

. După moartea lui Eugen de Mocioni, 
în 190 l, Alexandru va impune un statut în familie, care prevedea păstrarea 
caracterului românesc "tradiţional, naţional şi confesional" al familici57

. Copiii lui 
Eugen de Mocioni şi ai Thcrcsiei sunt ultimii descendenţi ai ramurii de Mocioni. 
Dintre ei s-a remarcat Ioan (Ionel) de Mocioni (1893-1930), care a fost prefect al 
judeţului Severin între anii l 928-193058

. Prin dispariţia acestuia linia annalistă a 
familiei de Mocioni se stinge în descendenţa ci bărbătcască59 . 

51 Teodor Botiş, op. cit., p. 19. Ecaterina Ic-a dat celor doi copii ai săi Alexandru (Şandru) 
şi Eugen (Eugen), o educaţie naţională, asemeni celei primite de ea în casa părintească de 
la Foen, ajutându-i să devină "mândria generaţiei modeme" a românilor din Monarhia 
austriacă, după cum spunea Vincenţiu Babeş într-un discurs al său la Academia Română, 
vezi: Vicenţiu Babeş, op. cit., pp. 350-356. 
52 Interiorul camerei în care a murit Alexandru Mocioni este descris în ziarul Tribuna, 
astfel: "Mobilierul odăii de lemn simplu de brad, vopsit într-o culoare aproape primitivă, 
două sofale şi câteva fotoliuri, o oglindă mare, un birou, două mese şi un lavabou. De nu 
ar fi fost câteva necesarii de argint şi alte mărunţişuri, în care delicateţea unei mâini 
femeieşti lasă să ghicească o oarecare grijă afectuoasă în mijlocul odăiei aceleia simple şi 
întunecoase, în geamurile căreia bătea un tufiş de liliac în mugur, te-ai fi crezut într-un 
interior de casă umilă. Lipsa fasturilor spun lămurit caracterul ales, frumos, dintr-o bucată 
al acestui om nobil", vezi: frihuna, nr. 65 din 1909. Prin mintea şi inima sa de o înaltă 
ţinută morală şi de o creştinească generozitate a excelat printre contemporanii săi şi s-a 
făcut vrednic de recunoştinţa posterităţii, vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 375. 
53 Teodor Botiş, op. cit., p. 372. 
5
·
1 În legătură cu genealogia familiei de Mocioni, a se vedea: C. Diaconovich, op. cit., llI, 

p. 304 şi Teodor Botiş, op. cit., pp. 378-379. 
55 Teodor Botiş, op. cit., p. 380. 
50 Ibidem, p. 369. 
57 Ihidem, p. 370 
58 

Pentru alte amănunte vezi Ibidem, pp. 18-23; 384-385 şi Liviu Jurchescu, Jon Mocioni, 
în "Dacia" (Timişoara), VI, nr. 119, din 28 mai 1944, p. 2. 
59 Teodor Botiş, op. cit. p. 19. 
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Deşi şi-au păstrat conservatorismul60 şi puternica lor conştiinţă ortodoxă 
cei mai mulţi dintre Mocioncşti au realizat căsătorii cu diferiţi membri ai 
nobilimii şi s-au înrudit cu familii străine, maghiare, sârbeşti, gennane şi 

albaneze. Astl'cl, Maria I Mocioni se căsătoreşte cu baronul Mihai Horvath, 
iar fratele ci, Petru IlI ( 1770-1815) cu Ecaterina de Karacsonyi. Andrei 
Moc ioni de Focn ( 1812-1880) se căsătoreşte cu Laura Cernovici, fiica 
seniorului Petru Ccrnovici (Cscrnovics) de Macca şi Orosinul Mic, ultimul 
comite timişan61 , proprietarul castelului din Macea, judeţul Arad, vândut 
ulterior familiei Karolyi din Carei, judeţul Satu Marc62

. 

Antoniu 1 ( 1816-1890) se căsătoreşte în 1841 cu baroneasa Ioscfina de 
Brudcrn, văduva contelui Bela Sztaray63

. Ecaterina de Mocioni se mărită în 19 
ianuarie 1917 cu contele Eugen Teleki6''. Livia Iulia Mocioni de Foen se 
căsătoreşte cu Andrei de Bethlen, iar Georgina Ecaterina Mocioni de Foen cu 
Rudolfvon Bissingcn und Nippcnburg (1857-1905)65

. 

Prin căsătoria Ecaterinei Mocioni de Focn cu contele Eugen Tcleki, 
acestora le-a revenit castelul Căpâlnaş cu întreg domeniul, deşi ea astfel a 
încălcat statutul de familie, impus de Alexandru de Moc ioni, în 1901 66

. Cei doi 
soţi au avut împreună doi copii: o fată şi un băiat. Fiica, Maria (Mandy), a murit 
la o vârst{1 fragedă, în unna unui stupid accident întâmplat în castel ( ea s-a 
aplecat peste balustrada coridorului de la etaj şi a căzut prin acoperişul de sticlă 
al sălii de mese, murind pc loc) şi este înmonnântată în parc, iar fiul Eugen 
(Bubi) a supravieţuit în sanatoriul din Zam, până în 198967

. 

3. Arborele genealogic 

Date cu privire la genealogia familiei Mocioni au fost prezentate încă în 
1904, de C. Diaconovich68

. În lucrarea sa, autorul prezintă şi un arbore 
genealogic al ramure1 de Mocioni69

. În 1939, Teodor Botiş, în lucrarea 

60 !hidem, p. 23. 
61 lhidem, p. 33. 
61 Despre acest castel, vezi Dan Demşea, Pompiliu Sarea, Istoricul castelului de la Macea 
(1724-1994), în "Studia Universitatis Vasile Goldiş", Arad, 5, 1995, p.p. 424-426. 
63 Teodor Botiş, op. cit., p. 1 O 1. 
64 Vezi Arborele genealogic. 
65 Teodor Botiş, op. cit., pp. 21-22. 
66 Narcis Dorin Ioan, op. cit., p. 234. 
67 Elena Rodica Colia, Modele de viaţii. Istoria familiei aromâne Mocioni de la Căpâlnaş, 
în voi. "Modele de convieţuire în Europa Centrală şi de Est", Arad, 2000, p. 60 şi Narcis 
Dorin Ioan, op. cit., p., 234. 
68 Diaconovich, op. cit., tomul III, pp. 303-307. 
69 Ibidem, p. 304. 
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monografică privind familia Mocioni, include două tabele cu arborele 
genealogic al acestei familii, unul al ramurii de Mocioni70 şi altul al ramurii 
Mocioni de Foen71

. Acestea sunt completate şi rectificate în 1993 de Elena 
Rodica Colta72

, iar în 1996 de Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan 
. I p . ·73 

ş1 oan opov1c1 · . 
Familia Mocioni cu cele două linii ale sale Mocioni de Foen şi de 

Mocioni, a reprezentat, în timp, 7 generaţii, însumând 48 de membri74 (vezi 
tabelul 1 ). 

4. În luptele antiotomane 

Începând cu secolul al XIV-lca aromânii s-au confruntat cu expansiunea 
otomană în Peninsula Balcanică75 . Ei erau organizaţi autonom din punct de 
vedere politic şi militar în aşa numitele căpitanate, asemănătoare voievoda
telor vechi76

. Aceste căpitanate aveau o guvernare patriarhală democratică şi 
şefii lor politici şi militari, numiţi căpitani sau armatoli77

. Otomanii găsiră 
aceste căpitanatc, cu o existenţă străveche şi le lăsară aromânilor autohtoni, 
întăriţi în munţii lor ocrotitori, privilegiile avuten. Aceste privilegii ie-au 
respectat şi veneţienii, cât timp stăpâniră Grecia continentală şi Peloponesul. 

Pentru serviciile aduse de aceşti căpitani, otomanii ie răsplăteau făcân
du-i administratori căpitani peste căpitanatele lor pe o perioadă de ani, chiar 
şi pe viaţă, cu condiţia să plătească bir şi în caz de nevoie să-i ajute cu 
anncle. 

În virtutea acestor drepturi, vlahii erau conduşi de şefi proprii, numiţi 
cnezi şi primikiuri, aleşi de ci şi confinnaţi de autoritatea otomană79 . În uncie 
cazuri, sistemul autonomiei mergea până acolo încât comunitatea aromână 
putea interzice pătrunderea otomanilor pe teritoriul lor, cu condiţia ca tributul 
să fie plătit80 . Astfel, din Evul Mediu până spre Epoca Modernă, otomanii au 

70 Teodor Botiş, op. cil., p. 21. 
·
11 Ibidem, p. 22. 
nvezi arborele genealogic al familiei Mocioni, la Elena Rodica Colta, Bibliotecile familiei 
Mocioni ... ,tabcl tipărit între pp. 366-367. 
n Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cil., p. 414. 
·,
4 Vezi Arborele genealogic şi Elena Rodica Colta, Modele de viaţii ... , pp. 50-51. 

·,s Istoria Românilor, voi. VI, Românii între Europa clasică şi Europa luminilor (I 711-
1821), 2002, p. 108. 
16 Teodor Botiş, op. cit., p. 11. 
n Ioan Caragiani, op. cit., pp. I 05- I 08. 
78 Teodor Botiş, op. cit., p. 11. 
79 Istoria Românilor, voi. VI, 2002, p. 11 O. 
80 Istoria Românilor, voi. VI, 2002, p. 11 O. 
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garantat românilor sud-dunăreni o autoadministraţie, un regim fiscal privile
giat, precum şi un sistem militar local, aşa zisele trupe de annatoli care pro
tejau şi apărau locuitorii81

. 

De la sfărşitul veacului al XVII-iea însă, când declinul Imperiului 
otoman s-a accentuat prin înfrângerile suferite pe câmpurile de luptă şi până la 
izbucnirea revoluţiei greceşti din 1821, otomanii au încercat necontenit să 
răpească autonomia căpitănatelor şi să le desfiinţeze82 . Rezistenţa acestora 
însă, provoacă îndelungate şi sângeroase lupte, în care căpitanii şi voinicii lor 
săvârşesc minuni de vitejie, preamărite de cântecele populare83

. 

Revenind la trecutul Mocioneştilor, un oarecare căpitan Andruţu Veruşi, 
poreclit Mocian sau Muceană a fost român dintr-o veche familie de annatoli, 
originară din Aspropotam84

. Nu se ştie din ce prigoniri acesta a fost silit să se 
ascundă în satul Libanaţi, din Locrida85

. După părerea noastră el s-a ascuns 
din cauza luptelor cu otomanii şi persecuţiilor care aveau loc asupra creşti
nilor. El s-a născut în 171 O, în satul Libanaţi ai Locridci Opuntiane86

. 

În aceste continue hărţuieli şi lupte, purtate cu forţe inegale, mulţi 
căpitani, răpuşi de puterea covârşitoare a otomanilor, se refugiau pe insulele 
greceşti, stăpânite de veneţieni, de unde reîncepeau la nevoie lupta87

. Când 
totul era pierdut, ei emigrau în ţări străine: Veneţia, Ungaria, Austria, 
Principatele Române şi Rusia88

. 

Trecerea unor familii macedo-române în nordul Dunării s-a produs în 
contextul amplei emigrări a familiilor fruntaşe creştine ca urmare a persecu
ţiilor la care erau supuse de către cotropitorii otomani89

. 

Aceste valuri de emigranţi care au venit din sudul Dunării au avut un rol 
însemnat în întărirea spiritului de rezistenţă antiotomană cât şi la îmbogăţirea 
patrimoniului cultural existent în regiunile în care s-au stabilit, cu noi tradiţii 
culturale90

. 

81 Istoria Românilor, voi. VI, 2002, p. 110. 
82 Vezi Teodor Botiş, op. cit., pp. 10-11. 
s.i Ibidem, p. 12. 
8

~ C. Faurcl, Chants populaires de la Grece moderne, Paris, 1825, apud, Teodor Botiş, op. 
cit., p. 10. 
85 Teodor Botiş, op. cit., p. 1 O. 
86 Vezi Ioan Caragiani, op. cit., pp. 182-186. 
81 Teodor Botiş, op. cit., p. 12. 
88 Ioan Caragiani, op. cit., pp. 131-139. 
89 Vezi:Carol du Fresne (Du Cange), 11/yricum vetus novumsive historia regnorum 
Dalmatiae, Croatiae, Slavoniae, Bosniae, Serviae, atqve Bulgariae locumletisiimis 
accessionibus aueta, atqve a primis temporibus, usqve ad nostram continuate aetatem, 
Possonii, 1746: C. Diaconovich, op. cit., p. 303: Teodor Botiş, op. cit., p. 13; D. G. A. S., 
Poporul român şi lupta de eliberare a popoarelor din Balcani, Bucureşti, 1986. 
90 Vezi Ştefan Ştefănescu, Elements nobiliares balcaniques etablis en Valachie â !afin du 
XV-e siecle, în Revue Roumaine el flistoire, nr. 5, 1969, pp. 891-897. 
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Astfel şi doi fraţi Mocioni, între care cel mai marc, Petru, şi-au încărcat 
la siărşitul secolului al XVII-ka toată averea mobilă din Moscopole pc catâri 
şi au trecut Dunărea, în Valahia (Tara Românească), iar de acolo au plecat 
spre capitala Ungarici91

. 

În aceste condiţii, fraţii Mocioni intrând în relaţii cu patriarhul Ilirici, 
Arsenic al III-iea de lpcc care pc atunci se aşezase cu o colonie marc între 
Comarom şi Buda, şi-au oferit acestuia scrviciilc92

. Tradiţia familiei Mocioni 
spune d1 cei doi fraţi s-au înrolat sub steagurile annatclor creştine ajungând în 
cele din unnă să participe la bătăliile dintre annata condusă de prinţul Eugeniu 
de Savoia şi oştile otomane 93

. În aceste împrejurări, cel mai mic dintre fraţi al 
cărui nume nu ne este cunoscut, a murit în lupta de la Zcnta ( 1697), iar preotul 
Petru, a rămas în tabăra lui Eugeniu de Savoia, ca duhovnic, însoţind-o de-a 
lungul confruntărilor pentru eliberarea Timişoarei şi alungarea oştilor otomane 
din Banat, într-o bătălie pierzându-şi chiar şi viaţa94 . Această colaborare cu 
sârbii, i-a adus lui Petru Moeioni supranumele de "Popovici"95

. 

După Petru I Mocioni au rămas trei fii: Petru, Mihai şi Andrei. După 
numiţii trei Iii ai lui Petru, cel dintâi, Petru II, a murit fără descendenţi iar 
Andrei şi Mihai sunt întemeietorii celor două linii, fiecare separat înnobilată, 
adică linia primă donatorie, descendenţa lui Andrei şi linia a doua, annalistă, 
descendenţa lui Mihai, ramuri la care ne-am referit în rândurile de mai sus. 

5. Luptători pentru drepturile românilor din Transilvania 

În rândurile de mai jos prezentăm câteva aspecte cu privire la lupta 
Mocioncştilor pentru drepturi naţionale ale românilor transilvăneni. 

Primul dintre membrii familiei Mocioni de Foen care s-a remarcat în 
lupta pentru drepturile românilor cu celelalte naţionalităţi din Imperiul 
Habsburgic a fost Ioan Mocioni (1780-1854). Căsătorit cu Iuliana de Panaiot 
( 1787-1858) a avut mai mulţi unnaşi96 . Dintre aceştia (Petru, Andrei, Antoniu, 
Gheorghe şi Lucian), alături de bătrânul lor părinte s-au reliefat ca figuri 
reprezentative şi ca fiuntaşi printre luptătorii pentru drepturile şi aspiraţiile 

91 
C. Diaconovich, op. cit., III, p. 303; vezi şi: Teodor Botiş, op. cit., pp. 14-16. 

9
~ C. Diaconovich, op. cit., III, p. 303. 

93 
În castelul din Bulci al familiei Mocioni s-a păstrat o lulea preţioasă, artistic lucrată, 

luată după tradiţia familiei de la un Paşă într-una din luptele cu turcii. Acest obiect I-a 
văzut Teodor Botiş, autorul monografici acestei familii care "l-a avut în mâinile sale", dar 
care a dispărut cu ocazia restaurării castelului, vei'.i Teodor Botiş, op. cit., p. 16. 
94 Yincenţiu Babeş, op. cit .. pp. 355-356; C. Diaconovich, op. cit., III, p. 303; Teodor 
Botiş, op. cit., p. 16. 
95 

C. Diaconovich, op. cit., III, p. 303. 
96 "I' d l1 . . )6 co or ,ot1ş, op. elf., p. _ . 
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naţionale ale poporului român în vâ11cjul evenimentelor de la 1848-1849 şi în 
epoca frământărilor şi luptelor cc unnară după aceşti ani, memorabili în istoria 
imperiului habsburgic şi în viaţa şi evoluţia poporului român97

. Prin ei familia 
macedo-română a Mocioncştilor devine un factor politic, bisericesc, cultural şi 
economic în viaţa şi istoria românilor din fostul regat al Ungariei98

. 

Ioan Mocioni a participat la pregătirea şi desfăşurarea revoluţiei paşop
tiste făcând pai1e din Comitetul român din Timişoara semnând împreună cu 
ceilalţi fruntaşi bănăţeni programul redactat de Petru Cermena99

. 

El semnează împreună cu fiul său Lucian, Petiţiunea generală a naţiunii 
române, care a fost înaintată pe 13/25 februarie 1849, la Olmiitz, tânărului 
împărat francisc Iosif~ de delegaţii naţiunii române în frunte cu episcopul 
Şaguna, în care printre altele se cerea: "unirea tuturor românilor din Imperiul 
habsburgic într-o singură naţiune de sine stătătoare sub sceptrul Austriei şi 

administraţie naţională, politică şi bisericească de sine stătătoare" 100 . Acest 
Memoriu către împărat a fost prezentat în numele românilor "din statele 
Austriei" alături de episcopul Andrei Şaguna, A.T. Laurian, protopopul 
Popasu, Iosif Pop, Vasile Ciupe, Iacob Bologa şi I. Stoica, în numele 
românilor din Transilvania; de Eudoxiu Hunnuzaki şi deputatul Mihai 
Botnariu în numele românilor bucovineni; pentru românii bănăţeni semnau 
Ion şi Lucian Mocioni şi Lucian Dobran, iar în numele românilor din Crişana 
şi Maramureş, doctorul Constantin Pomuţiu 101 . 

Pc acelaşi drum politic s-a situat şi celălalt fiu al său, Petru 102
• Tenninându

şi studiile, întră în serviciul judeţului Caraş, apoi al Torontalului 103
. El a combătut 

excesele kossuthismului revolutionar fiind chemat la Viena ca bărbat de încredere 
al românilor din Banat104

. În ;ceastă calitate şi împreună cu ceilalţi bărbaţi de 
încredere şi delegaţi ai naţiunii române din monarhia habsburgică: episcopul 
Andrei Şaguna, Alexandru Şterca Şuluţiu, Simeon Bămuţiu, Timotei Cipariu, 
Avram Iancu, Simeon Balint, A.T. Laurian, Ioan Maiorescu, Aron Florian, Dr. 
Ioan Dobran, protopopul Grigoric Mihali din Zlatna, Ghcnadie Popescu, profesor 

97 · Ibufem, p. 24. 
98 Ibidem, p. 20. 
99 Vezi: Ibidem. Vasile Netea, Lupta românilor din Transilvania pentru libertate 
naţională (I 848-1881), Edit. ştiinţifică, Bucureşti, 1974, pp. 17-11 O; Maria Totu, Petre 
Florea, Paul Abrudan, op. cit., p. 171. 
100 Teodor Botiş, op. cit., p. 26. 
101 Silviu Dragomir, Avram Iancu, Edit. Ştiinţifică, Bucureşti, 1965, pp. 238-246, vezi şi 
Cornelia Bodea, Lupta românilor pentru unitatea naţională 1834-1849, Edit. Academiei 
Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1967, pp. 191-195, ambele lucrări cuprind 
bibliografia problemei la acea dată. 
102 Teodor Botiş, op. cit., p. 29. 
103 Ibidem. 
104 Ibidem. 
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de teologie din Arad, Teodor Şerb, Dr. Constantin Pomuţ, Vicenţiu Babeş, Petru 
Cennena şi G1igorie Popovici, a militat pcntm egalitatea politică a naţiunii 

române cu celelalte naţionalităţi 105
. 

În calitate de deputat de Timiş, Petru Mocioni de Foen a sprijinit lupta de 
emancipare socială şi naţională a românilor bănăţeni, luând parte la revoluţia 
paşoptistă în Banat făcând paite din Comitetul administrativ politic din Timişoara, 
constituit în octombrie 1848 din reprezentanţii românilor, germanilor, sârbilor şi 
ungurilor şi a subscris la programul redactat de Petru Cennena106

. 

Cel mai distins dintre fii lui Ioan Mocioni de Foen va fi Andrei (27 iunie 
1812-5 mai 1880) 107

. În familie, unde se mai vorbea dialectul macedo-român, 
primi o educaţie aleasă şi româncască 108 . 

Intră în viaţa publică în 1836, în vârstă de 26 ani, fiind chemat în slujba 
de subsecretar la prefectura judeţului Torontal 109

. În 1843 este ales primpretor 
(protojude districtual) 110

. Andrei Mocioni de Foen s-a impus prin lupta sa în 
vederea emancipării naţiunii române din Transilvania luând pa1te activă la pre
gătirea şi desfăşurarea revoluţiei române de la 1848-1849 din zona Banatului. 
Împreună cu fraţii săi şi cu alţi revoluţionari au susţinut ideia unirii tuturor 
românilor din teritoriile aflate sub Imperiul Habsburgic într-un stat românesc 
puternic şi cu conducere naţională. A făcut paite din Comitetul administrativ 
politic din Timişoara, alcătuit în octombrie 1848 din reprezentanţii românilor şi 
ai naţionalităţilor conlocuitoare din zonă (germani, sârbi şi maghiari). A fost 
membru în Comitetul român din Timişoara, organism care a activat pentru 
susţinerea intereselor naţionale ale românilor bănăţeni. 

Andrei Mocioni de Foen a semnat alături de ceilalţi fruntaşi bănăţeni, 
programul redactat de Petru Cermena, prin care comitetul român din Timi
şoara cerea Comitetului naţional român permanent din Sibiu "să lucreze pen
tru concentraţia românilor din întreaga monarhie" 111

. 

El va participa la Adunarea de la Blaj din 1848, iar după revoluţie în 
1860 devine alături de episcopul Andrei Şaguna şi baronul Nicolae Petrino, 
membru al Senatului Imperial de la Budapesta, militând pentru egala îndrep
tăţire politică, naţională şi confesională a popoarelor din Imperiul habs-

105 Ibidem, pp. 29-30. 
106 Vezi Teodor Botiş, op. cit.; Ilic Gropşianu, Petru Mocsonyi (1807-1858), pp. 9-12; 
Maria Totu, Petre Florea, Paul Abrudan, op. cit., p.172. 
io·i Teodor Botiş, op. cit., p. 31. 
108 Ibidem, p.31. 
109 Ibidem. 
110 Ibidem. 
111 Vezi: ibidem, pp. 30-100; Ilic Gropşianu, Andrei Mocioni, 60 de ani ... , p. 8; Nicolae 
Ilieşiu, op. cit., p. 2; Vicenţiu Bugariu, op. cit., 1942; Maria Totu, Petre Florea, Paul 
Abrudan, op. cit., p. 170. 
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burgic 112
• A luptat pentru autonomia Banatului convocând pe 18 şi 19 

noiembrie 1860, o adunare naţională a românilor bănăţeni la Timişoara 113 • 
Deşi i s-a propus, Andrei Mocioni de Foen a refuzat postul de guver

nator al Transilvaniei şi mandatul de deputat de Lugoj, dedicându-se cauzei 
obţinerii independenţei Bisericii 011odoxe române din Banat faţă de Episcopia 
sârbă şi reînfiinţarea Mitropoliei Ardealului 11

'
1
• În 1862, Andrei Moc ioni a 

donat pentru zidirea bisericii catedralei ortodoxe din Sibiu suma de 1 OOO 
f1orini 115

. A acordat stipendii pentru elevi şi studenţi 116
. 

În anul 1865, când contele Zichy, cancelarul aulic al Ungariei, comunica 
- - printr-un prieten al familiei -- intenţia sa de a propune împăratului f rancisc 
Iosif ridicarea membrilor familiei Mocioni la rangul de conţi, titlu care 
conferea şi demnitatea de membru de drept în "Casa Magnaţilor (Senatul 
ungar), Andrei Mocioni îi răspunde: "spune-i să-mi redeie cel puţin pacea, 
dacă nu-mi poate restitui încrederea ce mi-a răpit-o cei de sus, iar fratele lui, 
Antoniu, declară: ''Cei de sus ne cred netrebnici sau nebuni şi nu ştiu că mi-ar 
1i ruşine a ieşi între oameni cu titlul de comite (Grai) pe cât timp ţinc 

mizerabila situaţiune de astăzi a naţiunii române ,d 
17

. 

Antoniu I Mocioni de Foen ( I 816-1890), a studiat la Universitatea din 
Budapesta şi a participat la revoluţia română de la 1848 în Banat susţinând ideea 
unirii tuturor românilor din Imperiul habsburgic într-un stat românesc. S-a aflat 
între primele rânduri ale revoluţionarilor bănăţeni prezenţi la adunările românilor 

112 ·1· d B . . 38 co or ot1ş, op. CIi., p. . 
113 lhidem, p. 50. 
1 

H În acest sens. vezi: Ibidem, p. 62; I. D. Suciu, R. Constantinescu, Documente privitoare 
la istoria Mitropoliei Banat11/ui, Precuvântare de Nicolae, Mitropolitul Banatului, Voi. II, 
Timişoara, 1980, pp. 887-893; Nicolae Bocşan, Ioan Popovici, Identitate şi a/teritale în 
hiserica ortodoxei din lmperi11/ I Iabsbwgic. Separaţia ierarhică a bisericii româneşti de 
biserica sârbeascli, în "Identitate şi altcritate". Studii de imagologic (coord. N. Bocşan, 
S. Mitu, T. Nicoar[1), Cluj-Napoca, 1998, pp. 136-147. 
115 Vezi Teodor Botiş, op. cil., p. 72. 
116 În anul şcolar I 865- I 866, familia Mocioni avea 36 bursieri, studenţi la Universităţile 
din Viena şi Budapesta, la Academiile de Drept din Oradea şi Debreţin, la liceele din 
Banat şi Crişana, şi unul la Academia de pictură din Roma, vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 
94 şi George Cipăianu, Stipendiile acordate de familia Mocioni şi formarea intelec-
111alitciţii româneşti în perioada 1860 -I 870), în "Anuarul Institutului de Istorie şi 

Arheologic Cluj-Napoca" XVII, 1979, pp. 429-446. 
117 Vincenţiu Babeş. op. cit., pp. 39-40. În 1865, Antoniu Mocioni a candidat pentru 
deputat în cercul Şirici. Potrivit raportului comisarului civil Tarjanyi, prezent la scrutin, 
el a fost ales în ordine "s-ar putea spune chiar festiv", obţinând 2288 voturi 
(D.J.A.A.N .. fond Prefectura judeţului Arad, Actele comitelui suprem Prezidiale, nr. 
3221/1865, Teodor Botiş, op. cit, p. 101. 
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de la Lugoj din 4/16-5/ 17 mai şi 15/27 iunie 1848, precum şi la cele ulterioare de 
la Timişoara şi Lipova 118

. 

George Mocioni de Foen ( 1823-1887) a studiat dreptul la Budapesta. În 
calitatea sa de deputat în Camera ungară, din 1865-1875, care interval, pc 
drept cuvânt, scria Teodor Botiş, se poate numi "epoca Mocioniştilor" în viaţa 
politică a românilor de sub stăpânirea maghiară, Gheorghe Mocioni c unul din 
stâlpii neclintiţi ai politicii naţionale din acele vremuri 119

• 

Din căsătoria lui Mihail din ramura de Mocioni, cu Ecaterina din ramura 
Mocioni de Foen, cum am arătat mai sus, s-au născut cinci băieţi şi o fată: 

Ioan, Petru, Iuliu, Alexandru, Eugcniu şi Emilia. Fraţii J\lcxandru 120 şi 
Eugeniu de Mocioni 121 vor duce mai departe prin descendenţii lor neamul din 
care proveneau-unii dintre aceştia remarcându-se prin activitatea desîaşurată 
în sprijinul dezvoltării economice, culturale şi politice din Banat şi Partium. În 
momentul în care cei doi fraţi se lansează în lupta politică, ambii cu studii la 
Budapesta, Viena şi Gratz, erau doctori în drcpt122

. Alexandru de Mocioni 
devine marc om politic 123

, iar prin activitatea desfăşurată, cel mai cunoscut 
membru al acestei ramuri familiare 12·1. Împreună cu fratele său, Eugen125 şi 

118 Vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 20; Ilic Gropşianu, Antoniu Moc:sonyi (1816-1890), p. 
I O; Maria Totu, Petre rlorca, Paul Abrudan, op. cit., p. 171. 
119 Teodor Botiş, op. cit., p. I 05. George Moc ioni a răposat la 27 februarie 1887 şi a fost 
înmormântat în cripta familiei a mausoleului din Foen, vezi ibidem. 
120 ibidem, p. 19. 
121 Ibidem, p. 111. Date în legătură cu evoluţia acestei familii se găsesc la D.J\.N.l.C.,fond 
Moc:ioni, pachet I, dos. 1-23, pachet II, dos. 1-19. 
122 Teodor Botiş, op. cit., p. 111 şip. 376. 
123 Despre programul său politic, a se vedea: A A Murcşianu, Programul politic al lui 
Alexandru Mocioni, în "Gazeta Transilvaniei" (Braşov), nr. 97, 104, 1941, pp. 7 şi 105, nr. 
1, 1942, p. 4-5; Nicolae Josan, O interesant(/ iniţiativă politicii din anul 1890. Protagonişti: 
Alexandru Mocioni şi Ioan Cavaler de Puşcariu, în "Ziridava", XXIV, 2005, pp. 159-178. 
1
~
1 vezi: V. Branişte, Alexandru ele Mocioni. Amintiri şi aprecieri, în 'Transilvania", anul 

XI, nr. 3, 1909, p. 146-158; Idem, Alexandru ele Mocioni, în "Pagini Răzleţe", Edit. 
Autorului, Lugoj, 19 I O; Axente Banciu, Alexandru Mocioni (material biografic:), în "Tara 
Bârsei" (Braşov), anul I, nr. 4, 1929; Cornel Corneanu, Dr. Alexandru Mocioni,Tiparul 
tipografici diecezane, Caranscbcş,1934;Ilic Gropşianu, Dr. Alexandru Mocsonyi 1841-1909, 
în "Vestul", nr. 2252, 9, 1938, pp.1-2; Idem, Dr. Alexandru Mocsonyi 1841-1909, în 
"Dacia" (Timişoara), nr. 96, 1, 1939, p. 8; Teodor Botiş, op. cit, p. 111-375; Aurel E. 
Pctcanu, Din galeria marilor dispâruţi ai Banatului (Figuri reprezentative), vol.I, 
Dr.Alexandru Moc:sonyi, Lugoj, 1934; ldem,Dr.Alexandru Mocsony (1841-1909), în 
"Luceafărul", 5, nr. 3-5, I 939, pp. 30-42; Yiccnţiu Bugariu, op. cit., ;Gheorghe Cotoşman, 
Dr. Alexandru Mocioni ca deputat în Adunarea Eparhialii din Caransebeş, în "Biserica 
bănăţeană" (Timişoara), nr. 50, 2, 1941, pp. 4-5 şi nr. 3, 5, 1942, pp. 2-3; George Cipăianu, 
op. cit.; Aradul permanenţii în istoria patriei, Arad, 1978, pp. 308-326 ; Valeriu Branişte, 
Alexandru Mocioni, în "Oameni, fapte, întâmplări", Edit. Dacia, 1980; Emil Dumitrescu, 
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vărul lor Antoniu Mocioni de Focn 126
, au militat pentru drepturile românilor 

din Ardeal şi Banat. fiii lui Mihai de Moc ioni şi ai Ecaterinei de Focn: 
Alexandru şi Eugen, precum şi vărul lor primar, Zeno, fiul lui Antoniu 
Mocioni de Foen, formează a doua generaţie istorică a Mocioneştilor, a căror 
activitate, a fost inspirată de tradiţiile naţionale şi 01todoxe ale familiei şi se 
încadrează în luptele pentru aspiraţiile neamului românesc 127

. 

Al 1 1 M . . 1 d 178 ' - ' 4 cxanc ru c c oc1om este a cs cputat - m camera ungara m 
noiembrie 1865. În plan politic, Alexandru Mocioni s-a făcut cunoscut prin 
activitatea desfăşurată împreună cu alţi Mocioni: Antoniu, Eugen, Zeno 129

, 

Gheorghe şi Victor pentru înfiinţarea unui Partid Naţional al românilor din 
Banat şi Crişana, a cărui preşedinte a şi fost ales în cadrul conferinţei de la 
Timişoara, în 26 februarie 1869 130

. 

În 8 aprilie 1872, Alexandru de Mocioni prezintă camerei ungare, 
petiţiunea tinerimii române de la Universitatea din Pesta, pentru a se lua în 
dezbatere, proiectul de lege referitor la înfiinţarea Universităţii din Cluj 131

. 

Dar, în 1874 Alexandru renunţă la mandatul său. 
Alexandru Mocioni a avut un rol covârşitor la înfiinţarea băncii 

"Albina" din Sibiu, căreia, împreună cu unchiul său, Antoniu I Mocioni au 
asigurat din averea lor, capitalul de 300.000 florini, sumă considerabilă pentru 
acele vremuri 132

. 

Tinând cont de faptul că a sosit momentul, prevăzut încă de la Sibiu, în 
1892, de a creia un organ de presă, care să reprezinte "spiritul genuin" al 
''politicii noastre naţionale" a înfiinţat în 1893, ziarul "Dreptatea" din 
Timişoara, având ca director pc dr. Cornel Diaconovich şi redactor pc Valeriu 

Alexandru Mocioni (1841-1909), (coord. Florian Georgescu şi Elena Pălănceanu), în 
"Făuritori ai unităţii şi independenţei naţionale", Bucureşti, 1983, pp. 313-316. 
1251:ugen de Mocioni a reprezentat în Dieta ungară de la 1869-1872 circumscripţia 
electorală din Sânnicolau! Marc, vezi: Teodor Botiş, op. cit., pp. 376-380 şi V. Tatu, 
Eugen Mocioni, în "Dacia" (Timişoara), nr. 120, din 29 mai 1944, p. 2. 
126 Teodor Botiş, op. cit., pp. 101-103; N. Roşuţ, Societăţi culturale arădene pânii la 
unire, în "Ziridava", V, 1975, pp. 211-215. 
12"/ Vezi, Teodor Botiş, op. cit., p. 25. 
128 Aurel A. Peteanu, Alegerea lui Alexandru Mocsonyi în anul 1869 ca deputat naţional 
al Lugojuluipentru dieta din Budapesta [sic!], în "Luceafărul", VII, 1941, pp. 47-52. 
129 După terminarea studiilor Zeno a participat împreună cu tatăl său, Antoniu şi ceilalţi 
membri ai familiei la luptele parlamentare. Nu a reuşit însă să obţină mandatul de deputat 
în alegerile din 1869, când a candidat în circumscripţia electorală Oraviţa, vezi Albina, nr. 
29/1869. La fel s-a întâmplat şi la cele din I 872, când a fost proclamat candidatul 
alegătorilor români din Alba Iulia, vezi Federaţiunea, nr. 63/1872. 
uo vezi: Teodor Botiş, op. cit., p. 155; Emil Dumitrescu, op. cit., p.313-316. 
111 T. V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politice naţionale ale românilor de sub 
coroana ungarii, voi. V, pp. 752-753. 
132 Teodor Botiş, op. cit., p. 359. 
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Braniştc 133 . Numele lui Alexandru Mocioni este strâns legat de apariţia 
ziarului "Drapelul" din Lugoj 134

. 

El nu a luat parte la apărarea memorandiştilor în procesul intentat 
acestora la Cluj. După cc delegaţia memorandiştilor nu a fost primită la 
împărat, Alexandru a convocat la Braşov o adunare a susţinătorilor ideii 
pasivismului 135

. 

În anul 190 l a fost ales preşedinte al Asociaţi unii pentru Literatura 
Română şi Cultura poporului Român (ASTRA) 136

. El a înfiinţat Societatea 
pentru teatrul român. Alexandru Mocioni a fost din tinereţe şi până la sfârşitul 
vieţii sale patronul Societăţii Academice "Petru Maior" a studenţilor români 
din Budapcsta137 Este ales şi membru al Academici Române138 ş.a. 

Alexandru Mocioni, omul realităţilor politice, întreţine şi cultivă 

legături cu mareic Take Ionescu, care cunoscând prin propria sa intuiţie 

situaţia politică şi culturală a românilor ardeleni, a avut dintre toţi politicienii 
români contemporani cca mai corectă, consecventă şi generoasă atitudine faţă 
de soa11a lor. A vizitat pe Mocioneşti la castelele din Căpâlnaş, Birchiş şi 
Bulci 139. 

Intelectual remarcabil, Alexandru Mocioni a avut preocupări în dome
niul dreptului, filosofiei"10

, muzicii 141
. Studiile muzicale le-a făcut la Pesta şi 

Viena, iar în casa Mocioneştilor din Piaţa Gizella din Pesta venea adesea şi 
marele Franz Liszt, care ţinea mult la fraţii Mocioni142

. Alexandru Mocioni a 
depus o activitate laborioasă şi pentru afirmarea culturii naţionale 143 . 

m Teodor Botiş, op. cit.,. p. 297. 
134 Ibidem, p. 365. 
135 Ibidem. 
136 Vezi: I. Agârbiceanu, Asociaţiunrn transilviineanii pentru literatura şi cultura 
poporului român, Astra, Ce-afost? Ce este? Ce vrea sii.fie?, Sibiu, 1936; Teodor Botiş, 
op. cit., p. 350; Pamfil Matei, Asociaţiunea transilvanii pentru literatura românii şi 

cultura poporului român (ASTRA) şi rolul ei în cultura naţională (1861-1950), Edit. 
Dacia, Cluj-Napoca, 1986. 
137 Teodor Botiş, op. cit., p. 355. 
138 Ion Iliescu, Alexandru Mocioni, un virtual membru al Academiei Române 
(Corespondenţă, 1908), în "Orizont", 29, nr. 38, 1978, p. 6; Dorina Ifosu, Membrii 
Academiei Române (1866-1999), Bucureşti, 2003. 
139 Teodor Botiş, op. cit., p. 273. 
140 Ibidem, vezi Corneliu Runcan, Alexandru Mocioni, filosof creştin, în "Universul 
Literar", 53, nr. 11, 1944, pp. 1-2. 
141 Vezi: Adrian Diaconu, Alexandru 11 Mocioni-compozitor, pianist şi animator artistic, 
în "Aradul Cultural" nr. 1, 1994, pp. 29-30. 
142 Teodor Botiş, op. cit.,, p. 366. 
143 Vezi: Al Mocioni o viaţii închinată afirmării culturii nafionale, în "Orizont", anul XXXV, 
nr. 36 (856), din 7 septembrie 1984, p. 14; Ioan Munteanu, Alexandru Mocioni et le probleme de 
la cu/ture nationale, în "Studii de istoric a Banatului", 19-20, 1995-1996, pp. 107-112. 
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Fiul lui Zeno Mocioni de Foen, Antoniu şi fiii lui Eugen de Mocioni: 
Petru, Alexandru şi Ionel, toţi crescuţi româneşte şi în spiritul tradiţiilor 

familiare, f<mnară generaţia tânără -- a treia - a Mocioneştilor, de a căror 
activitate publică se legau mari şi îndreptăţite speranţe 14.i_ 

După unirea Transilvaniei cu patria mamă şi înfăptuirea idealului 
naţional Antoniu II Mocioni de Foen şi Ionel Mocioni au intrat în serviciul 
statului român întregit. Primul în calitate de membru în Marele Sfat Naţional, 
deputat în Cameră, apoi ministru de stat, în primul guvern A vercscu, ocupând 
apoi demnitatea de marc maestru al vânătorilor regale 145

. Al doilea, Ionel, a 
fost şi ci deputat în primul parlament al României întregite şi apoi prefect al 
judeţului Scvcrin1

'
16

. 

14
'
1 Teodor Botiş, op. cit., p. 25. 

1
·
15 Ibidem. 

1
'
16 În timpul primului război mondial Ionel Mocioni a fost înrolat pc frontul din Bucovina 

şi Galiţia, cu gradul de stegar. În timpul evenimentelor din toamna anului 1918 s-a 
prezentat la Consiliul Naţional din Arad. Pentru alte amănunte despre Ionel Mocioni, vezi 
Ibidem, p. 385 şi Elena Rodica Colta, Modele de viaţii ... , pp. 49-50. 
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Augustin Mureşan~- Steme ale fâmiliei Mocioni 

III. ÎNSEMNE HERALDICE ALE 
FAMILIEI MOCIONI 

1. Steme ale Mocioneştilor, descrierea şi evoluţia lor 

Însemnele heraldice ale familiei macedo-române Mocioni pot fi decodifi
cate, explicate şi înţelese numai unnând curgerea acestui neam. Ele ţin seama de 
cerinţele ştiinţei şi artei heraldice, fapt ce a pennis contemporanilor şi gene
raţiilor cc au unnat să încerce a le descifra originea, sensul şi să le identifice 
fiecare simbol. În acest sens, renumita cercetătoare dr. Maria Dogaru, afirma 
că, simbolul "a apărut odată cu societatea, din nevoia de exprimare a individua
lităţii, de definire a atributelor unor persoane sau colectivităţi, dezvoltat paralel 
cu evoluţia civilizaţiei umane, simbolul a reflectat preocupările şi aspiraţiile 

societăţii în care s-a născut. Încadrat normelor ştiinţei heraldice sau stabilit doar 
prin voinţa posesorului, simbolul redă ceea ce este caracteristic anumitor 
structuri sociale, frământă1ilc ce au loc în sânul colectivităţilor umane, precum 
şi mutaţiile ce survin în conştiinţa oamenilor"1

• 

Studiul metodic al blazoanelor, - aprecia cercetătoarea, - coroborarea 
datelor transmise de acestea cu alte categorii de surse istorice, au contribuit la 
lărgirea investigaţiei sociologice, întrucât heraldica a oferit interesante 
observaţii ştiinţelor sociale în ansamblu. Cercetate ca izvor istoric însemnele 
heraldice cvidc!1ţiază în general procesele sociale ce s-au desfăşurat pc 
tertitoriul actual al ţării noastre2

. 

Pe baza cercetării evoluţiei diferitelor compoz1ţu heraldice, s-a putut 
detennina succesiunea unor meserii, s-au identificat uneltele proprii anumitor 
domenii de muncă, s-au cunoscut momentele semnificative din viaţa unor 
comunităţi, rolul anumitor persoane în viaţa socială3 . Stemele ne transmit 
infonnaţii asupra istoriei unei familii, relevă faptele de glorie sau operele de 
cultură ale unor gânditori'1. 

Patrimoniul cultural românesc cuprinde ca o parte distinctă, originală şi 
izvoarele heraldice, respectiv acele categorii de surse documentare scrise sau 
reprezentări grafice pe baza cărora se pot efectua cercetări şi urmări evoluţia 

1 Maria Dogaru, Aspiraţia poporului român !>pre unitate şi independenţă oglindită În 
simbol. Album heraldic, Edit. ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1981, p. 7. 
~ Idem, Valoarea educativă a simbolului heraldic, în "Revista Arhivelor", LVIII, Voi. 
XXXVIII, nr. 4, 1976, pp. 377-379. 
3 Idem, Din heraldica României, Edit. JIF, Bucureşti, 1994, p. 21. 
4 Ibidem, p. 6. 
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diferitelor însemne heraldice5
. Ele se clasifică din mai multe puncte de vedere. 

După modul de confecţionare şi al suportului prof. univ. dr. Maria Dogaru, 
remarca următoarele izvoare heraldice: 

1) impresiuni şi matrice sigilare; 
2) blazoane proprii diferitelor persoane, familii, instituţii on 

comunităţi, descrise şi desenate pc diplome emise de puterea centrală; 
3) genealogii dotate cu steme; 
4) hărţi purtând simbolurile oraşelor sau districtelor; 
5) ex-librisuri; 
6) medalii şi monetc; 
7) steaguri şi fanioane; 
8) reprezentări heraldice conservate pc monumente arhitecturale6

. 

Confonn afinnaţiilor heraldistului Dan Cemovodeanu "stemele purtate 
în decursul secolelor de familiile nobile româneşti din Transilvania, nu 
comportă nici un fel de dubiu asupra valabilităţii ce prezintă şi nici nu au fost 
vreodată contestate sub raportul autenticităţii lor7. Caracteristicile acestor 
blazoane sunt "identice celor ale artei heraldice transilvănene în general, 
neexistând nici o diferenţiere ca factură între stemele familiilor de origine 
română şi cele maghiare sau secuieşti"8 . 

Pentru istorici, heraldica, alături de celelalte ştiinţe istorice fundamen
tale, nu este doar o calc de a ne lărgi orizontul cultural, ci un mod de a afla şi 
cunoaşte mentalitatea unei lumi apuse, de a înţelege şi interpreta procesul 
istoric reflectat prin prisma fiecărui simbol heraldic nou. Căci toate schim
bările politice şi sociale au fost consemnate şi prin intermediul limbajului 
heraldic 9. 

5 Cele mai însemnate izvoare istorice heraldice sunt: stemele oficiale şi particulare, 
emblemele diferitelor categorii de posesori, diplomele de înnobilare cuprinzând 
reproducerea sau descrierea blazonului familiei respective, armorialele generale sau 
parţiale întocmite în diferite epoci şi ţări, gravurile existente pe unele monumente 
arhitecturale, funerare şi diferite edificii etc, vezi Dicţionar al ştiinţelor speciale ale 
istoriei, Arhivistică, cronologie, diplomatică, genealogie, heraldică, paleografie, 
sigilografie, Edit. ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1982, p. 130. 
6 

Maria Dogaru, Izvoarele heraldice parte distinctă a patrimoniului arhivistic românesc, 
în "Revista de Arhivistică", Editată de Asociaţia Arhiviştilor "David Prodan" Cluj
Napoca, tom III, nr. 1-2, 1997,p.15. 
7 

Dan Ccmovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, Edit. ştiinţifică şi 
enciclopedică, Bucureşti, 1997, p. 175. 
8 Ibidem, p. 176. 
9 

Silviu Andrieş-Tabac, Omul şi simbolul heraldic, în "Heraldica teritorială a Basarabiei şi 
Transnistriei", Chişinău, 1994, p. 4. 
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În continuare vom proceda la descrierea şi analiza însemnelor heraldice 
ale familiei Mocioni în comparaţie cu conţinutul celor două diplome de 
înnobilare acordate acestei familii. 

Originalele diplomelor prin care cele două ramuri ale familiei Mocioni 
au fost înnobilate în secolul al XVIII-iea nu ne sunt până în prezent cunoscute. 
Probabil datorită vitregiilor vremurilor aceste izvoare documentare s-au 
pierdut ori sunt în vreo arhivă sau rătăcite pc la particulari. Textul lor în limba 
latină, a fost însă tipărit în lucrarea monografică a lui Teodor Botiş, dedicată 
familiei Mocioni, fapt care ne dă posibilitatea să unnărim în timp evoluţia 
însemnelor heraldice ale acestei familii 1°. 

În diploma din 28 februarie 1783 conferită descendenţilor lui Andrei 
Mocioni care îşi vor adăuga la nume calificativul „de Foen" se atestă că se 
atribuie „acestor fraţi Petru, Constantin, Ioan şi Naum Mocioni cu alt nume 
Popovici ca semn al adevăratei şi neîndoielnicei nobleţe aceste însemne de 
nobilitate şi anume11

: Traducere: scut militar, drept prin insiţiune, de la bază la 
cap Împărţit fn trei prin trasarea unei.figuri piramidale azurii în prima sa parte, 

10 În diplomele de înnobilare, se menţionau prenumele şi numele de familie a celui 
înnobilat, precum şi numele moşiei al cărei proprietar era. Apoi se descriau armele, cu 
reprezentarea într-o imagine, sub forma unei miniaturi pictate pc documentul respectiv, 
sub numele suveranului care-l conceda, la stânga paginii înainte ca textul documentului să 
înceapă, vezi: Idem, Evoluţia armeriilor (ârilor Române de la apariţia lor până În zilele 
noastre (sec. XIII - XX), Edit. lstros, Brăila, 2005, p. 311. 
11 Teodor Botiş, Monografia familiei Mocioni, Fundaţia pentru literatură şi artă "Regele 
Carol II", Bucureşti, 1939, p. 390: ,, ... Scutum videlicet. Militare erectum per insitionem a 
Basi in Capul <lueta pyramidali Figura cacrulea tripartitum, ac prima qvidem sui parte 
aureum contincns dimidiatam Aquilam nigram, rostro aperto, lingua sanguinea exserta, 
ala expansa, ac pedc protcnso, dextrorsum conversam: Secunda vero pars quinque 
dividitur Scctionibus horizontalibus, quarum suprema Cyanea, hinc decresccntem refert 
Lunam argcntcam, illinc vcro stcllam sexangularem auream, Scctio secunda exhibet 
fasciolam coccincarum cui adhaeret Sectio tcrlia, alia quippe latior fascia, argcnto tineta, 
et ad allusionem Possessionis, quae antcdiclo Donalario Andreae Mocsonyi, aliter 
Popovich ex Gratia, et Clementia Nostra Regia praevia ratione obtigit, Voce FOEN atris 
scripta litcris Romanis signala; Fasciam hanc sequitur quartus Campus caeruleus, 
contincns fruticem tribus floribus rosarum penlaphilarum rubcarorum, auro 
umbilicatarum, Basim dein seu Seationeum postremam ejusdem hujus secundae Scuti 
partis, auream occupant bini Balthei dextro-diagonales, coccinei; terţia denique Scuti pars 
constat ex Spicuia pyramidali, superius jam descripta quae Caduceum Mercurii produci!, 
implexos binos Serpentcs candidos pro more deferentem, el globo alato similiter candido 
infixum, Scuto incumbit Gaica tomearia auro coronala, clatrataque, situ obligue Nobilibus 
dari consveta ex qua emergi! Leo aureus, evaginata framea cujus capulum auro fulget, 
minax. Laciniis hinc aureis, el atris, illinc argenteis, et caeruleis Scuti latera decenter, ac 
venuste omantibus.Quemadmodum haec omnia in principio, seu Capite, praesentium 
Literarum Nostrarum Privilcgialium Pictoris cdocta manu, ci artificio, propriis, et genuinis 
suis Coloribus clarius depicta, lucidius ob Oculus intuentium posita conspicerentur". 
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de aur, conţinând o acvilâ neagrâ, i'njumâtâţitâ, cu ciocul deschis, cu limba 
sângerie scoasâ i'n afârâ, cu aripa de:,,_jâcutii şi cu piciorul i'ntins i'nainte, cu 
capul i'ntors spre dreapta: a doua parte, i'mpărţită i'n cinci secţiuni orizontale 
dintre care cea mai de sus vineţie (albastru), reprezintă pe de-o parte luna 
argintie, descrescâtoare iar de cealaltă parte o stea aurie cu şase unghiuri 
(ra:::e); secţiunea a doua fn/'âţişează un mic brâu stacojiu (roşu) de care este 
lipitâ o a treia secţiune, adicc'i un alt brâu, mai lat, colorat în argint şi ca aluzie 
la moşia care i-a revenit suszisului beneficiar Andrei Mocioni cu alt nume 
Popovici, prin favoarea şi îndurarea noastră regească, aşa cum s-a spus mai 
sus (moşie) fnsemnată prin cuvântul „Foen" scris cu litere negre romane; 
dupâ aceasta urmeazâ un al patrâlea câmp azuriu conţinând 1111 buchet din trei 
.flori de trandafir cu cinci petale roşii cu pistile de aur, apoi baza sau secţiunea 
ultimă a acestuia cu două părţi a scutului, care cuprinde, pe aur, douâ 
cingâtori diagonale .\pre dreapta stacojii; şi în sfârşit partea a treia a scutului, 
constă dintr-un vârf'piramidal, deja descris mai sus, reprezentând caduceul lui 
Mercur, care aratâ, după obicei, doi şerpi albi încolăciţi pe un baston î11fipt 
într-un gloh înaripat, de asemenea alb; deasupra scutului se c1flă un coif de 
turnir, închis cu gratii fn poziţie oblidi, obişnuit afi dat nobililor, suprapus de o 
coroanâ de aur din care se ridicâ un leu de aur cu .\pada scoasă din teacă, al 
cărui mâner strâluceşte fn aur ameninţâtor ... Peste toate acestea, lambrechini 
care împodobesc cum se cuvine şi cu eleganţă laturile scutului, de o parte în 
aur şi fn negnt, de cealaltă parte fn argint şi azuriu, precum acestea toate 
pictate mai clar, de mâna învăţată şi meşteşugul pictorului, în proporţiile şi 
adevăratele lor culori, se pot vedea, aşezate fiind, mai limpede sub ochii 
privitorilor, la 1Î1ceputul sau în capul prezentei scrisori a noastre privilegiate." 

Interpretate mobilele heraldice însumate în blazonul descris atestă în 
limbaj plastic, faptul că aceste însemne au fost conferite în numele puterii 
centrale, jumătatea de acvilă amintind stema imperiului, caduceul evocă 

activităţile comerciale desfăşurate de membrii acestei familii. 
Piesele şi figurile heraldice din pa1tiţiunea a doua vorbesc despre 

sacrificiile înaintaşilor (brâu roşu), pcnnanenta recunoştinţă faţă de jc1tfa lor 
(rozele, semiluna şi steaua) ca şi recompensa primită de descendenţi, 

posesiunea Foen, din Banat. În afară de semnificaţia pieselor şi figurilor 
heraldice cuprinse stema vorbeşte despre posesorul său şi prin cromatica 
clementelor însumate 12

. Leul cc ţine sabia în laba dreaptă din creştetul stemei 

12 În stemă smalturile heraldice sunt redate conform normelor şi ştiinţei heraldicii. Astfel, 
aurul din câmpul din dreapta este redat prin puncte plasate la egală distanţă între ele, 
semne convenţionale specifice artei heraldice; argintul desemnat prin câmp liber; albastrul 
sau azurul s-a redat prin linii orizontale plasate la egală distanţă între ele; roşu s-a 
reprezentat convenţional prin linii verticale la egală distanţă. Pentru reprezentarea 
smalturilor heraldice, vezi: Maria Dogaru, Din heraldica României, p. 30. 
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sunt o aluzie la participarea posesorilor blazoanelor la înfruntările militare 
care au avut loc în epocă. 

Prima reproducere a blazoanelor Mocioneştilor s-a făcut în cadrul 
annorialului familiilor noblile din Ungaria datorat lui J. Siebmacher's publicat 
la Ni.imbcrg, în 1889 13

. 

În ceea cc priveşte stema familiei Mocioni de Foen, constatăm că este 
foarte asemănătoare cu compoziţia descrisă în diploma de înnobilare, atât din 
punct de vedere al compoziţiei cât şi din punct de vedere al cromaticii 
câmpurilor şi figurilor heraldice însumate. 

Stema se înfăţişează, astfel: scut împărţit, cu insiţiune; în prima parte pe 
aur, acvilă neagră, înjumătăţită, cu ciocul deschis, limba scoasă, cu aripa şi 

coada desfăcută, piciorul întins înainte şi cu capul întors spre dreapta; în a 
doua parte, împărţită în cinci secţiuni orizontale dintre care cca mai de sus 
albastră, pc de o parte luna argintie, descrescătoare în dreapta, iar de cealaltă o 
stea, de aur, cu şase colţuri (raze), în stânga; secţiunea a doua înfăţişează un 
mic brâu roşu, de care este lipită a treia secţiune, adică un alt brâu mai lat, de 
argint, pc care s-a scris cuvântul FOEN, cu litere majuscule negre romane; 
după acesta unncază al patrulea câmp care este azuriu, conţinând un buchet 
din trei flori de trandafir, fiecare cu cinci petale roşii şi pistil, apoi baza sau 
ultima secţiune cuprinde pc aur, două cingători diagonale spre dreapta roşii. În 
insiţiune sau partea a treia a scutului, pe albastru, caduceul lui Mercur, de 
argint. 

Deasupra scutului un coif de argint suprapus de coroana deschisă de aur, 
având în cimier un leu de acelaşi metal, cc ţine în laba dreaptă superioară, o 
sabie de argint cu mânerul şi garda de aur. Pe marginile scutului lambrechini, 
de aur, roşu, albastru şi argint. 

De menţionat faptul că acvila este redată prin culoarea neagră iar nu 
prin linii ve11icalc suprapuse de linii orizontale care desemnează convenţional 
acest smalt, excepţie fiind doar gheara roşie; trandafirii ce umplu secţiunea a 
patra din partiţiunea a doua sunt înfăţişaţi în buchet cu frunze. Elementele 
timbrului sunt complete, coiful din argint cu grilele vizierei de aur este 
împodobit cu un medalion din acelaşi metal 14 (Fig l ). 

13 În armorial se menţionează faptul că diploma de înnobilare a fost emisă în 1783 pentru 
Andrei Mocsonyi, publicată în 1827 în comitatul Torontal şi în 1828 în comitalul Caraş, 
vezi: col. "J. Sicbmacher·s, Wappcnbuch der Adel von Ungaru", voi. II, Numberg, 1889, 
pi. 316-372, pp. 427-428. 
14 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, Heraldica în slujba 
cercetării istorice: evoluţia însemnelor heraldice aparţinând familiei Mocioni, în 
"Ziridava". XlX-XX, 1996, p. 397. 
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Desenul cu aceste mobile este însutit de descriere în cadrul căreia se 
precizează că familia Mocioni, binecunosc~tă este de „origine valahă" 15

• 

În monografia lui Teodor Botiş, blazoanele celor două ramuri ale 
familiei sunt reproduse, alb-negru, fără indicarea prin semne convenţionale a 
smalturilor, cu uncie diferenţe faţă de descrierea din diplomă 16

. 

Blazonul ramw-ei familiei Mocioni de Foen în această lucrare monografică 17 

se prezintă astfel (Fig. 2): Scut cu insiţiune; în partea dreaptă, acvila neagră sau 
vulturul (stemei imperiale austiiece) divizat în jumătate, cu ciocul deschis, limba 
scoasă în afară, cu aripa dreaptă şi coada desfăcută şi cu piciorul drept întins înainte, 
cu capul întors spre dextra; în partea stângă, împărţită în patru secţiuni dintre care 
cea mai de sus, de argint, în dreapta semiluna, în stânga, o stea cu şase colţtrri (raze); 
secţiunea a doua înfăţişează un brâu de culoare închisă (roşie) pe care s-a scris 
cuvântul FOEN cu litere majuscule latine, de argint; în secţiunea ti·ei, pc argint, trei 
roze; în patru sau ultima secţiune este cea cu cingătorile. 

În insiţiune, pe argint, un caduceu, negru. Deasupra scutului o coroană des
chisă cu cinci arcuri perlate de sub care ies lambrechini ce cad pe flancurile scutului. 

Cât priveşte acest blazon al familiei Mocioni de Foen care au fost 
înnobilaţi cu moşie se constată următoarele diferenţe faţă de precizările 

diplomei de înnobilare: în partiţiunea a doua sunt doar patru secţiuni (a fost 
eliminat brâul roşu); secţiunea pc care s-a plasat cuvântul Foen este de culoare 
închisă iar literele majuscule latine ce-l compun din argint; fondul secţiunii a 
treia care ar fi trebuit să fie albastru este deschis (argint ca şi câmpul pe care 
se află cele două cingători), în diplomă de aur 18

• 

De asemenea elementele de timbru sunt total schimbate. În locul coifului, 
coroanei şi leului cu sabie s-a plasat o coroană deschisă fonnată din cinci arcuri 
perlate. Utilizată frecvent această stemă o regăsim pe diferite obiecte şi 

monumente funerare aparţinând unor descendenţi ai lui Andrei Mocioni 19
. 

Blazonul de mai sus îl regăsim pe zidurile clădirii castelului din 
localitatea Bulci, comuna Bata, judeţul Arad, domeniul pc care Antoniu 
Mocioni de Foen l-a cumpărat în 185820 (Fig 3a, 3b, 3c). 

15 Col. "J. Siebmacher's, Wappenbuch der Adel von Ungarn", voi. III, Niimberg, 1889-
1890, p. 512, pi. 372. 
I<, Teodor Botiş, op. cit., pp. 389-394. 
n Stema ramurci Mocioni de Focn este reprodusă în alb-negru, vezi Ibidem, între pp. 
20-21, fig. 5. 
18 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 397. 
19 

Printre aceste vestigii menţionăm crucea de mannoră albă a Mariei Mocioni de Foen, născută 
Fischer, monument funerar care se află în cimitirul satului Bulci, comuna Bala, judelui Arad. 
10 

O astfel de reprezentare o întâlnim pe faţadele dinspre nord şi sud ale castelului 
Mocioni din localitatea Bulci. Prezentând acest castel Narcis Dorin Ioan, scrie că ambele 
faţade au "sculptate în basorelief blazonul familiei Mocioni", vezi Narcis Dorin Ioan, 
Castele, palate şi conace din România, Edit. Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 
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Blazonul de pe clădire se compune dintr-un scut împărţit cu insiţiune; în 
prima paitc acvila înjumătăţită, cu aripa şi coada desfăcută, piciorul drept întins 
spre înainte şi capul întors spre dextra; în a doua paitc, împărţită în patru secţiuni, 
din care cca mai de sus, mai lată, de argint, reprezintă semiluna (figurată), în 
dreapta şi steaua cu şase colţuri, în stânga; secţiunea a doua înfăţişează un brâu 
mai mic, cup1inzând cuvântul FOEN, sc1is cu litere majuscule latine; apoi a treia 
secţiune cu trei roze şi ultima secţiune (a patra) cup1inzând două cincători 

diagonale spre dextra. 
În insiţiune, caduceul lui Mercur. Deasupra scutului o coroană deschisă 

dotată cu cinci arcuri perlate, de sub care ies lambrechini bogaţi ce cad pe 
flancurile scutului. 

De observat că şi de această dată compoziţia heraldică diferă: în partea a 
doua se află tot patru secţiuni (fiind eliminat brâul roşu), iar bastonul 
caduceului arc în partea inferioară un cap de înger. Elementele de timbru sunt 
reduse la coroana deschisă formată din cinci arcuri perlatc21 şi la lambrechini. 

Deosebit de acestea, într-un fel, este stema de pc ex-librisu-rile22 lui 
Antoniu II Mocioni de Foen23

, identificate pe unele cărţi din bibliotecile 
familiei Mocioni din castelele de la Căpâlnaş şi Bulci24

. Pentru a sublinia 

2002, p. 238. Castelul este înscris pc lista monumentelor istorice, vezi Monitorul Oficial 
al României, Anul 172 (XVI), nr. 646 bis. Partea I, voi. I (Legi, decrete, hotărâri şi alte 
acte) din 16 iulie 2004, p. 78 (cod. /\R-II-m-B-0059301). Anexă la Ordinul nr. 
2.314/2004 al ministrului culturii şi cultelor privind aprobarea Listei monumente/or 
istorice, actualizatei şi a listei monumente/or istorice dispcirute). 
21 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 397. 
22 În legătură cu ex-librisurile heraldice, vezi: Mircea Valer, Ex librisul heraldic, Biblioteca 
judeţeană "George Bariţiu", Braşov, 1993; /\driana Czibula, Ex-librisul unei biblioteci nobi
liare maghiare din sec. XVIII şi XIX, în Revista Bibliotecii Naţionale a României, anul VIII, nr. 
I, 2002, p. 14-15; Ion Iliescu, Ex-/ibris emblemei a ciirţii, Eurostampa, Timişoara, 2004. 
23 Ex librisul (varianta I) al lui Antoniu Mocioni de Foen apare aplicat pc lucrarea lui Emil 
Bohmcrle, foschenbuch fur Jiiger und Jagdfreunde, Wien, 1903 iar Ex librisul (varianta 
II) pc lucrarea lui C.A. V. Popescu, Despre vânâtoare, cu 18 desene în tuş de Iuliu Simu, 
Lugoj, 1936, p. 2. Aceste două lucrări cu ex libris-urile lui Antoniu Mocioni de Foen se 
află în posesia Bibliotecii Complexului Muzeal /\rad. Cele două variante de ex libris-uri 
cu blazonul familiei comandate de Antoniu Mocioni de Foen sunt menţionate pentru 
valoarea lor şi în lucrarea: Momente din istoria lecturii publice în municipiul şi judeţul 
Arad (coord. Dan Dcmşa), Editura Nigrcdo, Arad, 2006, p. 13. 
2
~ Istoria celor două biblioteci ale familiei Mocioni din castelele de la Căpâlnaş şi Bulci 
judeţul Arad este, asemeni multor altora din ţară, istoria unor fonduri desmcmbrate, în urmă 
cu o jumătate de veac. Încercarea de reconstituire a lor, tardivă şi reparatorie, începută în 
urmă cu câţi\a ani, înaintează însă, în absenţa vechilor inventare, şi în măsura în care cărţile 
au fost incluse în fondul general al unor biblioteci din Arad, fără specificaţie de provenienţă, 
extrem de anevoios. Singurele elemente de identilicare certă, cu care se poate opera, sunt 
mărturiile rămase pc \'Olumc, reprezentând ex libris-uri, semnături autografe şi dedicaţii, atât 
ale diferiţilor membri ai familiei cât şi a celor cu care s-au stabilit alianţe prin căsătorie. Din 
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caracterul privat, de familie, al bibliotecii de la Bulci, Antoniu comandă două 
variante ex libris gravură, cu blazonul nobililor de Foen şi cu numele său25 . 

Deşi, este redat alb-negru, acest cx-libris precizează, în linii mari prin 
semne convenţionale adecvate, smaltul câmpurilor, al figurilor şi pieselor 
heraldice. Ex-libris-ul heraldic se înfăţişează astfel: scut cu insiţiune. În partea 
dreaptă, pe aur, acvila înjumătăţită, cu ciocul deschis, limba scoasă în afară, cu 
aripa şi coada desfăcută, piciorul drept întins înainte şi capul întors spre 
dreapta. 

În partea stângă, sunt cinci secţiuni orizontale, dintre care cca din partea 
superioară pe albastru arc în dextra semiluna de argint, iar în stânga, steaua de 
acelaşi metal, cu şase colţuri. Secţiunea a doua înfăţişează un mic brâu roşu 
de care se lipeşte a treia secţiune; aceasta cuprinde pe argint cuvântul FOEN, 
scris cu litere majuscule negre latine; în secţiunea a patra, pe albastru, trei 
roze, cu cinci petale de argint şi pistil negru; în sfârşit a patra secţiune este 
destinată cingătorilor (aici pe fond de aur, o cingătoare pe roşu). În insiţiune 
pe fond albastru s-a reprezentat caduceul de argint. 

De menţionat faptul că, s-au produs şi în acest caz unele amendamente, 
astfel acvila înjumătăţită este de argint ca şi florile şi aştrii, în ultima secţiune 
din al doilea câmp apare o singură cingătoare, bastonul din compunerea 
caducelui este înfipt într-o roată înaripată (nu în glob cum se prevedea în 
diplomă şi cum se cerc în normele artei heraldice), iar timbrul a cărui 

cromatică nu este indicată constă dintr-o coroană deschisă, fonnată dintr-un 
cerc frontal cu pietre preţioase şi trei fleuroane interpuse de două arcuri 
perlate26

. 

Înlocuirea globului cu roata de cale ferată, însemn care astfel înfăţişat 
( cu două aripi) aminteşte plastic activitatea din domeniul căilor ferate, poate fi 
o aluzie la preocupările posesorului de a sprijini dezvoltarea acestei laturi a 
vieţii economice (prin intennediul societăţilor la care era acţionar) Anton 
Mocioni fiind cel care a introdus şi extins linia ferată îngustă pc domeniile 
forestiere Bulci, Ţcla şi Bata27

. Caducelul astfel reprezentat vorbeşte plastic 
despre de un important mijloc de transport local. 

numeroasele volume o mare parte au fost salvate şi se află la Complexul Muzeal Arad, 
Biblioteca Judeţeană „A. D. Xcnopol" din Arad şi la Direcţia Judeţeană Arad a Arhivelor 
Naţionale, vezi Elena Rodica Colta, Bibliotecile fâmiliei Mocioni din castelele de la 
Căpâlnaş şi Bulci, în „Ziridava", XVIII, 1993, pp. 365-384. 
25 ibidem, p. 376. 
26 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Murşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 399, fig. 4a 
şi 4 b. 
n În legătură cu domeniile Mocioni de pe Valea Mureşului către finele veacului al XIX
lca, vezi Kovăch Geza, Domeniile Mocioni pe Valea Mureşului :,pre sfârşitul secolului al 
XIX-iea, în "Aradul Cultural", 1/1994, pp. 26-28. 
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Ex-librisul lui Antoniu (varianta I) are în pm1ea inferioară a însemnului 
heraldic scris cu litere majuscule latine: EX LIBRIS ANTONII MOCSONYI 
DE FOEN (fig. 4a). La ex-libris-ul heraldic (varianta II), sub stemă se află o 
eşarfă pe care s-a scris cu litere capitale latine: EX LIBRIS iar sub eşarfă tot 
cu litere majuscule s-a scris: ANTONII MOCSONYI DE FOEN. Această 
variantă de ex libris este încadrată într-un chenar dublu (Fig. 4 b ). 

După cum se observă blazoanele acestor ex-librisuri heraldice sunt 
identice, dat fiind faptul că ele sunt ale aceluiaşi posesor, bibliofil. Ele diferă 
unul de altul doar prin faptul că varianta a li a cx-libris-ului are scris textul EX 
LIBRIS, pc o eşarfă şi este încadrat de un chenar dublu. 

În stadiul actual al cercetărilor nu cunoaştem dacă şi pc conacul din 
localitatea Birchiş28 Uudeţul Arad) şi castelul de la Foeni29 Uudeţul Timiş) 
exista vreun însemn heraldic care să individualizeze această familie macedo
română. Castelul familiei Mocioni existent la Vlaicoveţ (Serbia), construit de 

28 La j umătatca drumului dintre Căpâlnaş şi Bulci a existat până în I 9 I 8 conacul de la 
Birchiş, situat la marginea dinspre luncă a pădurii din sat, într-o zonă pitorească numită 
"Dealul Bughii". Mai mic decât castelele din Bulci şi Căpâlnaş, conacul din Birchiş -
având o alură gotică dată de cele două turnuri ale corpului etajat - a fost locuit de filosoful 
şi omul politic Alexandru Mocioni, care - în mărinimia-i caracteristică - i-a lăsat fratelui 
său stăpânirea palatului de la Căpâlnaş, deşi era coproprietar. Aici în acest conac solitar 
din Birchiş, Alexandru Mocioni îşi va crea o foarte bogată bibliotecă cu mii de volume de 
filosofie, procurate prin intermediul unui librar din Germania, vezi Narcis Dorin Ioan, op. 
cit. p. 240. Gândurile şi frământările sufletului său meditativ şi le-a revărsat şi în creaţii 
muzicale. La pianul din sala de muzică va compune o parte din lucrările sale, multe din 
ele dedicate mamei sau fratelui, vezi V. Branişte, Alexandru de Mocioni, compozitor şi 
muzician, Braşov, 1910; Teodor Botiş, op. cit., pp. 366-368 şi Adrian Diaconu, Alexandru 
II Mocioni - compozitor, pianist şi animator artistic, în "Aradul Cultural", Periodic al 
Inspectoratului pentru cultură al judeţului Arad, nr. I, 1994, pp. 29-30. Tot la acest conac 
a scris cele mai multe din lucrările sale filosoficc, vezi Teodor Botiş, op. cit., pp. 437-473. 
29 Ramura Mocioni de Focn şi-a avut moşia de baştină la Focni (judeţul Timiş). Andrei, 
întemeietorul liniei de Focn, cere în 1780, şi obţine de la împăratul Iosif al II-iea această 
moşie din Banat, ca donaţie mixtă, adică plătită în parte şi cu bani (70525 florini şi 35 
creiţari), vezi: Teodor Botiş, op. cit., p. 17. Pc acest domeniu, fiul său, Ioan Mocioni de 
Foen ( 1780-1854) a construit în 1812 un conac de mari proporţii, care se remarcă prin 
frontonul decroşat susţinut de şase coloane masive cc închid o terasă prin care salonul 
comunică cu parcul, vezi Narcis Dorin Ioan, op. cit., p. 241. Conacul familiei Mocioni din 
Foieni, este cuprins pc Lista monumentelor istorice din judeţul Timiş. Azi în acest 
edificiu este Căminul cultural din satul Foicni, vezi Monitorul Oficial al României, Anul 
172 (XVI), nr. 646 bis, Partea I, (Legi, decrete, hotărâri şi alte acte), voi III, din 16 iulie 
2004, p. 2235. (anexă la Ordinul nr. 2.314/2004 al ministrului culturii şi cultelor privind 
aprobarea Listei monumentelor istorice, actualizată şi a listei monumentelor istorice 
dispărute). 
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George Mocioni de Foen, fratele lui Andrei şi Antoniu, la jumătatea secolului 
al XIX-lea are în fronton blazonul acestei familii 30 (neilustrat). 

Pe mausoleul de la foen31
, edificiu tenninat de construit în 1893, de 

Zeno Mocioni, fiul lui Antoniu Mocioni32
, există blazonul familiei (neilustrat). 

Pe un nasture provenind de la această ramură a Mocioneştilor apare 
reprezentat blazonul astfel (fig. 5): scut cu insiţiune, în prima parte, pe fond 
de aur, acvila înjumătăţită, cu ciocul deschis şi limba scoasă, aripa dreaptă şi 
coada desfăcută, piciorul drept întins înainte şi capul întors spre dreapta; în a 
doua parte a scutului care însumează patru secţiuni; sus, secţiunea cu 
semiluna, în dreapta şi steaua, în stânga, apoi secţiunea cu cele trei roze, 
unnată de un câmp (cu două secţiuni) în care se cuprinde o sabie fixată într-un 
mâner cu gardă, armă a cărei lamă se continuă în spaţiul rezervat de regulă 
cingătorilor33 . 

În legătură cu această figură heraldică (sabia) s-a opinat că este vorba de 
adăugarea unui simbol care să facă aluzie la activitatea lui Antoniu I Mocioni 
de Foen, fost ofiţer activ34

, singurul dintre Mocioneştii din această ramură care 
a îmbrăţişat în tinereţe cariera militară35 . Privind această stemă de pe nasture, 
observăm că, aurul, fondul primei pă11i, cu acvila, este redat prin semne 
convenţionale heraldice36

. Tot prin coduri heraldice este reprezentată culoarea 
albastră, din insiţiune, ce include caduceul37

. Astrul nopţii este înfăţişat cu 
figură umană. Scutul este timbrat de o coroană deschisă cu cinci arcuri perlate. 

Printre obiectele cu reprezentări heraldice păstrate la Complexul Muzeal 
Arad, aparţinând lui Zeno Moc ioni de Foen ( 1842-1905)38

, fiul lui Antoniu I şi 

30 Narcis Dorin Ioan, op. cit., p. 243. 
31 Despre acest monument funerar, vezi: Valeriu Branişte, Mausoleul de la Foen, în 
"Drapelul", nr. 34, 1909; Teodor Botiş, op. cit., p. 103; Theodor N. Trâpcea, Timiş. Ghid 
turistic al judeţului, Edit. pentru Turism, Bucureşti, 1975, pp. 99-100; Narcis Dorin Ioan, 
op. cit., p. 239 şip. 241. 
32 Theodor N. Trâpcea, op. cit., pp. 99-100. 
33 C. M. A.,fond Muzeu Feudal, nr. inv. 2995/A. Diametrul nasturelui din metal este de: 
30 mm. 
34 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 398. 
35 Teodor Botiş, op. cit., p. 101; vezi_şi M. Totu, P. Florea, P. Abrudan, Bărbaţi ai datoriei 
1848-1849, Bucureşti, 1984, p. 171. 
36 Aurul s-a reprezentat convenţional prin linii punctate la egală distanţă între ele, conform 
normelor heraldicii. Simbolizează putere, suveranitate, fertilitate, dreptate, cumpătare, 
slavă, vezi: Dicţionar al ştiinţelor .1peciale ale istoriei, p. 49. 
37 Albastru sau azur, culoare utilizată în alcătuirea stemelor, este reprezentată conven
{ional, aici corect, prin linii orizontale plasate la distanţă egală. Semnifică speranţă, since
ritate, seninătate, credinţă, vezi:Jbidem, p. 19. 
38 Despre Zeno Mocioni de Foen, vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 381. 
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al Ioscfinci baroneasă de Brudem, născut în 1842, se află un nasture pe care s-au 
- d - . 1 39 (F" 6) mcrustat oua scutun aco ale 1g. . 

În scutul din dreapta împărţit în insiţiune este stema Mocioneştilor de 
Foen: în partea dreaptă, pc fond de aur, acvila înjumătăţită cu aripa şi coada 
desfăcută, piciorul drept întins înainte şi capul întors spre dextra; în partea 
stângă patru secţiuni, în cca mai de sus, pc fond albastru, în dreapta semiluna 
de argint, iar în stânga, steaua de acelaşi metal; în secţiunea a doua cuvântul 
FOEN; în secţiunea a treia, cele trei roze, iar în secţiunea ultimă cingătorile. În 
vârful scutului pe albastru, caduceul. Acest scut este deosebit ca înfăţişare faţă 
de cel din diploma de înnobilare, deoarece în ultima secţiune s-a plasat o 
singură cingătoare iar scutul este timbrat doar de o coroană deschisă fonnată 
din cinci arcuri perlate. 

În scutul din stânga, pe fond albastru, o fi6rură himerică, îmbinare între 
om şi peşte, care ţinc în mâna dreaptă o sabie, în cealaltă un peşte, plasată 
deasupra unei coroane deschisă, fonnată din şapte arcuri perlatc40

. Desigur 
este o adaptare reuşită a blazonului soţiei lui Zeno, Maria-văduva contelui 
Bella Sztaray, născută baroneasă Fischer41 (Fig 7). 

Menţionăm faptul că pc crucea de mannoră a monnântului Mariei Mocioni 
născută Fischer, din satul Bulci, comuna Bala, judeţul Arad se află gravată o 
compoziţie asemănătoare cu blazonul încrustat pc nasture cu deosebirea că în 
partiţiunea a doua, cum am văzut mereu alterată, se cuprind patru secţiuni

respectiv, prima încărcată cu semiluna şi steaua cu şase raze, următoarea cu 
numele posesiunii, după care unnează una cuprinzând cruci duble şi secţiunea 

rezervată cingătorilor, reprezentate prin bare micşorate sau traverse. 
Traversele după părerea noastră, fac aluzie la exploatarea forestieră ale 

cărei începuturi Ic pune Antoniu I Mocioni de Foen (Fig 8a-8b 8c ). Crucile 
duble piese heraldice onorabile de prim ordin42 au o strânsă legătură cu 
membrii familiei care slujeau credinţa străbună43 . Figura heraldică himerică 

39 C. M. A., fcmd Muzeu Feudal, nr. Inv. 2995/C. Diametrul piesei: 27 mm. Pe reversul 
piesei textul GROSSMANN GYULA* BUDAPEST, care ne indică numele autorului sau 
firmei şi locul de confecţionare a nasturelui. 
40 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 398. 
41 Vezi reproducerea acestei steme la Ivan Nagy, Magyarorszag csalâdai czimerekkel es 
nemzekrendi tab/âkkal (Familiile Ungariei cu stemele şi tabelele lor genealogice), Pesta, 
1866,pp. 526-527. 
42 În legătură cu întrebuinţarea crucii ca mobilă în scut, vezi: Marcel Sturdza-Săuceşti, 
Heraldica, Edit. Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, pp. 90-91 şi Maria Dogaru, Din heraldica 
României, p. 29. 
43 În acest sens, Zeno Mocioni a participat de la începutul şi până la sf'arşitul vieţii sale aproape la 
toate congresele naţionale din Sibiu şi la Sinodul Eparhial din Caransebeş, vezi Terodor Botiş, op. 
cit., p. I O I. Tatăl său, Antoniu I Moc ioni de foen a activat în viaţa bisericească a românilor bănă
ţeni şi ardeleni, de la începutul epocii constituţionale şi până la sf'arşitul vieţii sale, fiind membru 
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desemnând familia Fischer constituie „anne vorbitoare" întrucât cuvântul 
respccti v înseamnă pescar. 

Pc un alt nasture, purtând un însemn heraldic (Fig 9) amintind această 
ramură a Mocioneştilor, inclusă de asemenea în patrimoniul Complexului 
Muzeal Arad, cuprinde o jumătate de acvilă ieşind dintr-o coroană deschisă 
fonnată din trei fleuroane şi două arcuri perlate44 .Acest nasture din metal a 
aparţinut, având în vedere procesul de realizare, probabil lui George Mocioni 
de Foen, fratele lui Andrei II şi Antoniu 145

. 

Pe o altă piesă de acest fel (Fig. 1 O) aparţinând aceleaşi ramuri se află 
doar coroana deschisă, compusă din trei fleuroane şi două arcuri perlate46

. 

După opinia unor specialişti, avându-se în vedere tehnica execuţiei şi funcţiile 
deţinute, acest nasture este posibil să fi aparţinut lui Antoniu II Mocioni de 
Foen.·17

. Noi însă nu excludem nici posibilitatea ca această piesă să fi aparţinut 
lui Petru VII de Mocioni"18

. 

Reprezentările heraldice folosite în veacul al XX-iea de descendenţii lui 
Andrei I Mocioni de Focn ne permit să constatăm fixitatea însemnului care a 
individualizat această familie. 

În acest sens, remarcăm în primul rând blazonul color (Fig 11 a-11 b) 
imprimat pe coperta unui calendar pe anul 1937, apărut la Arad49

. Acest 
însemn heraldic se înfăţişează astfel: scut împărţit în insiţiune. 

în toate congresele naţionale bisericeşti şi în delegaţia congrcsuală pentru despărţirea ierarhică de 
către sârbi, ca asesor consistorial şi membru în sinodul eparhiei Caransebeş, Ibidem, p. 103. 
-1'1 C.M.A., fond Muzeu Feudal, nr. lnv. 2995/B. Diametrul nasturelui din metal este de 27 
mm. Pe reversul piesei textul GROSSMANN GYULA* BUDAPEST, care ne indică 

numele autorului sau firmei şi locul de confecţionare a nasturelui. 
45 Ţinem să mulţumim şi pc această cale domnului inginer I. Manea de la Intreprinderea 
producătoare de medalii şi insigne din Arad pentru informaţiile furnizate în legătură cu 
estimarea perioadei când a fost confecţionată această piesă. 
46 C.M.A.,fond Muzeu Feudal, nr. Inv. 2995/D. Diametrul nasturelui din metal este de 27 
mm. Pc reversul piesei următoarea siglă: doi Ici ce susţin un scut cu litera majusculă M iar 
de o parte G şi de alta R. Cuvântul WIEN ne indică locul confecţionării nasturelui. 
4

·
1 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 398. 

48 fiul lui Eugen de Mocioni şi al Tereziei de Mocioni, Petru de Mocioni s-a născut la 26 
august 1885, la Căpâlnaş, în fostul judeţ Severin (azi localitate în judeţul Arad). În vara 
anului 1914, când a izbucnit prima mare conflagraţie mondială, Petru de Mocioni a fost 
mobilizat dimpreună cu alţi fii ai neamului nostru, şi în calitate de sublocotenent în 
rezervă al regimentului de dragoni "Arhiducele Iosif', nr. 15, a luat parte în luptele de pe 
frontul rusesc, unde, la asaltul de la laryczov-Stary, în ziua de 25 iunie 1915, a căzut pe 
câmpul de onoare. Îngropat provizoriu în cimitirul acelei localităţi, osemintele lui au fost 
apoi exhumate şi aşezate, în 16 decembrie 1915, spre veşnică odihnă în mausoleul familial 
din focn, vezi Teodor Botiş, op. cit., p. 382. În ilustraţia de la p.390, Petru apare în 
uniformă cu nasturi metalici, vezi Ibidem. 
49 O reproducere color de bună calitate a acestei steme este reprodusă pc o copertă a 
Calendarului Societăţii culturale "Antoniu Mocsonyi ", pe anul 193 7, Arad, 1936. 
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În partea dreaptă, pc fond de aur, acvila neagră, înjumătăţită, cu ciocul 
deschis şi limba roşie scoasă în afară, cu aripa şi coada desfăcută, cu gheara 
roşie întinsă înainte şi cu capul întors spre dextra. 

În partea stângă, împărţită în cinci secţiuni dintre care cea mai de sus 
albastră, în dreapta semiluna de argint, în stânga steaua de aur cu şase raze 
( colţuri); în secţiunea a doua, un mic brâu roşu; în secţiunea a treia, pe argint 
s-a scris cuvântul FOEN cu litere majuscule latine de aur; în secţiunea a patra, 
pe albastru, trei roze compuse fiecare din cinci petale roşii şi câte un pistil, de 
aur; în secţiunea a cincea şi ultima din acest cartier, pe aur, două cingători 
roşu. 

În insiţiune, pc fond albastru, un caduceu de argint, fo1mat dintr-un 
baston înfipt într-un glob înaripat, având la extremitatea superioară două aripi 
pe care se încolăcesc în sens invers, doi şerpi afrontaţi. 

Scutul este timbrat de un coif de argint cu grilele de aur, interior roşu, 
suprapus de o coroană de aur din a cărui cimier se ridică un leu de acelaşi 
metal, limbat roşu, cc ţine în laba dreaptă superioară sabia (paloş) cu 
mânerul de aur şi lama de argint. De sub coroana menţionată ies lambrechini 
(aur şi albastru, în dreapta şi argint şi albastru, în stânga), ce cad pe 
marginile scutului. 

În acest blazon piesele şi figurile heraldice sunt înfăţişate conform 
prevederilor din diploma de înnobilare din 1783 (diferită este cromtica 
literelor din cuvântul Foen, aur în loc de negru)5°. Observăm că în secţiunea a 
treia, pe argint s-a scris cuvântul FOEN, cu litere majuscule de aur. 

Într-un mod asemănător se înfăţişează stema Mocioncştilor de Foen şi 
pc diploma emisă în 1940 de primăria oraşului Lugoj prin care se conferă lui 
Antoniu li Mocioni, fost ministru, cetăţenia de onoare a acestei urbe51 (Fig. 
12a). 

Scut partajat în insiţiune. În partea dreaptă, pe fond de aur acvila 
albastră înjumătăţită cu ciocul deschis, limba şi gheara roşie, aripa şi coada 
desfăcută, şi capul întors spre dextra. În partea stângă, cinci secţiuni, dintre 
care cea mai de sus, pc fond albastru, semiluna de argint în dreapta şi steaua 
de aur cu şase colţuri, în stânga; în secţiunea a doua, un brâu îngust roşu ; în 
secţiunea a treia, pe argint s-a scris cuvântul FOEN cu litere majuscule, de 

50 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 398. 
51 Diploma se păstrează la Complexul Muzeal Arad şi are următorul text: "Noi primarul 
oraşului Lugoj având în vedere Deciziunea noastră- No/III 1940 - aprobată de Ministerul 
Internelor cu deciziunea No 1984/1940 pe temeiul dispoziţiunilor art. 31. F. şi 194 din 
Legea administrativă Conferim D-lui Ministru ANTONIU MOCSONYI mare măestru al 
Yânătorilor regale Cetăţenia de onoare pentru meritele deosebite şi serviciile aduse acestui 
oraş". Lugoj la 30 mai 1940. Semnează Primar (ss) şi Secretar (ss). Dedesubt: Virgil 
Simonescu. prof. pictor Lugoj, C.M.A..fond Muzeu Oraş, nr. inv. 9411. 
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aur ; în secţiunea a patra, pc fond albastru cele trei roze, compuse din cinci 
petale roşii şi pistil de aur ; iar secţiunea a cincea pe aur două cingători roşii. 
În insiţiune, pe albastru, caduceul, de argint. Scutul este timbrat de o coroană 
deschisă, de aur. 

Este redat diferit pe acest document smaltul acvilei (de azur) înfăţişată 
dealtfel asemenea precizărilor din diploma de înnobilare ( cu ciocul, limba şi 
ghearele roşii). Un alt amendament constă în înlocuirea globului din 
compunerea caduceului cu cap nimbat52 (Fig 12b ). 

În cele patru colţuri ale diplomei se află iniţialele numelui şi prenumelui 
posesorului (AM), suprapuse de o coroană deschisă, dotată cu trei fleuroane şi 
două arcuri perlate, asemănătoare cu coroana de pe nasturele atribuit lui 
Antoniu 11 Mocioni de Foen, prezentat mai sus. Aceasă coroană sunnontată pe 
monogramă ne dovedeşte faptul că nasturele cu coroana deschisă, ar fi 
aparţinut lui Antoniu II Mocioni de Foen. 

Paralel cu blazonul Mocioneştilor s-a reprezentat şi stema oraşului 

Lugoj53(Fig. 12 c). însemn cu vechi tradiţii, perfectat de membrii Comisiei 
Consultative Heraldice54

. 

Modul de realizare a figurilor din însemnele heraldice de pe documentul 
emis de Primăria oraşului Lugoj, ne arată în mod cât se poate de clar, 
priceperea şi grija creatorului pictor de-a realiza cele două steme: stema 
oraşului şi stema lui Antoniu Il Mocioni de Foen. Ele sunt expresive din punct 
de vedere artistic şi în conformitate cu nonnele teoretice ale blazonului. 

În diploma de înnobilare conferită în 1798 celei de-a doua ramuri a 
familiei coborâtoare din Mihai de Mocioni, căsătorit cu Eva de Kefala, ramură 
care a renunţat mai târziu la calificativul Popovici aliter Mocioni, reprezen
tându-se doar prin tennenul "de Mocioni", se arată că s-a hotărât a se da şi 

conferi aceloraşi Petru, Dimitrie, Gabriel, Ioan şi Mihai - şi prin ei 

52 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 399. 
53 Stema oraşului Lugoj în perioada interbelică avea următoarea înfăţişare: în scut pe 
albastru, trei movile verzi tăiate de o bară de argint, peste care trece un zid legând două 
turnuri crenelate, totul de argint; deasupra acestora un lup negru cu limba roşie, planând 
spre dreapta. Scutul este timbral de o coroană murală de argint, formală din cinci turnuri, 
vezi: Monitorul Oficial, nr. 186 din 2 august 1930; Enciclopedia României, II, 1938, p. 
641; Maria Dogaru, Din heraldica României, p. 143, fig. 297. 
54 În legătură cu activitatea Comisiei Consultative Heraldice, vezi C. Moisil, Comisiunea 
Consultativă Heraldică, în "Revista Arhivelor", I, 1925, nr. 2, pp. 299-300; II, 1927-1929, 
nr. 4-5, p. 260-262 şi 453-454; Ioan filitti, Raportul preşedintelui Comisiei Consultative 
Heraldice adresat ministrului de interne asupra activităţii Comisiunii între anii 1921-
1938, Bucureşti, 1938, 30 p. (lucrare manuscris A-2026, păstrată la Biblioteca Academiei 
Române, Arhiva I.C.Fililli); Maria Dogaru, Din heraldica României, pp. 88-95. 
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moştenitorilor şi urmaşilor lor femei şi bărbaţi aceste arme sau însemne de 
nobilitate, adică55 : 

Traducere: " ... scut militar drept împărţit în patru câmpuri dintre care 
primul şi al patrulea azuriu au la bază o câmpie verde înfăţişând, în primul 
câmp soarele ele răsârit precedat ele luceafărul de dimineaţă sau steaua din 
zori, însoţită fiind de nori ruşietici, cel de-al patrulea câmp înfăţişează 

soarele iar la apus însoţit de asemenea ele nori roşietici urmat fiind de 
luceafărul de searâ sau steaua apusului; în al doilea câmp stacojiu (roşu) se 
poate vedea un braţ înannat cu zale ieşind din nori, dinspre latura stângă 
ridicând în zbor, în mod perpendicular o /ancie prevăzută cu un ciocan şi 
secure (halebardă) Înconjurată ele un şarpe adevărat (în culoare naturală) şi 
încoronat.care ţine în gură o ramură verde ce Înconjoară vârful !anciei; în 
sfârşit în cel de-al treilea câmp, peste un sol verde, pe care se află o sabie şi o 
pereche de pistoale (se văd) un cort deschis alb şi un porumbel de asemenea 
alb zburând deasupra spre dreapta purtând în cioc o rămurică de măslin; 
peste tot un scut galben de aur Împodobit cu ancore negre aşezate cruciş (. . .) 

Deasupra scutului se află un coif de turnir închis sau deschis, cu grile 
În poziţie oblidt spre dreapta, obişnuit, suprapus de o coroană pe care se 
înalţă o acvilâ neagră cu aripile şi coada întinse cu picioarele şi armele 
extinse şi anume ţinând În dreapta !ancia iar în stânga o suliţă, pe piept având 
un mic ecuson rotund, ele aur, pe care este desenat capul meduzei. Ca 
lambrechini de-o parte aur şi azur iar de cealaltă argint şi roşu". În continure 
se precizează ca şi în diploma celeilalte ramuri a Mocionilor: "aceste 

55 Teodor Botiş, op. cit., p. 393: " ... Scutum videlicet militare erectum, in quatuor areas 
divisum, quarum prima, ct quarta ccrulea, solo prasino basin scuto ocupante exhibet, 
prima quidcm Solem orientcm praccedentc phosporo, seu stella matutina, nubibus 
rubcscentibus Candem comitantibus, quarta autem itidem solcm, sed occumbentem, 
nubibus acque rubesccntibus comitatum, hiespero seu stclla vespertina sequente, in 
secunda vcro et tcrtia arca cocco tinea, et quidem in secunda de sinistro latere e nubibus 
emcrgens Brachium catapharctura armatum, voia Lanceam Malico, et Securi instructam, 
ac scrpcnte naturali coronalo, ramum lauri ore cuspidem lanciae ambientem tenente 
circumf1exam pcrpendicularitcr clevans, in quarta deniquc super solo prasino Gladio in 
eodcm ac pari pistolarum jaccntibus Tentorium explicatum candidum, volante a supra 
versus dcxtram Columba aequc Candida. rostro rarum olivac gcstante, ccmuntur, Scutum 
denique insitum seu pectorale aureum ancoris nigris decussatim dispositis omatus. Scuto 
incumbit Gaica tomearia, coronala, clatrataque, seu aperta, situd pro more ad dextram 
obliquo, Nobilibus conccdi solita, in apice aquila nigra, alis et cauda expansis, cruribus, et 
armis distcntis, dcxtris quidcm frameam, sinistris vero hastam scutariam tenente in 
pectore vcro scutulo rotundo aurco, cui capul Medusae inscriptum est, oncrata, fastigiata. 
Laciniis hinc aurcis, et ccrulcis, illinc vcro argentcis, et rubris Scuti latcra decenter, ac 
venuste cxornantibus, - Quem ad modum hacc omnia in principio seu capite praesentium 
Littcrarum Nostrarum pictoris cdocta manu propriis que ac genuinis suis coloribus clarius 
depicta, lucidius ob oculos intuentium posita esse conspicercntur. .. " 
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reprezentâri pot.fi vâzute în desenul realizat cu măiestrie în partea superioarâ 
a diplomei ... " 

Semnificaţia figurilor heraldice însumate în blazonul acestei ramuri a 
familiei Mocioni relevă în primul rând calitatea în care li s-au conferit 
diploma-respectiv statutul juridic al posesorilor, faptul că erau annalişti. 

Astfel, cortul, sabia ca şi braţul cu halebardă îi reprezintă pc ascendenţi ca şi 
pe posesorii diplomei, patticipanţi activi în înfuntările militare cc aveau loc în 
epocă. Această idee este subliniată şi de faptul că acvila din creştet este 
înannată. Sunt deosebit de expresive reprezentările din cartierul unu şi patru, 
în care ni se înfăţişează curgerea neîncetată a vremii, răsăritul de apusuri 
însoţit de luceafărul din zori - este unnat mereu de apus şi în această perpetuă 
succesiune omul este chemat să apere viaţa, evocată în blazon prin ramura 
verde plasată în gura şarpelui şi cununa purtată de porumbel56

. 

Este interesant şarpele reprezentat în cartierul doi-figură heraldică cu 
dublă semnificaţie: simbol al înţelepciunii, ori atribuit al zeului Esculap, 
căruia în mitologic i-a revenit rolul de a apăra viaţa şi sănătatea oamenilor. 

Considerăm porumbelul o discretă expresie a dorinţei de pace şi linişte, 
în timp cc norii exprimă lupta contra fu11unilor ce pot ameninţa seninul. 
Conţinutul ecusonului central, cele două ancore, vorbesc despre implicarea 
Mocioncştilor în activitatea naval-comcrcială57 având domenii şi pe Valea 
Murcşului58 . Lambrechinii a căror înfăţişare ne pennitc cercetarea stilului 
artistic al unor perioade amintesc acoperământul coifului, mantaua sfăşiată în 
luptă 59

. 

Menţionăm faptul că în lucrarea lui Ivan Nagy6° se atribuie familiei "de 
Mocioni" o stemă care diferă de cca descrisă în diploma de înnobilare prin 
faptul că: 1. în primul cartier soarele răsare după un munte verde; 2. mâna care 
ţinc halebarda este înveşmântată în albastru; 3. în jurul annei menţionate se 
încolăceşte o iederă; 4. din ultimul caiticr lipsesc pistoalele61

. 

Prima reproducere a blazonului descris mai sus s-a datorat tot lui J. 
Siebmacher's care a inclus în annorialul său o reprezentare individualizând 
familia "de Mocioni" 6\Fig 13). 

Acest blazon se înfăţişează, astfel: scut de tip francez, scartelat; în 
cartierul unu şi patru, pe fond albastru, la bază o câmpie verde, înfăţişând, în 

5
" Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 399. 

s-, Ibidem. 
58 Familia Mocioni avea domenii şi în uncie localităţi de pc Valea Mureşului, vezi Kovăch 
Geza, op. cit., pp. 26-28. 
59 Vezi Marcel Sturdza-Săuccşti, op. cit., p. 113; Maria Dogaru, Din heraldica României, 
p. 31. 
c,o Nagy Ivan, op. cil., pp. 526-527. 
61 Maria Dogaru, Dimitrie Sloi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., pp. 399-400. 
"

2 Col. "J. Siebmachcr, Dcr adcl von Ungarn" (Popovics, Vil. Alitcr Mocsonyi). 
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primul câmp, soarele de răsărit, de aur, precedat de luceafărul de dimineaţă 
(steaua din zori), de acelaşi metal, iar în cel de-al patrulea câmp, soarele, 
unnat şi însoţit la apus de luceafărul de seară (steaua apusului), ambele de aur; 
în cel de-al doilea cartier, pc fond roşu, un braţ albastru ieşind din nori albi, 
ţinc o secure-halebardă de argint cu tăişul spre dreapta, înconjurată de o iederă 
(verde); în al treilea câmp, pe roşu, pc o terasă verde, se află o sabie de argint, 
cu lama în jos, un cort în formă piramidală, de acelaşi metal, cu un porumbel, 
deasupra, în zbor, spre dreapta, tot din acelaşi metal ţinând în cioc o cunună, 
verde. Peste tot (în ecuson central), pc fond de aur, s-au reprezentat două 
ancore negre, încrucişate. 

Scutul este timbrat de un coif de argint, cu grilele de aur, dotat cu un 
medalion din acelaşi metal, suprapus de o coroană deschisă de acelaşi smalt, 
are în cimier acvila neagră care ţinc în gheara dreaptă sabia cu mâner de aur şi 

lama de argint, iar în stânga halebarda de argint pc care s-a înfăşurat, iedera. 
Dintre cască şi coroană ies lambrechini, cc cuprind în dreapta, albastru şi aur, 
iar în stânga, roşu şi argint. 

Aceast[1 reproducere reţine atenţia faţă de descrierea oficială prin 
unnătoarcle: a. din cartierul unu şi patru lipsesc norii; b. braţul care ţinc 

securea întoarsă cu tăişul spre dreapta este înveşmântat tot în albastru; c. 
co11ul are formă piramidală; d. sabia este aşezată pc orizontal cu mânerul spre 
stânga şi tăişul în jos; c. porumbelul ţinc în cioc o cunună verde; f. acvila 
constituind creştetul tine în gheara dreaptă sabia de argint cu mâner de aur 
iar î-n stânga, o halcba;·dă de argint, pc care ~-a încolăcit icdc~·a63

. ' 

Stema atribuită acestei ramuri a Mocioncştilor în lucrarea lui Teodor 
Botiş61 cum am mai spus, alb-negru şi fără indicarea convenţională a 
smalturilor, cuprinde o reprezentare care pc lângă faptul că nu permite a se 
distinge cromatica câmpurilor şi a figurilor heraldice diferă de prevederile 
actului de conferire în sensul, că: 1. şarpele care înconjoară halebarda nu este 
încoronat şi nu ţinc o ramură în gură; 2. în cartierul trei lipsesc sabia şi 

pistoalele, iar porumbelul nu poartă în cioc ramura sau cununa verde; 3. scutul 
este timbrat de o coroană deschisă formată din cinci arcuri pcrlatc65 (Fig 14). 

Cercetarea reprezentărilor care s-au păstrat şi în cazul acestei ramuri, pe 
diferiţi sup011i, ne pcnnit să urmărm evoluţia însemnelor specifice, să 

desprindem rolul pe care limbajul heraldic îl are în reflectarea proceselor 
sociale, ca şi aspiraţiile generaţiilor cc s-au succedat. 

Remarcăm în primul rând reuniunea simbolurilor din cele două scuturi 
într-o singură reprezentare ca unnare a căsătoriei contactate, în 1836 de Mihai 
III de Mocioni (născut la 8 nocmbric 1811 şi decedat în 1890) cu Ecaterina a 

63 Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 400. 
M Teodor Botiş, op. cit., p. 393 (fig.6 ). 
65 

Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 400, fig. 15. 
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II-a Mocioni de Foen (născută la 25 noiembrie 1806). Reunirea s-a făcut prin 
alăturarea celor două scuturi, în cel din dreapta stema ramurei de Mocioni, iar 
în cel din stânga, stema ramurei Mocioni de Foen, şi timbrarea lor cu o singură 
coroană deschisă. 

O astfel de stemă imprimată sub fo1mă de timbru sec, se află, în antetul 
scrisorilor 66semnate de Alexandru II Mocioni - fiul celor doi soţi menţionaţi 
mai sus-născut în 1841 şi decedat în 1909, unul dintre Mocioneştii care s-a 
remarcat prin activitatea desfăşurată în susţinerea. luptei naţionale a românilor 
din Banat, preşedinte al Pa11idului Naţional Rmnân67

, preşedinte al Astrei68
, ca 

şi al Societăţii pentru fond de teatru românesc, el a condus Societatea 
academică "Petru Maior" a studenţilor români din Budapesta. Numele lui 
Alexandru Mocioni este strâns legat de apariţia ziarului "Dreptatea" 
(Timişoara) şi "Drapelul" (Lugoj), ca şi de instituirea unor importante 
instituţii bancare (Albina, Victoria, Timişana). 

Printre cele mai reprezentative piese muzeistice care reproduc însem
nele heraldice ale acestor două ramuri ale familiei Mocioni este şi o cahlă de 
la o sobă de teracotă69 , găsită cu ani în unnă în sala fostei biblioteci a familiei 
Mocioni din castelul de la Căpâlnaş 70

. 

Piesa este realizată din faianţă smălţuită sub forma unui disc cu 
diametrul de 35 cm. (Fig. 15). Aceasta are în centru stema reunită a celor două 
ramuri a familiei Mocioni, redată confonn descrierii diplomelor de conferire. 
Reunirea s-a realizat prin alăturarea celor două scuturi şi plasarea în locul prim 
a stemei cuprinzând scutul scartelat desemnând familia armalistă „de 
Mocioni" şi în cel secund al familiei înnobilate cu moşic „Mocioni de Foen". 

Compoziţia heraldică cuprinde două scuturi dreptunghiulare de tip 
francez, acolate; în dreapta, scut scartelat, dintre care, în cartierul unu şi patru, 
pe fond albastru, arc la bază o câmpie verde înfăţişând, în primul cartier 

66 O. A. N. I. C., fond Mocioni, dosar IV/3, f. 119, f. 127. 
67 O. A. N. I .C., fond Mocioni, II/I I, vezi şi Emil Dumitrescu, Alexandru Mocioni (1841-
1909) în "Făuritori aî unităţii şi independenţei naţionali"' coord. Florian Georgescu şi 
Elena Pălănceanu, Bucureşti, 1983, pp.313-314. 
68 Alexanru Mocioni a avut această funcţie între anii I 901-1904, vezi Teodor Botiş, op. 
cit.; În legătură cu activitatea Astrei, vezi I. Agârbiceanu, Asociaţiunea transilvăneană 
pentru literatura şi cultura poporului român. Astra. Ce-a fost? Ce este:J Ce vrea să fie, 
Sibiu, 1936; Petre Dan, Asociaţii, cluburi, societăţi. Dicţionar cronologic, Bucureşti, 
1983, pp. 55-67. Pamfil Matei, Asocia ţiu nea transilvană pentru literatura română şi 
rnltura poporului român (ASTRA) şi rolul ei în cultura naţională (1861-1950), Edit. 
Dacia, Cluj-Napoca, 1986. 
69 Cahla având reprezentată această stemă s-a aflat într-o perioadă, înainte de 1989 în 
posesia d-lui dr. Radu Ciobanu din Arad. Astăzi piesa este considerată pierdută. 
1° Castelul din satul Căpâlnaş, comuna Birchiş, judeţul Arad este trecut pe lista 
monumentelor istorice, vezi Monitorul Oficial al României, Anul 172 (XVI), nr. 646 bis, 
Partea I, legi, decrete, hotărâri şi alte acte, voi. I, din.I 6 iulie 2004, p. 78. 
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soarele de răsărit precedat de luccafărnl de dimineaţă (steaua din zori), însoţit 
de nori albi, iar cel de-al patrulea cartier, înfăţişează soarelc,la apus însoţit de 
asemenea de nori albi, urmat fiind de luceafărul de seară (steaua apusului); în 
al doilea ca11icr, în câmp roşu, un braţ în annură, de argint, ieşind din nori 
albi, ţinc perpendicular o (ancie prevăzută cu o secure (halebardă), de aur, 
înconjurată de un şarpe, de culoare naturală; în al treilea cartier, pe roşu, pe o 
terasă verde pc care se află o sabie şi o pereche de pistoale, toate negre, un 
cort deschis, în fonnă conică de culoare albă şi un porumbel de aceeaşi 
culoare, în zbor deasupra coitului spre dreapta. Peste tot un scut ( ecuson) de 
aur, în care s-au reprezentat două ancore, negre, încrucişate. 

În stânga, un scut în insiţiune. În primul ca11ier pe fond de aur, o acvilă 
neagră, înjumătăţită, cu ciocul deschis şi limba roşie scoasă în afară, cu aripa 
desfăcută, piciorul întins înainte şi capul întors spre dreapta. 

În al doilea caiticr împărţit în cinci secţiuni orizontale, dintre care cea 
mai de sus, pc albastru, arc în dreapta semiluna de aur, descrescătoare iar în 
stânga o stea de acelaşi metal, cu opt raze. Secţiunea a doua înfăţişează un 
brâu roşu de care este lipită a treia secţiune, adică un alt brâu, dar de argint, 
însemnată prin cuvântul FOEN, scris cu litere majuscule negre latine. După 
acesta, urmează secţiunea a patra, pe fond albastru, incluzând trei pene de 
struţ, de argint. Secţiunea ultimă a cartierului, care cuprinde pe roşu două 
cingătoare diagonale albe spre dreapta. 

În partea a treia, pc albastrn, caduceul lui Mercur, de aur. Un timbru 
unic împodobeşte ambele scuturi, coif cu grile, văzut din faţă, de argint, 
luminat roşu, dotat cu un medalion de aur, suprapus de o coroană deschisă de 
acelaşi metal fonnată din cinci arcuri perlate, arcurile de asemenea din aur iar 
perlele de argint. Lambrechinii cuprind în ambele părţi, ale fiecărui scut, roşu 

· 71 
ş1 aur . 

Compoziţia redă blazoanele celor două ramuri confonn descrierii 
diplomelor de conferire cu deosebire că: norii din cele două cartiere (unu şi 
patru) sunt albi şi nu roşietici, şarpele din cartierul doi nu este încoronat şi 
nu ţine în gură ramura verde, iar în cartierul trei se cuprinde doar cortul, 
reprezentat în formă conică şi porumbelul căruia îi lipseşte din cioc cununa 
verde. În scutul din stânga desemnând ramura familiei Mocioni de Foeni 
rozele au fost înlocuite cu trei pene de struţ reprezentate de argint; aştrii din 
prima secţiune a partiţiunii a doua sunt de aur (în original semiluna fiind de 
argint), iar caduceul din partea inferioară este din aur72

. 

La marginea cahlei s-a reprezentat un brâu alb, interior cu motive 
vegetale şi unul exterior, pc fond albastru, încărcat cu un ornament în formă 

n Augustin Mureşan, O stemă a familiei Mocioni, în "Adevărul" (Arad), anul XVIII, m. 
4931, din 16 septembrie 2006, p. 15. 
,:. Maria Dogaru, Dimitrie Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op cit., p. 401. 
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de şnur, redat cromatic, roşu şi galben. Privită în ansamblu această compoziţie 
cu cele două steme nobiliare, astfel reprezentate parc a evidenţia chiar 
mani fost culorile naţionale româneşti73 . 

Dacă în prima jumătate a secolului al XIX-lca cuprinderea tricolorului 
în stemele conferite românilor poate fi pusă în legătură cu armele Marelui 
Ducat al Transilvanici7"\ în perioada fabricării acestei piese ( cca.1880), 
neîndoielnic că, prezenţa acestor culori constituie un mijloc de a se reliefa 
lupta românilor din această parte a ţării pentru emancipare naţională. Este o 
dovadă în aceasta că, autorităţile dualiste au interzis difuzarea şi circulaţia 

unor steaguri astfel alcătuitc75 • Este de asemenea un fapt ce demonstrează că 
membrii familiei Mocioni care au folosit această cahlă s-au situat perioade 
îndelungate de timp în fruntea luptei românilor pentru libertate socială şi 

naţională. Este convingător în acest sens că, în 1894, în comuna Buteni s-a 
arborat un steag tricolor românesc având deviza: "SĂ TRĂIASCĂ LUCACIU 
ŞI NATIA ROMÂNĂ"7c,_ În 1899, primarul oraşului Arad, rap011a Comitelui 
suprem şi acesta mai departe Ministerului de Interne al Ungariei în legătură cu 
manifestaţia recruţilor români din comuna Micălaca (azi cartier al 
municipiului Arad) când tinerii români au pmtat steagul tricolor românesc, 
manifestanţii au fost împrăştiaţi de poliţie, iar 7 persoane au fost arestate. Deşi 
autorităţile s-au străduit să confişte steagurile, n-au reuşit decât parţial, 

deoarece, unul a fost ascuns de participanţii la manifestare77
. 

Blazoanele unor familii prin care Mocioneştii s-au îmudit prin alianţe 
matrimoniale pot fi cunoscute cercetând o altă piesă heraldică reprezentativă, 
un disc aparţinând Tereziei şi Eugen de Mocioni78 (fig. l 6a-16b ). Confecţionat 
din lemn, având diametrul de 33 cm şi pictat în ulei, acesta a fost oferit la 19 
februarie 1929 de către Felix de Hasslingcr, Tereziei Mocioni, născută 

71 . · Ibulem. 
74 Jean N. Mănescu, Ziir Geschichte des Landeswappen von Siebenbiirgen im XVI-ten 
Jahrhundert. Referat la cel de-al X-lea Congres Internaţional de Ştiinţe Genealogice şi 
Ileraldicc, Viena, 14-19 septembrie I 970, în "Genealogia şi Heraldica", Viena, 1972, pp. 
553-558; Maria Dogaru, 11-icolorul românesc o istorie glorioasă, în "Anale de istoric", 
anul XXXIV, 1, 1988, pp. 133-148. 
75 

Aurclia Bunca, Steagul României, simbol de unire a Transilvaniei Cl/ România în 
perioada dualismului, în "Anuarul Institutului de Istoric şi Arheologic din Cluj", XIV, 
1971, pp. 292-311. 
·,

6 
Ioan Popovici, Arădenii şi tricolornl, în "Flacăra roşie" (Arad), Anul XII, nr. 11975 din 

I decembrie 1984, p. 3. 
TI Ibidem . 
. ,

8 Această piesă heraldică aparţinând familiei Mocioni identificată de către dl. Ioan 
Popovici se păstrează în patrimoniul Direcţiei Judeţene Arad a Arhivelor Naţionale. Piesa 
este reprodusă Ia Dimitrie Stai, op. cit., p. 23, la Maria Dogaru, Dimitrie Stai, Augustin 
Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 412, fig. 17a-17b şi în lucrarea Mariei Dogaru, Din 
heraldica României, pi. XVIII, fig. 82. 
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Horvath de Zalabcr, fapt precizat de textul unei eşarfe cuprinse în bordura 
reprezentării. 

În centrul discului se află două scuturi acolate. Scutul prim însumează 
figurile heraldice atribuite familiei armaliste de Mocioni prin diploma din 
1798, fiind singurul model în care se redă răsăritul din primul cartier, în care 
steaua apare din nori; în cartierul trei s-a înfăţişat doar cortul redat în formă 
conică (lipseşte porumbelul). 

Cât priveşte elementele de timbru, aceasta este singura stemă în care 
acvila din creştet poa11ă pe piept un ecuson de aur, în care se distinge capul 
meduzei, pomenit în actul de conferire, pentru ramura familiei de Mocioni79

. 

Scutul plasat pc locul secund, are în câmp de argint, deasupra unei 
câmpii verzi cu trei denivelări din care ies două spice de cereale de aur, 
încrucişate, un braţ în annură, spre dreapta, înannat cu o sabie cu lama de 
argint şi mânerul de aur; în dreapta se află o semilună contumată iar în stânga 
trei stele dispuse: 2.1, toate de aur. 

Timbrul acestui scut este compus din coif de argint dotat cu un 
medalion de aur suprapus de o coroană deschisă fo1mată din trei fleuroane de 
aur din care iese un cerb natural străpuns de o săgeată de argint. Lambrechinii 
acoperind mai bogat laturile exterioare ale celor două scuturi sunt redaţi 

cromatic din aur, argint, roşu şi albastru. 
Medalionul este împodobit în bordură cu alte scuturi aparţinând unor 

familii cu care cuplul menţionat se înrudca80
. Între ele apare din nou şi scutul 

plasat în medalion pe locul secund (cu braţul înannat cc ţine sabia). 
Printre obiectele cu reprezentări heraldice găsite în locuinţa Mocionilor 

din Bulci se află şi un portret executat în ulei, atribuit Angelei Mocioni, pictat 
de Ottner (1913) păstrat în prezent la Complexul Muzeal Arad81 (Fig. 17a). 
Compoziţia heraldică pictată în partea stângă superioară a tabloului, în 
întregime diferită de blazoanele Mocioneştilor - ca şi faptul că noi încă nu am 
identificat nici un membru al acestei familii cu numele Angela - ne face să 
credem că portretul respectiv nu aparţine Mocioncştilor82 . 

Blazonul (Fig. 176) pictat în partea de sus, pe tablou ilustrează două 
scuturi acolate, timbrate de o singură coroană. Scutul din dextra, despicat, 
cuprinde stema familiei Stârcea -pe fond roşu, un cap de zimbru natural, în 
cartierul doi, pc aur, o bandă de azur, încărcată cu o săgeată de aur având 
extremităţile de argint83

. 

79 Vezi:Teodor Botiş, op. cit., p. 393 
80 Maria Dogaru, Dimitrie Stai, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., pp. 401-402. 
81 C.M.A., fcmd Mu::.eu Feudal, nr. de inv. 2997. 
8

" Vezi şi Maria Dogaru, Dimitrie Stai, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 402. 
SJ Stema baronului Stârcea din Bucovina este următoarea: Scut despicat, în prima parte, 
roşie. cu cap de zimbru; de aur; a doua parte, tot roşie, cu o bandă de azur, încărcată de o 
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În acest mod, heraldica ca ştiinţă auxiliară a istoriei, ne permite să 
precizăm faptul că portretul, ca atare tabloul, apai1ine unei mde a lui Ion 
Mocioni-Stârcea care a şi stăpânit din 1943 această proprietate fiind înfiat de 
J\ntoniu II Mocioni de Foen84

. 

2. Vestigii ale heraldicii sigilare 

Deşi până în prezent nu cunoaştem decât unele vestigii sigilare ale unor 
membri ai celor două ramuri ale familiei Moeioni, datând din secolele XIX
XX, cercetarea lor credem este necesară. 

Reprezentările heraldice din sigiliile diferiţilor membri ai familiei 
Mocioni au fost acordate prin cele două diplome de înnobilare. Cercetând 
aceste vestigii sfragistice provenite de la familia Mocioni, observăm că din 
punct de vedere al imaginii din emblemă, ele cuprind blazoanele celor două 
ramuri "Mocioni de Foen" şi "de Mocioni". 

Concordanţa dintre blazoanele acestei familii şi emblemele sigilare ne 
dovedeşte faptul că stemele membrilor familiei nu au fost imaginare, ci au 
devenit prin reprezentarea lor în câmpul sigiliilor, un simbol utilizat curent, cu 
rol juridic. 

Analizarea sigiliilor care s-au păstrat pe diferite documente de epocă 
scot la lumină aspecte sigilografice şi heraldice, atestă evoluţia lor. 
Conservarea unor sigilii ale Mocionilor, pe unele izvoare epistolare, ne ajută 
pe lângă datarea actului, a afla cu cine aceşti membri au purtat corespondenţă. 

Una dintre cele mai complete fonne a stemei familiei Mocioni de Foen 
s-a păstrat în antetul scrisorii expediate de aceştia, unde a fost identificat, sub 
fonna timbrului sec, scutul având câmpul tripartit în furcă răsturnată, timbrat 
de coif (sau cască), coroana având în creştet un leu în profil spre dextra ţinând 

săgeată de argint, pusă în bandă şi vârful în şef. Coroana de baron (cu şapte perle), 
surmontată de un coif cu gratii, văzută din faţă şi cu coroană. Cimier: o săgeată de argint, 
pusă în pal şi flancată de un zbor negru, fiecare aripă încărcată cu o bară şi respectiv, o 
bandă albastră, încărcate la rândul lor cu câte o săgeată de argint, cu vârful în sus şi 
urmând fiecare, direcţia piesei onorabile pc care o încarcă. Lambrechini: la dextra, aur şi 
roşu, la senestra, argint şi azur. Suporţi: doi urşi naturali, vezi: Traian Larionescu, Familii 
vechi bucovinene, în "Arhiva Genealogică Română", Bucureşti, nr. 1, 1944, pp. 7-12; C. 
G. D. llcycr von Roscnfeld, Wappen des Adel von Ga/izien und Bucovinen, în col. ·•J. 
Siebmachcr's Grosscs und Allgemeines Wappenbuch", Bd., IV, Thcil XIV, llcft 4, 
Niimbcrg. 1898, p. 11, pi. X, fig. 2.; Dan Cemovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldicei ... , p. 
4 I 8, pi. CVI, fig. 3, idem, b10/uţia armeriilor .. . , p. 307, pi. LV, fig. 4. 
8·1 Maria Dogaru, Dimitrie Stai, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 402. 
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în laba dreaptă superioară o sabic85
. O stemă având aceeaşi alcfituire se află şi 

în emblema sigiliului din ceară roşie, octogonal cu dimensiunile de 11mm x 
13 mm, cc validează scrisoarea din 29 decembrie 1861 86 

În frontispiciul scrisorilor expediate de Alexandru II Mocioni (fiul lui 
Mihai III "de Mocioni" şi al Ecaterinei a II-a "Mocioni de Foen"), ca şi în 
partea inferioară a textului unei scrisori se află cele două scuturi reunite ale 
stemei Mocioneştilor. r ără a cunoaşte deocamdată tiparul sigilar cu care s-a 
realizat sigiliul, calitatea imprimării, proporţionalitatea elementelor incluse în 
compoziţie, dovedesc grija desăvârşită a pecetarului, faptul că acesta era 
stăpân pc tehnica gravării, în negativ, a reprezentărilor chiar la mici 
dimensiuni 87

. 

Pc câteva scrisori semnate de descendenţii Mocioncştilor înnobilaţi fără 
posesiune, stema (reprezentată în sigiliile aplicate în ceară roşie este redată cu 
timbru asemănător descrierii din diploma de înnobilare de la finele veacului al 
XVIII-iea, respectiv coiful (sau casca), coroana, având în creştet acvila 
înarmată în dreapta cu o sabie, ţinând în stânga, o halebardă ( cruce?) pe care 
se răsuceşte o iedcră88 . 

Pc lângă sigiliile aparţinând unor membri ale celor două ramuri a 
Mocionilor s-a folosit şi sigiliul Bibliotecii familiei Mocioni, având în 
emblemă stema ramurei de Mocioni. Este un sigiliu rotund (40 mm) imprimat 
în tuş albastru pc o carte din biblioteca respectivă89 . În câmpul sigilar (Fig. 
18): scut dreptunghiular s1crtuit, dintre care în cartierele unu şi patru, arc la 
bazri o câmpie, înfăţişând, în primul cartier, soarele de răsărit, precedat de 
luccaîarul de dimineaţă sau steaua din zori, însoţită de nori, iar în cel de-al 
patrulea cartier reprezintă soarele, iar la apus însoţit de asemenea de nori 
unnat de luceafărul de scară sau steaua apusului; în al doilea cai1ier un braţ în 
annură ieşind din nori, ţinând o secure (halebardă); în cartierul trei un cort 
piramidal, cu un porumbel deasupra acestuia, zburând spre dreapta. Peste tot, 
un scut central, cu cele două ancore, încrucişate. 

Scutul timbrat de un coiC cu o coroană deasupra are în creştet acvila, ce 
ţinc în dreapta, sabia, iar în stânga, halebarda. Legenda s-a scris circular cu 
litere majuscule în limba română: * BIBLIOTECA FAMILIEI MOCSONYI. 
Denumirea numelui familiei s-a transcris în limba maghiară. Stema 

85 
D_A.N.C.,fond Mocioni, dosar lV/3, f. 115; lV/6, r. 13; Maria Dogaru, Dimitrcie Stai, 

Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 397. 
86 

D. A. N. I. C.,fond Mocioni, dos. IV/ r. 166. 

:~ Vezi: Maria Dogaru, Dimitrcic Stoi, Augustin Mureşan, Ioan Popovici, op. cit., p. 400. 
· D. A. N. I. C.Jond Mocioni, dosar IV/4, f. 82, 98. 
89 

Sigiliul a fost imprimat pc lucrarea Geschichtsf()rsclwng iiber die Romiinien. 
f listorisch-critische und etno/ogische Stuclien von V Maniu, Rcschitza, 1884 (lucrare 
af1ată la B.C.M.A., nr. inv. 13.549). 
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reprezentată în câmpul sigilar al acestui izvor sfragistic ţine cont de 
prevederile diplomei acordate familiei nobiliare armaliste. 

Prin prezentarea blazonului familiei, în emblema acestui sigiliu, 
posesorii doreau să sublinieze că volumele aparţin unei familii nobiliare 
româncşti90 . Această ştampilă91 de bibliotecă, pusă pe fiecare carte nou intrată 
în colecţie ne-a pennis, peste ani, când celelalte urme s-au şters, să cunoaştem 
ce anume au citit Petru Mocioni şi fiul său Mihai92

. 

Fiul adoptiv al lui Antoniu II Mocioni de Foen, Ionel Mocioni-Stârcea 
(1909-1992) a adus şi el o parte din biblioteca familiei Stârcea, la Bulci93

. Pe 
nici una dintre aceste cărţi pe care a fost aplicată ştampila ex libris a familiei 
Stircea nu găsim ex libris-ul lui Antoniu Mocioni94

. Majoritatea acestor cărţi 
au ştampila Victor br. Styrcea (probabil bunicul lui Ionel)95

. 

90 Elena R. Colta, Bibliotecile familiei Mocioni .. , p. 381, fig. 4. 
91 În legătură cu sfragistica de bibliotecă, vezi: Constantin Mălinaş, SJ,-agistica de 
bibliotecă, Oradea, 2006. 
92 Elena R. Colta, op. cit., p. 381. 
93 Pc unul din aceste volume (J .C.A. Heyses, Al/gemeines verdeutschendes und 
erkliirendes Fremdwăterbuch, Hannover, 1873) aduse din Moldova, apare o adevărată 
cronică de familie: " La 23 august ora 5 dimineaţa a încetat din viaţă Elena de Stârcea, 
născută Rally, în etate de 62 de ani. Inconsolabila şi adânc întristata sa familie face 
cunoscut pierderea aceasta dureroasă tuturor rudelor, amicilor şi cunoscuţilor. Ceremonia 
funebră se va efectua Duminică 29 ale curentei, ora 11 dimineaţa la proprietatea Crasna, 
unde i se vor depune rămăşiţele. Crasna 25 august 1875. Emmanuel Stircea soţul. Eugen 
şi Victor fii. Natalia Hurmuzachi născută Stircea fiică. Pulcheria de Stircca născ. 
Grigorcca noră. Ncculai Hurmuzachi ginere", ibidem, p. 377, nota 27. 
94 Ibidem, p. 3 77. 
95 Momente din istoria lecturii publice în municipiul şijudeţul Arad, p. 13. 
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CONCLUZII 

În perioada pe care o străbatem interesul pentru heraldică a crescut 
simţitor. Aceasta a intrat am putea spune în drepturile sale fireşti. Heraldica în 
slujba cercetării istoriei are o impo11anţă de netăgăduit, deoarece informaţiile 
din domeniul său de cercetare, alături de celelalte ştiinţe auxiliare a istoriei 
sunt nebănuit de preţioase. 

În provinciile istorice româneşti incluse în Imperiul Habsburgic
Transilvania, Banat, Crişana, Maramureş şi Bucovina, au apărut diverse şi 

nenumărate însemne heraldice. O mare parte dintre ele aparţin unor familii 
nobiliare. Între ele se numără şi însemnele heraldice ale Mocioneştilor. Ele au 
fost create în strânsă legătură cu prevederile celor două diplome de înnobilare 
ale ramurilor: Mocioni de foen şi de Mocioni. 

Aceste însemne heraldice sunt incluse de cele mai multe ori şi în 
emblema sigiliilor acestora. Prin reprezentările care îi individualizează 

însemnele heraldice amintesc de rolul care l-au avut Mocioneştii în istoria 
zonei, de faptele de vitejie din timpul luptelor antiotomane la care unii dintre 
membrii familiei au participat, de domeniul pe care ci l-au stăpânit în Banat 
(Focn), de activitatea desfăşurată în diverse planuri, ca şi despre căsătoriile 
contactate. 

Uncie figuri heraldice ale acestor însemne ne prezintă ocupaţiile pose
sorului. Astfel, caduceul, face aluzie la comerţ, iar roata de cale ferată cu 
două aripi, simbolizează activitatea de transp011 în domeniul forestier, pe 
domeniul de la Bulci. 

Izvoarele heraldice ale acestei familii ne pot facilita datarea de docu
mente şi edificii, unele dintre ele monumente istorice. Deşi unele dintre aceste 
edificii datează din epoca modernă, ele au ajuns, cu toate vicisitudinile 
vremurilor până la noi, cu simbolurile lor heraldice. 

Însemnul heraldic reprezentat pe un edificiu sau altul scoate în evidentă 
faptul că, acea clădire aparţinea proprietarului al cărui posesor era blazonul şi 
care în acest fel, îl individualiza. Astfel este cazul şi cu nasturii metalici care 
având reprezentată pe suprafaţa lor, stema de familie, ne dovedeşte că aceştia 
apa~ineau _unuia sau altuia dintre membrii acestei familii. Exemplul poate 
~on_t1?ua ~1 cu cele două variante de cx-librisuri care îi aparţineau şi îl 
md1v1duahzau pc posesor, dar la care ne-am referit în capitolul anterior. 
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Din însemnele heraldice aparţinând Mocionilor, se pot prelua diferite 
figuri heraldice pentru a fi incluse în noile steme ale localităţilor în care unii 
dintre aceştia au trăit şi şi-au desfăşurat activitatea. 

În ansamblu stemele Mocioneştilor sunt izvoare heraldice valoroase ce 
ne oferă posibilitatea cunoaşterii unor aspecte necunoscute din alte surse cu 
privire la istoria acestei familii nobile aromâne. 
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IV. ANEXE 

DIPLOME DE ÎNNOBILARE * 

a. Diploma de înnobilare a ramurei Mocioni de Foen 1 

NOS JOSEPHUS SECUNDUS OEI GRATIA ELECTUS ROMANORUM 
Imperator Sempcr Augustus, Gcrmaniac, I Iungariae, Bohemiae, Dalmatiae, Croatiae, et 
Slavoniae Rex Apostolicus; Archi-Dux Austriae, Dux Burgundiac, et Lotharingiae, 
Magnus Dux Hetruriae, Magnus Princeps Transylvaniae, Dux Mediolani, Mantuae, 
Paramaeque, Comcs Habsburgi, Flandriac, Tyrolis etc. etc. Memoriae commendamus 
tenore praesentium significantes quibus expedit Universis. Quod Nos cum ad 
nonnullorum Fidelium Nostrorum humillimam Supplicationnem Nostrae propterea factam 
Majcstati, turn vero benigne attentis, el consideratis Fidelitate, ac fidelibus Servitiis 
ANDREAE condam MOCSONYI aliter POPOVICH quae idem amplum Comcrcium 
exerccndo, pro locorum, et temporum Varietate, atque Occasionum exi,gentia Sacrae 
pracprimis dicti Regni Nostri Hungariae Coronae, ac deinde Majestati Nostrae, el 
consequenter Augustae quoque Domini Nostrae Austriacae fidelitcr, ac constanter 
exhibuit, ac impendit, et jamnunc eodem non pridem ex Insidiis violcnter interempto, 
Superstites quator ejusdom Filii PETRUS utpote, CONST ANTINUS, JOANNES, et 
NAUM omnes MOCSONYI aliter POPOVICH (uti Nobis de Ipsis firmiter, ac benigne 
pollicemur) pari Fidelitatis, ct Constantiae fcrvore exhibituri sunt, ac impcnsuri, totalem, 
et integram Possessionem FOEN Comitatui Torontaliensi adjacentem, ac Annis Caesareo 
REGIIS postquam Partes Banaticae per ti.mestam a praedicta Sacra Regni Nostri 
Hungariae Corona A vulsionem prope duo Saecula sub hostili Potestate gemuissent, 
revindicatam, taliterque jure Armorum ad Dispositionem, Collationemque Regiae 
Majcstatis Nostrae devolutam, ct pertinentem, totum item el omne Jus Nostrum Regium, 
si quod in praedicta Possessione FOEN etiam aliter, qualitercunque haberemus, aut 
eadem, et idem Nostram ex quibuscunquc Causis, viis, modis, et rationibus concemerent 
Majestatcm, simul cum cunctis ejusdem Utilitatibus, Beneficiis, Emolumentis, el 

*Not[i: Până în prezent diplomele originale ale celor două ramuri ale Mocioneştilor: Mocioni de 
Foen şi de Mocioni nu ne sunt cunoscute. Probabil ele s-au pierdut. Din acest motiv în rândurile de 
mai jos, redăm textele în limba latină a celor două diplome de înnobilare aşa cum au fost publicate 
în lucrarea lui Teodor Botiş dcdicatăfiuni/iei Mocioni. Întrucât textele con\in numeroase greşeli 
considerăm că, traducerea lor, în întregime, până la depistarea diplomelor de înnobilare originale, nu 
se impune. Pentru a se cunoaşte prevederile fiecărei diplome privind blazonul acordat de suveran şi 
a întclege evolutia însemnelor heraldice ale familiei Mocioni, în capitolul de mai sus s-a tradus din 
fiecare diplomă de înnobilare numai fragmentul din text, în care se descrie stema ramurci 
respective. 
1 Pentru textul diplomei de înnobilare a ramurei Mocioni de Focn,vczi Teodor Botiş, Monografia 

.familiei Mocioni, Fundatia pentru literatură şi artă "Regele Carol II", Bucureşti, 1939, p. 389-391. 
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Appcrtincntiis quibuslibct Tcrris scilicct arabilibus, cultis ct incultis, Agris, Pratis, 
Campis, Pascuis, Facnetis, Focnilibus, Sylvis, Ncmoribus, Virgultis, Nontibus, Collibus, 
Vallibus, Vineis, Vinearumquc Promontoriis, Jure itcm Montano, Aquis, Fluviis, Piscinis, 
Piscaturis, Pisciunvc Clausuris, Paludibus, ct Aquarum decursibus Molendinis, et 
eorundcm locis, Braxatoriis Educillis itcm, ct Maccllis, gcneraliter vero quarumlibet 
Utilitatum, ct Pcrtinentiarum suarum intcgritatibus, quovis Nominis Vocabulo vocitatis, 
ad praereccnsitam Posscssioncm FOEN Comitatui Torontalicnsi adjacentem, de jure, et ab 
antiquo spcctantc, ac pertinerc dcbens sub suis veris Metis, ct antiquis Limitibus existens, 
et habitis Eisdem Fratribus PETRO, CONSTANTINO, JOANNI, et NAUM MOCSONYI 
aliter POPOVICH Haeredibusque et Postcritatibus eorundem Masculini quidem Sexus 
jure perpetuo ct irrcvocabilitcr, J-'aeminci Sexus dcscendcntibus autem titulo inscriptitio in 
Summa 70.525 l1or 35 xr. id est Scptuaginta Millium, quingcntorum, viginti quinque 
florenorum triginta quinquc Crucifcrorum, per Gcnitorem corundcm Andream olim 
MOCSONYI aliter POPOVICH, qua Impetrantem ad AErarium Nostrum Camerale 
Regium numeratorum, prctio itcm Mcliorationum vei utilium, ci necessariorum 
AEdificiorum sumptibus procurandorum, et non ex ipso fundo sua spontc promanantium, 
imputatis tamcn Oncribus per Scxum Masculinum induccndis sub evictione Fisei Nostri 
Regii ad vires praedcclarantac 70.525 tlor. 35 Xr. id est Scptuaginta Millium, 
quingentorum, viginti quinque Florcnorum, triginta quinquc Crucifcrorum Summae ad 
AErarium Nostrum Camerale assumpta, benigne dedcrimus, donaverimus, et 
contulcrimus; hno damus, donamus, ct confcrimus Jure quo supra utcntis, possidente, 
paritcr el habcnde (Salvo Jure alicno praescrtim vcro Ecclesiarum OEI) harum Nostrarum 
Secreto Sigillo Nostro quo ut Rex Ilungariac Apostolicus utimur impendenti 
communitamur vigorc, ct testimonio Litcrarum, quas Nos in formam Privilegii redigi 
facicmus, dum cacdem Nobis in specie fucrint rcportatac. El siquidem suprafati Fratres 
PETRUS, CONSTANTINUS, JOANNES, ct NAUM MOCSONYI aliter POPOVICH 
virtute praesentium Nostrarum bcnignarum Literarum Donatinalium una cum Hacredibus, 
et Posteritatibus suis utriusquc Sexus Universis DEJ Benedictione c propriis Lumbis 
legitime nascituris in Coetum el Numerum vcrorum, ac indubitatorum praenotati Regni 
Nostri Hungariae, ct Partium ci adncxarum Nobilium juxta Titulum quartum Partis 
primaesuapte cooptarentur, et adscribercntur, ac a modo -impostcrum futuris, ct perpetuis 
semper temporibus omnibus illis Gratiis Honoribus, Indultis, Privilcgiis, Libertatibus, 
Juribus, Praerogativis, el Immunitatibus, quibus reliqui veri, antiqui, el indubitati repetiti 
Regni Nostri Hungariac Partiumquc ci anncxarum Nobiles hactcnus quomodolibet et jure 
vei, antiqua Consvetudinc usi sunt, et gavisi, utunturquc ct gaudcnt, cum Universis 
utriusque Sexus Haercdibus, ct Postcritatibus suis usuri, fruituri, el gavisuri essent; I-line 
in ulterius Nostrac crga cosdcm quatuor Fratres PENTRUM, CONSTANTINUM, 
JOANNEM ct NAUM MOCSONYI alitcr POPOVICH Gratiac, Clcmentiae, ct 
Liberalitatis tcstimonium veracquc, ac indubitatae Nobilitatis Signum haec Arma, seu 
Nobilitatis Insignia Scutum vidclicct. Militare crcctum per insitioncm a Basi in Caput 
duela pyramidali Figura caerulca tripartitum, ac prima quidcm sui parte aurcum continens 
dimidiatam Aquilam nigram, rostro apcrto, lingua sanguinca cxscrta, ala cxpansa, ac 
pede protenso, dex-trorsum conversam: Secunda vcro pars quinquc dividitur Scctionibus 
horizontalibus, quarum suprema Cyanea, hinc decresccntcm rcfcrt Lunaru argcnteam, 
illinc vero stellam sexangularcm auream, Scctio secunda cxhibct fasciolam coccinearum 
cui adhacrct Sectio tertia, alia quippc !alior fascia, argento tineta, el ad allusionem 
Possessionis, quae antcdicto Donatario Andreac Mocsonyi, alitcr Popovich ex Gratia, et 
Clementia Nostra Regia praevia ratione obtigit, Voce FOEN atris scripta literis Romanis 
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signala; Fasciam hanc scquitur quartus Campus caeruleus, continens fruticem tribus 
floribus rosarum pcntaphilarum rubcarum, auro umbilicatarum, Basim dein seu Seationem 
postremam cjusdcm hujus secundac Scuti partis, auream occupant bini Balthei dextro
diagonalcs, coccinci; tertia deniquc Scuti pars constat ex Spicuia pyramidali, superius jam 
descripta quae Caduceum Mercurii produci!, implexos binos Serpentes candidos pro more 
defe-rentcm, ct globo alato similiter candido infixum, Scuto incumbit Galea tomearia auro 
coronala, clatrataque, situ obliquc Nobilibus dari consveta ex qua emergit Leo aureus, 
cvaginata framea cujus capulum auro fulget, minax. Laciniis hinc aureis, et atris, illinc 
argentcis, ct caeruleis Scuti latera decenter, ac venuste omantibus. Quemadmodum haec 
ornnia in principio, seu Capite praesentium Literarum Nostrarum Privilegialium Pictoris 
edocta manu, el artificio, propriis, ct genuinis suis Coloribus clarius depicta, lucidius ob 
Oculos intuentium posita conspicerentur. Eisdem Fratribus PETRO, CONSTANTINO. 
JOANNI et NAUM MOCSONYI alitcr POPOVICH et per eos Haeredibus et 
POSTl:RlTATI13US eorundem legitime DEI Benedictione nascituris utriusque Sexus 
universis danda duximus, et conferenda, decemcntes, el ex certa nostra Scientia, 
animoquc deliberato conccdcntes, ut Ipsi a modo imposterum futuris, et perpetuis semper 
tcmporibus cadem Arma, seu Nobilitatis Insignia more aliorum verorum antiquorum, et 
indubitatorum, pracnotati Regni Nostri Hungariae, Partiumque ei adnexarum Nobilium 
sub Juribus, Praerogativis, Indultis, Libertatibus, et Immunitatibus, quibus iidem Natura, 
vei antiqua Consvctudinc usi sunt, et gavisi, utunturque, el gaudent, ubivis in Proeliis, 
Certaminibus, Pugnis, Hastiludiis, Tomcamentis, Monomachiis, ac aliis omnibus, et 
singulis quibuscunque Militaribus, et Nobilitaribus Exercitiis, nec non Sigillis, Velis, 
Cortinis, Aulaeis, Annulis, Vcxillis, Clypeis, Tentoriis, Domibus, et Sepulchris, 
generalitcr in quarumlibct rerum, cxpeditionum generibus sub merac, verae, sincerae, et 
indubitatae NOBILIT A TIS titulo, quo cos ab omnibus cujuscunque Status, Gradus, 
Honoris, Dignitatis, el praeeminentiae Hominibus insignitos, et omatos dici, nominari, 
haberi, el repurtari volumus, et mandamus, ferre, gestare, ac illis in aevum uti, frui, et 
gauderc possint, ac valeant, Haeredesque, et Posteritates ipsorum utriusque Sexus 
Universi valeant, atque possint. Datum per Manus Fidelis Nostri Nobis sincere dilecti 
Spectabilis, ac Magnifici Comitis Caroli Palffy ab Erdi:id, Perpetui in Vi:iri:iski:i, Aurei 
Velleris Equitis, Comitatuum Posoniensis quidem Perpetui, Zempliniensis vero Supremi 
Comitis, Arcis Nostrac Regiae Posoniensis Haereditarii Capitanei, Camerarii, 
Gonsiliariique Nostri Actualis Intimi, et per antelatum Regnum Nostrum Hungariae Aulae 
Nostrac Pro-Cancellarii, in Archi-Ducali Civitate Nostra Vienna Austriae, die vigesima 
octava Mensis Fcbruarii, Anno Domini Millesimo, Septingentesimo octuagesimo tertio. 
Regnorum Nostrorum Romani decimo octavo, Hungariae, Bohemiae, et reliquorum Anno 
Tertio. 

JOSEPHUS 
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b. Diploma de înnobilare a ramurei de Mocioni2 

NOS FRANCISCUS SECUNDUS DIVINA FA VENTE CLEMENTIA ELECTUS 
ROMANORUM IMPERATOR, SEMPER AUGUSTUS, GERMANIAE, Hungariae, 
Bohemiae, Dalmatiae, Groatiae, Slavoniae, Galitiae, Lodomeriae, Ramae, Serviae, 
Cumaniae et Bulgariae Rex Apostolicus, Arhidux Austriae, Dux Burgundiae, 
Lotharingiae, Styriae, Carinthiae et Camioliae, Magnus Dux Hetruriae, Magnus Princeps 
Transylvaniae, Marchio Moraviae, Dux Brabantiae, Limburgi, Lucemburgi, et Geldriae, 
Wilrtembergae, superioris ct inferioris Silesiae, Medilani, Mantuae, Parmac, Placentiae, 
Gvastallae, Osvcciniae, et Zatoriae, Calabriae, Barri, Montsferrati, et Teschinae, Princeps 
Sveviae, et Carolopolis, Comes Habsburgi, Flandriae, Tyrolis, Hannoniae, Kyburggi, 
Goritiae, et Gradiscae, Marchio S. R. I. Burgoviae, superioris, et inferioris Lusatiae, 
Mussoponti, ct Nomenei, Comes Namurci, Provinciae Valdemontis, Albimontis, 
Zutphaniae, Sarverdae, Salmae, ct Falkenstenii, Dominus Marchac Slavoniae, et 
Mechliniae, etc. etc. Memoriac commendamus tenore praesentium significantes quibus 
cxpedit universis: Quod Nos cum ad nonnullorum Fidelium Nostrorum humillimam 
supplicationem, atque Intercessionem cumprimis autem Interpositionem Serenissimis 
Regii Principis, et Archiducis Austriac Josephis per Regnum Nostrum Hungariae Palatini 
et Locumtenentis Regii, Fratris Nostri charissimi, Nostrae propterea factam Majestati, turn 
vero attentis, et consideratis Fidelitate et fidelium Servitiorum Meritis Fidelium 
Nostrorum Pctri, DEMETRII, GABRIELIS, JOANNIS et MICHAELIS omnium 
POPOVICS alias MOTSONYI Fratrum utpote germanorum, quae Iidem pro varietate 
temporum, atque occasionum exigentia signanter PETRUS decursu duorum annorum in 
qualitate Cadetii propriis suis expensis penes Regimen attunc Graevenians a quo servitio 
militari, ut ut invitus, ob praematuram tamen Patris sui mortem ad suscipiendam 
domestican oeconomiam, curamque edutionis minorennium fratrum suorum avocatus 
utiliter, el fideliter munia obeundo, DEMETRIUS autem occasione nobilitaris 
Insurrectionis propriis aeque sumptibus semet armando, quave Sublocumtenens omni cum 
dexteritate, et industria impendento fratribus minorennibus in spe Patriae caeteroqui 
educandis exempla fratrum suorum imitari haud intermissuris, sed praetcrea fidelitatem 
quoque suam per oblatum spontaneum militare subsidium contcstando, sacrae cumprimis 
praelibati Regni Nostri Hungariae Coronae, Agustaeque Domui Noastrae austriacae 
fideliter, el constantcr exhibuerunt, et impenderunt, ac in futurum ctiam pari fidelitatis, et 
constanciae fcrvore (uti Nobis de Ipsis firmiter, ac benigne pollicemur) exhibituri sunt, ac 
impensuri; Cum igitur ob id, turn vcro ex Gratia, et munificentia Nostra Caesareo Regia, 
qua quosque de Nobis, augustaque Domo Nostra et Republica Cristiana benemeritos, 
virtutisque colendae studiosos, Antecessorum Nostrorum Divorum condam Hungariae 
R.egum exempto prosequi, eisque certa Virtutum suarum Monumenta, quae ad majora 
quaequae praestanda eos incitare possent dccemere conseverimus; Eosdem PETRUM, 
DEMETRIUM, GABRIELEM, JOANNEM et MICHAELEM POPOVICS alias 
MOTSONYI ac per Eos Haeredes ct Posteros utriusque sexus universos Oei benedictionc 
in futurum legitime nascituros,e statu, et conditione ignobili, in qua hactcnus pcrstitisse 
dicuntur, de Regiae Potestatis Nostrae plenitudine, et Gratia speciali eximentes in _Coetum: 
et Numerum vcrorum, antiquorum et indubitatorum pracmemoratJ Regm Nostn 
Ilungariae, ct Partium cidcm adncxarum Nobilium duximus adnumerandos, cooptandos et 

2 Ibidem, p. 392-394. 
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adscribcndos; annucntcs, et ex certa Nostra scientia, animoque deliberato concedentes, ut 
Ipsi a modo imposterum futuris, ct perpetuis semper temporibus omnibus illis Gratiis, 
Honoribus, Indultis, Privilegiis, Libertatibus, Juribus, Praerogativis et Imunitatibus, 
quibus caeteri veri, antiqui, ct indubitati praedicti Regni Nostri Hungariae, Partiumque ei 
adncxarum Nobilcs hactenus quomodolibet de Jure, vei antiqua consvetudine usi sunt, et 
gavisi, utunturquc, ct gaudent, uti, frui, ci gaudere possint, ac valeant, Haeredesque et 
Postcri Ipsorum utriusque sexus universis valeant atque possint; In cujusquidem Nrae erga 
Ipsos cxhibitac Gratiae et Clcmentiae, ac Liberalitatis Testimonium, veraeque et 
indubitatae Nobilitatis Signum, haec Arma seu Nobilitatis Insignia; Scutum videlicet 
militare crcctum, in quatuor areas divisum, quarum prima, et quarta cerulea, solo prasino 
basin scuto ocupante exhibet, prima quidem Solem orientem praecedente phosporo, seu 
stella matutina, nubibus rubesccntibus Candem comitantibus, quarta autem itidem solem, 
sed occumbentem, nubibus aequc rubescentibus comitatum, hiespero seu stella vespertina 
sequcntc, in secunda vcro et tertia area cocco tinca, et quidem in secunda de sinistro latere 
e nubibus cmcrgens Brachium catapharctura armatum, voia Lanceam Malleo, et Securi 
instructam, ac serpcntc naturali coronalo, ramum lauri ore cuspidem lanciae ambientem 
tenente circumOexam perpendiculariter elevans, in quarta denique super solo prasino 
Gladio in codem ac pari pistolarum jacentibus Tentorium cxplicatum candidum, volante a 
supra versus dextram Columba aeque Candida, rostro rarum olivae gestante, cemuntur, 
Scutum dcnique insitum seu pectorale aurcum ancnoris nigris dccussatim dispositis 
omatus. Scuto incumbit Galea tomcaria, coronala, clatrataque, seu aperla, situd pro more 
ad dextram obliquo, Nobilibus concedi solita, in apice aquila nigra, alis el cauda expansis, 
cruribus, ct armis distentis, dextris quidem frameam, sinistris vero hastam scutariam 
tenente in pectore vcro scutulo rotundo aurea, cui capul Mcdusae inscriptum est, onerata, 
fastigiata. Laciniis hinc aureis, et cerulcis, illinc vero argenteis, et rubris Scuti latera 
deccntcr, ac venuste cxomantibus, - Quem ad modum haec omnia in principia seu capite 
praescntium Litterarum Nostrarum pictoris edocta manu propriis quc ac genuinis suis 
coloribus clarius dcpicta, lucidius ob oculos intuentium posita essc conspicerentur; 
Eisdcm PETRO, DEMETRIO, GABRIEL!, JOANNI et MICHAEL!, ac per Eos 
Haercdibus et Posteris suis utriusque sexus universis Oei Benedictione in futurum 
legitime nascituris <landa duximus, et conferenda, deccmentes, ct ex Nostra scientia, 
animoquc deliberato concedcntcs, ut Ipsi a modo impostcrum futuris, ci pcrpetuis semper 
temporibus eadcm Arma, seu Nobilitatis Insignia more aliorum vcrorum, antiquorum, et 
indubitatorum pracfati Regni Nostri Hungariac, Partiumquc eidem adnexarum Nobilium 
sub iisdem Juribus, Praerogativis, Indultis, Libcrtatibus, et Immunitatibus, quibus iidem 
de Jure, vei antiqua Consvetudine usi sunt, et gavisi, utunturque, ct gandent, ubisque in 
Proeliis, Ccrtaminibus, Pugnis, !Iastiludiis, Tomeamcntis, Monomachiis, ac aliis omnibus, 
et singulis, ac quibus vis Nobilitaribus, et Militaribus Excrcitiis, necn. Sigillis, Velis, 
Cortinis, Aulaeis, Annulis, Vexillis, Clypeis, Tcntoriis, Domibus, et Scpulturis, gcneraliter 
vcro in quarumlibct Rerum, ci Expeditionum gencribus, sub mcrae, vcrae, sincerae, 
vetustac, ac indubitatac Nobilitatis Titulo, quo Eos ab omnibus cujuscumque Status 
Gradus, Dignita_tis, llonoris, ct Praeemincntiac Hominibus insignitos, ct omatos, dici'. 
nomman, habcn, ct rcputari volumus, et mandamus, fcrrc, gestare, ac illis in aevum uti 
fru_i. al. gaudcrc possint, ac valcant, llacracdcsquc et Posteri Ipsorum utriusque sexu~ 
umvcrs1 valeant atquc possint; Imo nobilitamus, damus, confcrimus, ct conccdimus 
pracscntium per vigorcm. In cujus Rei Memoriam, Fimitatcmque perpetuam pracsentes 
LHtcras_ Nostras I~rivilcgiales secreto Sigillo Nostro, quo ut Rex Ilungariae Apostolicus 
ut1mur 1mpcndcnt1 communitas lisdem PETRO, DEMETRIO, GABRIEL, JOANNI, ct 
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MICIIAUJ omnibus POPOVICS alias MOTSONYI ac per Eos Ilacrcdibus, ct Posteris 
suis ulriusquc scxus univcrsis Dci Bencdictionc in futurum legitime nascituris gratiose 
dandas duximus, et concedendas. Datum per manus Fidelis Noslri Nobis sincere dilecti 
Speciabilis, ac Magnifici Comilis Caroli Pălffy ab Erdod, Pcrpelui in V6r6ske6, Aurei 
Vellcris, ac una Insignis Ordinis Scti Stephani Regis Apostolici Magnac Crucis Equitis, 
Comitis Posonicnsis, ct Cottus Nominis cjusdem Perpetui, ac Supremi Comitis, Arcisque 
Nostrac Rcgiac Posoniensic Ilacrcditarii acque ac Supremi Capitanci, Camerarii, 
Consiliariiquc Nostri Actualis Status Intimi, Curiae ţ-J'ostrae Rcgiac per Hungariam 
Magistri, ncc non per idem Regnum Nostrum Hungariae Aulac Nostrac prout et dicti 
Ordinis S. Stephani Canccllarii in Archiducali Civitate Nra Vicnna Austriac die prima 
Mcnsis Junii, Anno Domini millesimo scptingent1s1mo nonagcs1mo octavo, 
Regnor.Nostror. Romani sexto, Ilungariae vcro Bohcmiac, el rcliquor. Anno septimo. 
Reverendissimis. Illustrissimis, Rcvercndis itcm ac Yencrabilibus in Christo Patribus 
Domino .losepho c Comitibus de Batthyan Perpetuo in Nemeth-Ujvar S. Romanac Eccleac 
Cardinale, ac S. R. I. Principe Strigonicnsis, ct altern Comite Ladislao Kollonich de 
Kellcgrad Colocensis el Bacsicnsis canonice unitarum Metropolitanar. Ecclcar. 
Archiepiscopis; Comite Carolo Eszterhazy de Galantha Agriensis, Andrea Bacsinszky 
G.R.C. Munkacsiensis, Mathaeo Fran. Kcrticza Bosnen. seu Diakovar, ct Syirmien, 
Josepho Bajzath Veszprimicnsis, Joannc Szily Sabariensis, Emerico Kristovics 
Csanadicnsis, Antonio L. Barone Andrassy de SzentKiraly el Kraszna Horka 
Rosnaviensis, Comite Ignatio de Batthyan Perpetuo in Ncmcth-Ujvăr Transylvaniensis, 
Comite Paulo Lstcrhazy de Galantha Quinque Ecclesicnsis, Maximiliano Verhovacz 
Zagrabiensis, Joscpho Fenglcr Jaurincnsis, Francisco Xavcrio Fuchs Nittriensis, Joanne c 
Comitibus de Reva Sccpusicnsis, Ignatio Darabant G. Ritus Catholicor. Magno 
Yaradiensis, Joannc Jessich Segniensis, el Modrusiensis, seu Corbasiensis, Nicolae 
Milasin Albarcgalcnsis, Sylvestro Bubanovics Gracci Ritus Catholicorum Crisiensis, 
(Scdibus Neosoliensi, MagnoVaradiensi, et Vacziensi vacantibus), Josepho Pierer de 
llodos consecrato Tinniniensis, Nicolao Ilondc de Poka-Telck consecrato Bclgradensis ct 
Samandriensis, Comite Sigismundo Kegleivich de Buzin elccto Makariensis, Ecclcsiarum 
Eppis 1:cclcsias Dei felicitcr guvemantibus. Sercnissimo ilem Arhiduce Austriac Domino 
Josepho Rcgni Nostri Hungariac Palatino, et Locumtencnte Nostro Regio; nec non 
Spectabilibus ac Magnificis Petro Vcgh ludice Curiae Nostrac Regiae, Comite Joanne 
Erdody de Monyorokerek Rcgnorum Nostrorum Dalmatiae, Croatiae, el Slavoniae Bano; 
Francisco Szent-Ivanyi de Eadcm Tavemicorum; Comite Leopoldo Palffy ab Erdi.id 
Janitor. Antclato Comite Carolo Palffy ab Erdi.id Curiac; Comite Franco Zichy de 
Yasonkco Pircemar., Comite Joscpho Georgio de Batthyăn Perpetuo in Ncmetujvăr 
Dapilcror., Comite Josepho Kcglevich de Buzin Agarorum, Comite Joscpho Csaky de 
Keresztszegh Cubicularior. Nostror. Rcgalium per Hungar Magislris (Capitancatu Nobilis 
Tunnae Nostrac Praetorcac Hungar. vacante) ac praclibato Cote Carolo Palffy ab Erdi.id 
Comite Posonicnsis, cacterisquc quam plurimis saepefati Rcgni Nostri Ilungariae Cottus 
tcncntibus el I Ionorcs. 

FRANCISCUS 
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D. A. N. 1. C. 
D. G. A. S. 
D. J. A. A. N. 

B.J.A. 
B. C. M. A. 

CM.A. 

act. 
cca. 
cm. 
col. 
coord. 
doc. 
dos. 
Ed. 
Edit. 
f. 
f. a. 
fig. 
foto. 
mm. 
nr. 
nr. mv. 
p. 
pp. 
pi. 
sec. 
tom. 
voi. 

ABREVIERI 

1. Arhive 

= Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale 
= Direcţia Generală a Arhivelor Statului 
= Direcţia Judeţeană Arad a Arhivelor Naţionale 

2. Biblioteci 

= Biblioteca Judeţeană "A. D. Xenopol" Arad 
= Biblioteca Complexului Muzeal Arad 

3. Muzee 

= Complexul Muzeal Arad 

4. Alte abrevieri 

= actul 
0 = circa, aproximativ 
= centimetri 
= colecţia 
= coordonator, coordonatori 
= documentul 
c-, dosarul 
= Ediţia, Editor 
= Editura 
= fila, filele 
= fără an 
= figura 
= fotografie, fotocopie 
=milimetri 
= număr, numere 
= număr inventar, numere inventar 
= pagma, 
= paginile 
= planşă, planşele 
= secolul, secolele 
= tomul 
= volum, volume 
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Glosar 

abis, inima, locul central în scut, locul unde se plasează ecusonul central. Sin. 
inimă. (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 11) 
abrevieri (abreviaţiune), cuvânt, titlu prescu1tat (DEXI.. ., p. 4) 
acolat, termen care se referă la: a. poziţia a două scuturi apropiate şi înclinate 
unul spre celălalt. Sin. acostat, alăturat (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 12) 
acostat, tennen care indică poziţia alăturată a două scuturi sau două mobile 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 13) 
acvilă, pasăre heraldică de prim rang, intens folosită în reprezentările heraldice. 
Confonn nonnelor heraldice acvila trebuie reprezentată din faţă, cu capul spre 
dreapta şi aripile deschise. Simbolizează curaj, hotărâre, putere, măreţie, zbor 
spre înălţimi. Sin. vultur (Dicţionar al ştiinţelor !)peciale ... , p. 17) 
acvilă bicefală, pasăre himeiică, înfăţişată cu două capete. Dintre păsările bice
fale foarte des întâlnită este acvila (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 17 şi 53) 
afrontate, două personaje, animale sau obiecte plasate faţă în faţă. 
albastru (azur), culoare utilizată în alcătuirea stemelor, reprezentată 

convenţional, prin linii orizontale plasate la distanţă egală. Semnifică speranţă, 
sinceritate, seninătate, credinţă (Dicţionar al ştiinţelonpeciale ... , p. 19) 
alternare, tennen prin care se indică plasarea în scut a mai multor mobile de 
acelaşi gen şi dimensiuni, însă de smalturi diferite. De cele mai multe ori, în 
scutul scartelat, cartierele 1 şi 4, ori 2 şi 3 sunt alternate din punct de vedere al 
cromaticii şi al figurilor cu care sunt încărcate. 
arbore genealogic, reprezentare grafică, înfăţişată, de obicei, sub forma unui 
arbore cu ramuri pornite dintr-un trunchi comun, care redă filiaţiunea 

membrilor unei familii şi indică gradul de înrudire dintre ei. Într-un anume 
sens arborele este sinonim cu spiţa genealogică şi spiţa de neam (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , p. 31) 
argint, metal utilizat în alcătuirea stemelor, reprezentat convenţional prin 
câmp alb, respectiv suprafaţă liberă. Simbolizează puritate, nevinovăţie, 

sinceritate (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 31) 
armat, tennen care indică: 1. Un personaj, un braţ sau animal purtând o annă; 
2. Smaltul diferit (decât al corpului) al ghearelor animalelor sălbatice şi al 
păsărilor de pradă; 3. Cromatica diferită a mânerului unor arme faţă de lama 
acestora (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p, 47). 
arme, ansamblul clementelor care compun o stemă. Armele se clasifică în 
funcţie de : modul de obţinere (prin asumpţiune, conferire, moştenire); 2. 
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semnificaţie (annc aluzive, vorbitoan.:, de pretenţie, politice etc.); 3. posesori 
(anne de stat, princiare, comunale,ccleziastice etc.); 4. mod de compunere 
(annc fantastice, mmc cu rebus etc). Sin. armerii, stemâ, bla:can, herb 
(Dicţionar al ştiinţelor .,peciale ... , p. 47) 
arme aluzive, stemele care, într-un mod sau altul, amintesc un fapt sau o situaţie 
(tTecutul de gloric,cvenimentc istorice, 01iginea geografică, profesiunea etc). 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 47). 
arme de conferire, stemele acordate de către un suvcranb, fapt pentru care repro
duc total sau paqial armele acestuia. (Dicţionar al ştiinţelor :,,peciale ... , p. 47). 
arme fantastice, steme alcătuite la întâmplare. (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 47). 
arme de pretenţie, anncriilc care sugerează tendinţa posesorului de a-şi 

extinde s11ăpânirea asupra unor bunuri sau teritorii. 
arme vorbitoare, sunt stemele care prin figură, smalturi, sunt în legătură cu 
numele poscsornlui (Dicţionar al ştiinţelor .,peciale ... , p. 47). 
armorial, culegere de steme. Armorialele se grupează din punct de vedere al 
conţinutului în unnătoarcle categorii: 1. ocazionale; 2. instituţionale; 3. 
generale etc. (Dicţionar al ştiinţelor .,peciale ... , p. 47-48). 
arta heraldică, ansamblul mijloacelor de realizare efectivă a unei steme, pc 
baza cerinţelor ştiinţei heraldice; ramură a heraldicii care studiază modul de 
compunere a stemelor. (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 48). 
ascendent, 1. Rudă în linie directă, care face parte dintr-o generaţie 

anterioară; 2.Membrii unei familii unnăriţi din tată în fiu (Dicţionar al 
ştiinţelor .,peciale ... , p. 49). 
aur (galben) metal utilizat la alcătuirea stemelor; este reprezentat 
convenţional prin puncte plasate la egală distanţă între ele. Simbolizează, 
putere, suveranitate, fc11ilitatc, dreptate, cumpătare, slavă (Dicţionar al 
ştiinţelor :,,peciale ... , p. 49) 
bandă, piesă onorabilă a scutului realizată prin trasarea a două diagonale din 
colţul drept superior spre colţul stâng inferior, fo1mând o făşie ce este reprezentată 
în alt smalt decât câmpul. Conform cerinţelor artei heraldice banda trebuie să 
ocupe circa 1/3 din lăţimea scutului (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 52). 
bară, piesă onorabilă a scutului, alcătuită prin trasarea a două diagonale ce 
unesc colţul stâng superior al scutului, cu colţul drept inferior, obţinându-se o 
făşie cc este reprezentată în alt smalt decât câmpul. Conform normelor ştiinţei 
şi artei heraldice, piesa trebuie să ocupe 1/3 din suprafaţa scutului (Dicţionar 
al ştiinţelor .,peciale ... , pp. 52-53). 
bezant, piesă circulară plină, reprezentată prin metale; soarele este, deseori, 
înraţişat ca un bezant ((Dicţionar al ştiinţelor .,peciale ... , p. 53). 
blazon, v. stemâ, arme (Dicţionar al ştiinţelonpeciale ... , p. 47, 53, 222) 
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blazonare, acţiunea de identificare, descriere şi explicare a în termeni 
heraldici şi după legile acestei ştiinţe, a clementelor componente a unei steme 
(Dicţionar al ştiinţelor .\peciale ... , p. 53) 
blănuri, materiale utilizate în alcătuirea stemelor: a) hermină (numită şi 

cacom) şi contrahermină; b) sângiapul (numit şi vair), şi contrasângiap 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 55). 
bordură, piesă heraldică realizată prin trasarea unor linii paralele cu laturile 
scutului la o distanţă de o şeptime din lăţimea acestuia, având o cromatică 
diferită de cca a câmpului scutului (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 55) 
brâu, piesă onorabilă a scutului reprezentând o fâşie care desparte pe 
orizontal câmpul acestuia. După modul de realizare brâul poate fi drept sau 
ondulat. Confonn cerinţelor ştiinţei heraldice această piesă trebuie să ocupe 
1/3 din suprafaţa scutului. Sin. fascie, faşă (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p.56). 
brizură, modificare introdusă în stemă prin împărţirea câmpului scutului în 
noi cai1icrc sau introducerea unei noi mobile (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 49) 
broşare, tem1cn care indică poziţia de suprapunere a unor piese heraldice sau 
mobile (Dicţionar al ştiinţelor .\peciale ... , p.56). 
caduceu, însemn fom1at dintr-un baston având la extremitatea inferioară două 
aripi, pc care se încolăcesc doi şerpi afrontându-se în partea superioară. 

Caduceul este atributul zeului Mercur şi simbolizează activitatea comercială. 
Uneori a fost interpretat ca expresie a dorinţei de pace şi colaborare (Dicţionar 
al ştiinţelor .\peciale ... , p. 58). 
cap, v. scut. Sin. şef. 
cartier, fiecare din compartimentele în care a fost împă11ită suprafaţa scutului. 
Iniţial reprezenta una din cele patru părţi ale scutului scartelat; ulterior 
defineşte fiecare din compa11imentelc scutului, indiferent de numărul acestora 
(Dicţionar al ştiinţelor .\peciale ... , p. 63) 
cartuş, cadru ornamental cu marginile îndoite şi uneori împodobite cu diverse 
decoraţiuni vegetale sau geometrice; uneori, înlocuieşte scutul. Dicţionar al 
ştiinţelor ::,peciale ... , p. 63) 
câmpul scutului, suprafaţa scutului care poate fi liberă sau încadrată cu piese 
şi figuri heraldice (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 71) 
coif ( cască), ornament exterior al scutului reprezentând acoperământul 

(metalic) al capului cavalerilor. A fost confecţionat din diferite metale (aur, 
argint, oţel etc). De regulă timbrează scutul, în profil şi din faţă, cu viziera 
închisă, deschisă, sau cu grile. Iniţial, gradul de deschidere al vizierei exprimă 
rangul social al posesorului: a) viziera deschisă desemna un suveran; b) 
viziera deschisă pc jumătate indică principii de sânge regal şi ducii suverani; 
c) viziera alcătuită din 11 gratii şi două traverse indică un duce sau marchiz 
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etc. Pentru bastarzi viziera era redată închisă. Coiful este reprezentat de obicei 
încoronat, putând fi însoţit şi de alte mobile. Sin. Cască (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , pp. 63 şi 73-74). 
conturnată, termen care precizează poziţia unor mobile în scut, respectiv 
reprezentarea unor animale sau păsări, întoarse spre stânga (poziţia corectă 
fiind spre dreapta) (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 88). 
coroana, ornament al scutului constituind un semn de demnitate, suveranitate 
sau rang nobiliar. După formă pot fi: coroane închise şi coroane deschise. 
Coroanele deschise formate dintr-un arc frontal şi mai multe fleuroane, uneori 
între fleuroane se interpun arcuri perlate, iar cercul frontal este împodobit cu 
pietre preţioase. Coroanele închise fornrntă dintr-un cerc frontal de care se 
prind mai multe arcuri ce se unesc în pa11ea superioară. De obicei este dotată 
cu pietre preţioase şi terminată cu glob crucifer (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 90). 
creştet, termen care indică clementul cel mai de sus dintr-o stemă. De obicei 
se realizează prin plasarea deasupra coifului cu coroană a unui clement din 
scut sau din afara stemei. Este des întâlnit creştetul din penaje, coroane şi 

figuri naturale. Poate fi reprezentată orice figură heraldică (Dicţionar al 
ştiinfelor speciale ... , p. 92). 
cunună de lauri, figură heraldică naturală, reprezentând ca o coroană 

împletită din ramuri cu frunze, simbolizând victorie, biruinţă. Cea mai des 
întâlnită este cununa din frunze de lauri şi stejar (Dicţionar al ştiinţelor 
:ipeciale ... , p. 95). 
descendent, unnaş, individ raportat la rndelc din care coboară (Dicţionar al 
ştiinţelor :ipeciale ... , p. 98). 
despicat, tcnnen care indică împărţirea în două părţi egale, printr-o linie 
vc11icală, a scutului. (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 99) 
dextra, termen prin care se indică poziţia unei mobile în scut, la dreapta; în 
heraldică poziţia dreapta-stânga este inversă decât în accepţiunea curentă. Sin. 
dreapta (Dicţionar al ştiinţelor speciale, p. 100). 
diplomă, categoric de înscris emis de o autoritate publică, purtând mijloace de 
validare menite a da putere deplină cuprinsului său, prevăzând, de obicei, 
drepturi sau privilegii, sau atestând situaţii care pot da naştere la astfel de 
drepturi (Dicţionar al ştiinţelor :ipeciale ... , p. 103). 
ecuson, v. scut central. 
emblema, totalitatea clementelor dintr-o stemă (figură alegorică), ce 
constituie un simbol şi un atribut (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 109) 
eşarfă, panglică, în general, redată ondulat, pc care, de obicei, se scrie deviza 
(Dicţionar al ştiinţelor .\peciale ... , p. 11 O). 
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exergă, spaţiul de la marginea câmpului sigilar, de obicei cuprins între două 
sau mai multe cercuri ( cc pot fi liniare, şnurate sau perlate), în care se 
gravează textul legendei (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 111) 
ex-libris, vinietă aplicată pc o cai1c, purtând numele unei biblioteci, al 
bibliolilului sau o deviză (DEXI, p. 691) 
fascie, v. brâu (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 56). 
figuri artificiale, v..figuri heraldice 
figurat, tcnncn care indică reprezentarea unor mobile sub fonna de figuri 
omeneşti; de obicei apar astfel înfăţişate soarele şi semiluna (Dicţionar al 
ştiinţelonpeciale ... , p. 116). 
figuri fantastice, v.figuri heraldice. Sin.figuri himerice. 
figuri heraldice, totalitatea mobilelor utilizate în alcătuirea stemelor. Ştiinţa 

heraldică clasează aceste figuri în unnătoarcle catcgorii:a) figuri naturale 
cuprinzând: fiinţe omeneşti 01i flora şi fauna; b ). Figuri himerice sau fantastice, 
reprezentând creaturi mitice, alcătuite din imaginaţie, p1in combinaţii între om şi 
animale sau între difc1ite specii de animale; c). Figuri artificiale, incluzând obiecte 
create de om din domeniul uneltelor, annelor, obiectelor de cult, construcţiilor, 
veşmintelor etc. În catcgo1iilc respective se cuprind mobilele în întregime sau 
numai unele părţi ale acestora (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 116). 
figuri himerice, v.figuri heraldice. Sin.figurifântastice. 
figuri naturale, v. figuri heraldice. 
flancat, tcnncn cc indică poziţia paralelă cu laturile scutului a unor mobile 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 119) 
fleuron, clement component al coroanei deschise fixat pc un cerc frontal, de 
obicei împodobit cu pietre preţioase. Coroanele pot cuprinde trei, cinci, şapte 
sau nouă fleuroane (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 120) 
glob crucifer, sferă suprapusă de o cruce care se găseşte în vârful coroanelor 
închise, în mâna unor personaje sau deasupra unor scuturi; este însemn al puterii 
suverane, atribut al suveranităţii (Dicţionar al ştiinţelonpeciale ... , p. 127) 
furcă, piesă onorabilă a scutului realizată prin combinarea unui căprior răsturnat 
cu un pal. Sin. crâcană, proţap (Dicţionar al ştiinţelor :,peciale ... , p. 125). 
furcă răsturnată, este realizată din combinarea părţii inferioare a crucii în 
cunneziş cu palul (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 186). 
glosar, lucrare cuprinzând lista alfabetică a arhaismelor, regionalismelor, 
tcnnenilor speciali şi ai celor mai puţin cunoscuţi din cadrul documentelor, 
însoţiţi de explicaţii clare şi concise sau numai de definiţii prin sinonime de 
largă circulaţie; se poate constitui o lucrare anexă sau independentă (Dicţionar 
al ştiinţelor speciale ... , p. 127). 
halebardă, annă în fonnă de lance, cu vârf ascuţit de lier prevăzută cu o 
bardă pc o parte şi un cârlig pc partea opusă (DEXI. .. , p. 835). 
herb, v. stemă. 
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insiţiune, partiţiune realizată în câmpul scutului, centrul vârfului inferior al 
scutului triunghiular (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 138). 
izvoare heraldice, steme oficiale şi paiticularc, emblemele diferitelor cate
gorii de posesori; diplomele de înnobilare cuprinzând reproducerea sau des
crierea blazonului familiei respective, annorialcle generale sau pai1iale întoc
mite în diferite epoci şi ţări, gravurile existente pc uncie monumente arhi
tecturale, funerare şi diferite edificii etc. (Dicţionar al ştiinţelor !)peciale ... , pp. 
144-145). 
încărcat, tcnncn care indică faptul că într-o piesă heraldică s-a plasat una sau 
mai multe mobile (Dicţionar al ştiinţelor :speciale ... , p. 146). 
lambrechini, ornament exterior al scutului înfăţişat ca nişte Iăşii din stofă sau 
vrejuri vegetale care cad din vârf ul scutului pc laturile acestuia. Lambrechinii 
au fost reprezentaţi din punct de vedere al fonnci în funcţie de stilul artistic 
dominant (gotic, renaştere, baroc, rococo etc.). Ei amintesc acoperământul 
coifului s1ăşiat în lupte. În mod uzual lambrechinii sunt înfăţişaţi din punct de 
vedere cromatic prin atribuirea smaltului principal al scutului părţilor 

exterioare, iar metalului sau culorii celei mai însemnate mobile din scut, celor 
interioare (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 152) 
legenda, textul scris, de obicei la marginea spaţiului sigilar, circular de la 
dreapta spre stânga, indicând numele şi atributele posesorului. Legenda poate 
fi scrisă în diferite limbi: latină, slavă, greacă etc. (Dicţionar al ştiinţelor 
!)peciale ... , p. 153). 
leu, animal heraldic de prim rang din categoria figurilor naturale, înfăţişat în 
diferite fonne. Când este redat trecând şi cu capul în profil se blazonează 
leopardat, iar când este ridicat pe labele inferioare şi arc capul văzut din faţă 
se descrie leopardat-lionat (Dicţionar al ştiinţelor ,\peciale ... , p. 156) 
limbat, înfăţişare a unor animale cu limba scoasă şi reprezentată de obicei în 
smalt. Sin. limbuit (Dicţionar al ştiinţelor !)peciale ... , p. 156) 
linie bărbătească, succesiunea generaţiilor după tată. Sin. linie masculină 
(Dicţionar al ştiinţelor .,peciale ... , p. 157). 
lună, figură heraldică naturală, din categoria cosmosului. Acest astru al nopţii este 
înfăţişat de cele mai multe ori ca o semilună. În heraldica românească acest astru 
este, de obicei, înfăţişat sub fonnă de crai nou (semilună) ligurat. Poziţia obişnuită 
a semilunii este culcată la orizontal, cu coamele în sus; când este redată orizontal 
cu coamele în jos se blazonează răsturnată; când este înfăţişată pe ve1tical cu 
coamele îndreptate spre flancul drept se defineşte semilună întoarsă; iar când este 
în poziţie vc1ticală, cu coamele spre stânga, se descrie contumată. Simbolizează 
veşnicie, ncmu1irc, strălucire (Dicţionar al ştiinţelor .,peciale ... , p. 159). 
matrice sigilară, obiect confecţionat dintr-un metal dur (fier, oţel, aramă, aur, 
argint sau pietre preţioase, etc), care poartă gravate pc suprafaţa sa, în negativ, 
un text şi o reprezentare menite a individualiza posesorul exprimând atributele 
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sale în viaţa socială. Matrice sigilară arc două părţi: a suprafaţa metalică ( de 
obicei rotundă) pc care se află gravată emblema şi legenda şi b) mânerul, 
confecţionat din metal, os, lemn, pietre preţioase, etc. Sin tipar sigilar 
(Dicţionar al ştiinţelor .\peciale ... , p. 163) 
mobilă, clement component al stemelor, piesă de dimensiuni mici, care poate 
fi plasată în scut sau în afara scutului. Mobilele cuprind toate categoriile de 
piese sau figuri heraldice şi pot fi reprezentate singure, multiplicate sau în 
combinaţii, în difc1ite poziţii şi smalturi (Dicţionar al ştiinţelor "'peciale ... , p. 168) 
natural, termen care indică starea sau culoarea naturală a unui obiect sau 
fiinţe, faptul că sunt reprezentate ca în realitate (Dicţionar al ştiinţelor 

"'peciale ... , p. 173). 
negru, culoare utilizată în compunerea stemelor, redată convenţional prin linii 
verticale suprapuse pc linii orizontale. Semnifică durere, modestie, prudenţă şi 
ştiinţă (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 173) 
piese heraldice, suprafeţe diferite ca smalt de restul câmpului scutului, create 
în interiorul acestuia prin linii drepte sau curbe. Se cunosc piese onorabile (de 
prim ordin şi de al doilea ordin) şi piese mai puţin onorabile ale scutului; 
dintre piesele onorabile se întâlnesc des capul (sau şefii!), talpa, palul, fascia, 
banda, bara, crucea, crucea în curmeziş, fi1rca, căpriorul, scutul în inimâ, 
franc cartierul etc. (Dicţionar al ştiinţelor !;peciale ... , p. 185). 
rampant, tenncn utilizat pentru a indica poziţia leilor şi a altor animale 
heraldice ridicate pc labele inferioare (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 194) 
roşu, culoare utilizată la alcătuirea stemelor, reprezentată convenţional prin linii 
verticale plasate la egală distanţă (Dicţionar al ştiinţelonpeciale ... , p. 201) 
scartelat, suprafaţa scutului împăqită în patru cartiere, printr-o linie verticală 
şi una orizontală; scaitclat în cunneziş, suprafaţă partajată în patru prin două 
linii diagonale suprapuse. Sinonim cu sfertuit. (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 205) 
scut, paitea centrală a unei steme simbolizând anna de apărare a cavale1ilor me
dievali, pc care aceştia îşi arborau blazonul). Scutul are fo1mc variate după epocă 
sau aria geografică în care a apărut (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 211) 
scut central, scut de dimensiuni mai mici, plasat în centrul altui scut. La 
blazonare, acesta este descris ultimul. Sin. în inimii, scut în abis, scut peste tot 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 211). 
scut tripartit, suprafaţă (scut, cartier etc), împă11ită în trei printr-o linie 
orizontală sau diagonală, obţinându-se un scut tăiat în brâuri, în bandă şi în 
bară (Dicţionar al ştiinţelor "'peciale ... , p. 232). 
semne convenţionale pentru indicarea smalturilor, vezi: smalturi. 
sfertuit, vezi: scartelat. 
smalturi, tcnncn generic care defineşte metalele, indică culorile şi blănurile 

utilizate în alcătuirea stemelor şi regulile folosirii lor. Smalturile cuprind două 
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metale (aur şi argint), şase culori (roşu, verde, albastru sau azur, negru, 
purpuriu, portocaliu), şi două blănuri (hermina şi sângeapul) (Dicţionar al 
ştiinţelor speciale ... , p. 219-220) 
senestra, tennen ce indică poziţia spre stânga. În heraldică, noţiunea de 
stânga-dreapta se referă la poziţia scutului, nu la cea a privitorului, deci invers 
decât în accepţiunea obişnuită (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 212) 
sigiliu, amprenta rămasă pe suportul documentului, în ceară, hârtie, soluţie de 
aur, tuş sau fum, în unna aplicării matricei sigilare ce poartă o emblemă şi un 
text menit a individualiza posesorul. Sigiliul este principalul mijloc de 
garantare a secretului şi de asigurare a autenticităţii actului. Sin. pecete 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 184 şi 213). 
soare, mobilă a scutului tăcând parte din categoria figurilor naturale din domeniul 
cosmosului, reprezentată, de obicei, printr-un disc de aur figurat şi înconjurat de 
12 sau 16 raze, alternând cu şase sau opt şerpuite. Când soarele nu este 
reprezentat în acest fel, se blazonează umbră de soare. Simbolizează fertilitate, 
căldură, belşug, libe11atc, lumină (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 220-221 ). 
sprijinitori, tenncn care indică tenanţii, suporţii şi susţinătorii unui scut, adică 
acele elemente exterioare ale acestuia care îl sprijină (Dicţionar al ştiinţelor 
speciale ... , p. 221 ). 
stea, mobilă heraldică făcând parte din categoria figurilor naturale din 
domeniul aştrilor, având de regulă cinci raze (număr cc nu se blazonează), mai 
rar şase, şapte sau opt raze (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 222). 
stemă, ansamblul semnelor dinstinctive şi simbolice care alcătuiesc blazonul 
unei persoane, instituţie sau stat exprimând atributele sale. Confonn legilor 
ştiinţei heraldice, o stemă se compune din unnătoarclc clemente: a. scut al 
cărui suprafaţă poate fi secţionată sau nu; b. figurile heraldice plasate în 
câmpul scutului; c. clementele exterioare ale scutului, incluzând timbrul, 
coroana, sprijinitorii, pavilionul sau mantaua, deviza etc. Sin. gherb, herb, 
blazon (Dicţionar al ştiinţelor !>peciale ... , p. 222) 
steme vorbitoare, v. arme vorbitoare. 
şef, piesa onorabilă a scutului realizată prin trasarea unei linii orizontale în 
partcra superioară a scutului. Sin. cap (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 227). 
ştampilă, v. sigiliu. 
ştiinţa heraldică, disciplină specială a istoriei, având ca scop stabilirea 
principiilor teoretice, cercetarea şi interpretarea stemelor şi a evoluţiilor 

acestora (Dicţionar al ştiinţelor !>peciale ... ,p. 130) 
ştiinţe speciale (auxiliare) ale istorici, totalitatea ştiinţelor (arhivistică, 

diplomatică, paleografie, cronologic, heraldică, genealogic, sigilografic etc.) 
care studiază izvoarele documentare şi elaborează metodologia cercetării 

acestora. Sin. discipline auxiliare ale istoriei. (Dicţionar al ştiinţelor 

speciale ... , p. 227). 
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tăiat, suprafaţă (scut, cartier sau mobilă), împărţită în două printr-o linie 
orizontală sau diagonală, obţinându-se un scut tăiat în bandă şi în bară 

(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 228) 
tenant, clement exterior al scutului, personaj uman care sprijină scutul 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 229). 
terasă, mobilă a scutului din categoria figurilor naturale, reprezentând solul cu 
neregularităţile lui (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 229) 
text, parte a fonnularului diplomatic, cea mai importantă, întrucât cuprinde 
conţinutul propriu-zis al actului respectiv; textul cuprinde unnătoarele cle
mente: arcnga (sau preambulul), intervenţia, naraţia (sau expunerea), notifi
caţia (sau promulgaţia), dispoziţia, sancţiunea, coroboraţia; el evidenţiază 

faptul juridic, justifică hotărârea luată, expune împrejurările în care s-a creat 
actul, scoate în evidenţă dispoziţiile date pentru concretizarea cuprinsului său 
şi clauzele menite a-i sublinia importanţa şi a-i asigura executarea. Sin. 
context. (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 230). 
timbrat, indică poziţia unei mobile faţă de scut. Este propriu coifului cu 
cimier şi lambrechini (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 230) 
timbru, termen care indică clementele exterioare ale scutului, legate de coif, 
respectiv: a) coroana coifit!ui; b) creştet; c) lambrechini (Dicţionar al 
ştiinţelor .\peciale ... , p. 231) 
tripartit, suprafaţa (scut, cartier etc), împărţită în trei printr-o linie orizontală 
sau diagonală, obţinându-se un scut tăiat în brâuri, în bandă şi în bară 
(Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 232). 
turn, mobilă făcând parte din categoria figurilor heraldice artificiale, 
reprezentată ca o construcţie rotundă, pătrată sau poligonală, care se ridică 
deasupra unei clădiri (Dicţionar al ştiinţelor 5peciale ... , p. 232. 
verde, culoare utilizată la alcătuirea stemelor. Convenţional se reprezintă prin 
linii diagonale trasate din colţul drept superior al scutului spre cel stâng 
inferior. Semnifică dragoste, tinereţe, frumuseţe, libertate, scutire. V. smalturi 
(Dicţionar al ştiinţelor 5peciale .. , p. 236) 
vestigii sigilare, termen cc defineşte generic totalitatea izvoarelor sigilare, 
adică a matricclor sigilare şi a impresiunilor acestora, inclusiv a fragmentelor 
şi resturilor de sigilii, existente pc documente importante, pentru efectuarea 
cercetărilor sigilografice. Sin. vestigii sfragistice (Dicţionar al ştiinţelor 

.\peciale ... , p. 236). 
vultur, v. acvilă. (Dicţionar al ştiinţelor speciale ... , p. 17). 
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SUMMARY 

ln the cornposition it is prcsented and analysed, Mocioni farnily coat of 
arms and their heraldic evolution. The composition begins with an author 
foreword and it is structured on four pai1s: 1) Introduction; 2) Sho11 history of 
Mocioni family, origin, lineagc infonnation about some mcmbers of this 
family and the genealogica! trec; 3) heraldic stamps: coat of anns and seals of 
the Mocioni's, their description and evolution; 4) annexcs. 

ln first part, thc introduction there arc presented general aspccts and thc 
composition intcntions. Thc coat of arms of the two ranks of Mocioni family 
contain information about thc cvolution of the scicnce and heraldic arts of this 
pa11 of the country. 

From the point of vicw of the shield division, analyscd heraldic 
reprcsentations of thc Mocioni's can bc grouped in the following catcgories: 
I) shicld dividcd in four quartcrs with an central emblem; 2) shicld dividcd in 
thrce. 

Regarding thc coat of anns look it can bc noticcd that in thcir 
composition wcre respectcd heraldic seience rules. This fact can bc proved by: 
a) thc constancy uscd to reprcsent thc shield shapc and proportionality, 
diffcrcnt catcgorics of thc pieces or heraldic figures; b) heraldic figurcs 
obtaincd by the parcnts arc transmitted from gencration to generation or taken 
ovcr by thc heirs which will add ncw heraldic stamps resultcd from their 
maJTiagcs; c)in a progrcssivc way, the coat of an11S get from gcneration to 
gcneration more complex. 

Regarding the chromatics of the shields districts and heraldic furniture 
wcre utiliscd two mctals: gold and silver and almost wholc heraldic colours. 

J\nalyscd from thc point of vicw of thc rulcs of coat of anns science, 
utiliscd heraldic ligurcs arc classified in three big categorics: 1) natural 
heraldic ligurcs; 2) m1ificial heraldic figurcs; 3) chimerical heraldic figurcs. 

I. Natural heraldic ligures contain: the sun, the moon, the star, thc wind 
roscs, thc ivy, the clouds, the arm, the snake, thc camp, etc. Heraldic 
ligurcs from this catcgory include the following ficlds: a) cosmic 
licld; b) relief ficld; c) flora ficld; d) fauna field. 
a) thc heraldic licld from thc cosmic arca 'included in coat of anns 
and analyscd herc arc: thc sun, the moon, thc star and thc clouds. b) 
heraldic figures from thc relief arca arc rcprescnted by thc plain. This 
is rcpresented in grecn, like the naturc. c) heraldic figurcs from flora 
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area arc thc three roses, rcprcscnted in natural colours. Ilerc come the 
ivy too. d) heraldic figurcs from fauna arca is thc pigcon and thc ann 
(human clement). 

2. A1ti1icial heraldic figures: thc crosscs, the sword, the axe, the anchor, 
etc. 

3. Chimcrical heraldic figurcs: the eaglc. This chimerical figure is 
reprcscntcd in the shicld divided in two. Anothcr chimcrical figure is 
that from thc steam locatcd on the button of Zeno Mocioni of Foen. 
Analysing thc exterior clcmcnts of thc shicld it can be scen that the 
following clement is the most important onc in thc ensemble of these 
coats of anns describcd in othcr coat of anns and this clement is the 
stamp. Thc stamp includcs the following clcments: thc hclmet, the 
crown, thc top and thc lambrequins. 

Thc hclmct, remcmbering thc head shield from the battlc appcars on 
somc coat of anns of thc both ranks of the Mocionis, but also on thc united 
coat of anns ofthosc. 

The crown, rcprcscnting thc social rank of thc owncr is placcd directly 
on thc shicld, abovc this or abovc thc hclmet. 

Thc top is rcprcscnted by a lion (at Mocioni of Foen rank) or thc eaglet 
(at Mocioni rank). 

Thc lambrcquins arc prescnt on many heraldic signs bclonging to both 
ranks, being shown in differcnt ways one from anothcr, regarding the shape 
and the colour. 

The heraldic signs were gravcd on the seals which belong to some 
membcrs of Mocioni family. Such scals were alrcady identificd on different 
epoch documents. Thc seal of the Mocioni family library appcars on the 
pagcs of some books cxisting at Căpâlnaş and Bulci libraries. 

Second part includes a short history of Mocioni family, the origin, 
thc genealogica) information rcgarding some family members and genea
logica) trec. Mocioni family origin is Aspropotam province from north-est 
Tcsalia. From thcrc wcrc redrcsscd to Moscopolca (Macedonia). Thc birth 
place of Mocioni family is Moscopolea wherc they detained a church and 
propcrties. 

The passing of some members of this family on the North of Danube 
rivcr it was produccd ovcr the context of an ample cmigration of the Christian 
families as a resuit of pcrsccutions made by Ottoman invaders. Thcse 
cmigrants wavcs which passcd on the North of Danube were impo1tant to 
fortif y thc rcsistance spirit against Ottomans, as wcll as the improvement of 
cultural inheritancc existing in this regions in which they were cstablished, 
with new cultural traditions. 
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First mcmbcrs of Mocioni family about who arc existing sure facts are 
two brothers who at thc cnd of the scventeenth century passed on Romanian 
Country from whcre they have left to Hungary capital. In these conditions, 
having relationships with lliria patriarch, Arsenie the third Cemoevici, the two 
brothcrs offer thcir service to him and at the cnd thcy get to participate at the 
battlcs bctwccn Eugeniu of Savoia anny and Ottoman troops. In these 
circumstanccs, thc littlc brother (his name îs not known) <lied in Zenta battle 
( 1697) and thc big brothcr, Petru thc priest, rcmaincd with Eugeniu of Savoia 
army, as a fathcr confcssor, accompanying this anny along its confrontations 
for thc Timisoara conqucring and Ottoman troops chasing from Banat, been 
killcd in one battle. 

An indisputable historian fact that results out of an genealogica! trec 
from thc cnd of the cightccnth ccntury is that a pricst named Constantinus 
Motsonyi, came on 1747 from Maccdony to llungary. Ilc had 5 sons, but only 
two of thcm werc remembcred with thcir namcs: Andrei, titled Mihai too, who 
bcsidc Motsonyi name, it îs namcd also Popovits becausc their fathcr was a 
pricst. Popovits namc or "Popovics" or "Popovich" (Popovici) beside 
Motsonyi, or "Mocsonyi" was writtcn on thcir being ennoblcd diploma. The 
third sem of Constantin Mocioni pricst, namcd Petru, probably unmarried, 
through his will since thc 14 of April 1759, institutcs as an universal heir of 
him his littlc brother Andrei. Thc othcr two (thcir namcs are not known), are 
probably thc prccursors of some important merchants and intellectuals. 

As a conscquence of Scrbian collaboration, Petru Mocioni has added the 
namc of Popovici too, beside Mocioni name. Pctru's desccndants, three sons 
werc named Petru, Mihail and Andrei. first remembered has remained without 
heirs, but Andrei and Mihai had fonned thc two family ranks, both being 
cnnoblcd at thc cnd of thc cightecnth ccntury, onc being Mocioni of Foen rank 
and thc other Mocioni rank. 

Making his seif a good fortunc, Andrei as the founder of "Mocioni of 
Focn" rank on 1780 receivcd from Iosif the second of Austria empcror, Focn 
domain as a donation and the titlc of baron, justificd by the worth and 
sacri 1iccs of his prcdecessors. 

But, on thc 17th of Novcmbcr 1782, not long bcfore recciving the 
coniinnation of his title, Andrei was shot by an unknown through the window. 
In thcsc conditions thc cnnoblement diploma, in which wcre stipulated the 
rights that Andrci's desccndants were about to receive, including Foen 
domain, was scnt to his wifc, Ecaterina Mocioni, bom Cojocaru (who will live 
until 1872) and to his sons: Petru, Constantin, Ioan and Naum. 

Releascd on 28th of February 1783, thc diploma was registercd, as thc 
habit, on thc 9th of August 1783 in Ccnad and reconfinned by Francisc of 
Austria empcror on thc 10th of May 1805 through thc cmission of a new 
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diploma. From Andrei's sons, only Ioan (1780-1854), married with Iuliana of 
Panaiot (1787-1808), had heirs. Thosc (Petru, Andrei, Antoniu, Gheorghe and 
Lucian), beside their old parent were shown as representatives and eminent 
f'igures among the fighters for the Romanian rights and aspirations from 
1848\1849, in a time of unrcst and battlcs that will came. The most 
distinguished one will be Andrei (the 27th of Junc 1812 - thc 5th of May 
1880). Through thc cnergy and hard-working behaviour of Ioan Mocioni and 
his wifc, Iuliana, both family ranks were risen in the social class of the biggest 
owncrs and of their contemporary socicty elite. 

From Ioan Mocioni of Foen sons, Petru (1808-1858), Andrei (1812-
1890) and Lucian(l 826-1854) did not have desccndants. Antoniu Mocioni of 
Foen ( 1816-1890) marricd with thc widow Iosefina, countess of Sztaray, horn 
as a haroness of Brudern, had two sons: Zeno (1842-1905) and Victor (1845-
1904 ), the last hasn't had a family. rrom the marriagc of Zeno Mocioni of 
Foen with Maria Fischer haroncss was horn Antoniu the sccond Mocioni of 
Focn. Antoniu Mocioni of Focn ( 1882-1943 ), the great master of regal hunters 
of Carol the sccond king, was the last male descendant of this rank. That's 
why was adopted Ion Stârcea, known as well as Ion Mocioni Stârcea. 

Second rank family memhers, with the first representative in Mihail 
Mocioni, who had the residcnce at Tokay, where he had many vineyards, 
houses and land, were distinguished for thcir military wo11h with thc diploma 
emittcd on the 1 st of June 1798, undcr the signature of Francisc I thc emperor, 
with the title of nohlcmen, without manor donation. 

Duc to the hahit, to he unanimous rccognised this diploma was 
published at Pesta. In the third gencration, one of male representants of this 
rank, Mihail Mocioni, was marricd on the 2nd of Fehruary 1836 with his 
cousin, Ecaterina, the niece of Andrei Mocioni. Their marriage made the 
partial fusion between thc two ranks of thc family. 

From the marriage of Mihail Mocioni with Ecaterina Mocioni of Foen 
were horn five boys and one gir!: Ioan, Petru, Iuliu, Alexandru, Eugeniu and 
Emilia. Only two of them rcmaincd alive, the younger ones: Alexandru and 
Eugen. Alexandru and Eugen Mocioni brothers through their descendants will 
continue the rank they helong to, some of those being remarked through their 
activity done to support economica!, cultural and politica! development from 
Banat and Partium. Alexander Mocioni hecame a great politica! man and the 
most known memher of this family rank. Besidc his hrother, Eugen and their 
cousin Antoniu Mocioni of Foen they have sustained and hattled for the rights 
of Romanian people from Ardeal and Banat. At the end of this part it is 
presented genealogica! trec of the Mocionis. 

On the third pai1 thc composition presents heraldics signs of Mocioni 
family, thcir description and evolution. The first reproduction of the coat of 
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arms of thc Mocionis it was donc in thc content or armorial bcaring of thc 
noblc farnilics from Hungary owncd to J. Sicbmachcr's, publishcd at Nunberg 
on 1889. Rcgarding thc stcam of Mocioni of Focn family, it can bc noticed 
that is similar with thc composition dcscribed in cnnoblemcnt diploma. 

In Teodor Botiş monograph, the coats of anns of the two ranks of the 
family arc rcproduccd black and whitc, without cnamcls indication through 
convcntional signs with somc diffcrcnces from diploma description. 

This coat of anns it can be found on the castle building walls from Bulci 
locality, Arad district, domain that Antoniu Mocioni of Foen has bought it on 
1858. Diffcrcnt from thcsc is thc cx-libris uscd by Antoniu the second 
Mocioni of Focn which although it was made black and white it specifies 
through convcntional signs the enamel of the field, figures and heraldic pieces. 

Mocioni family castle from Ylaicoveţ (Serbia), built of George Mocioni 
of Foen, Andrei and Antoniu's brother, at the end of the nineteenth century has 
in the gabie thc coat of anns of this family. 

On Focn mausoleum, edifice finished on I 893 by Zeno Mocioni, son of 
Antoniu Mocioni, it exists the coat of anns. 

On a button providing from this rank of thc Mocionis appears the coat 
of anns of Antoniu the first Mocioni of Focn, who followed a military career 
in his youth. 

Among the objects having heraldic reprcscntations prcservcd at 
Museum Complex from Arad, belonging to Zeno Mocioni of Focn and to 
Iosefina of Brudem baroncss, bom on 1842, it is a button with two adjoining 
shields. lt is a succeedcd adaptation of the coat of anns of Zeno's wifc, Maria, 
bom as baroness Fischer. The heraldic figure showing Fischer family 
constitutcs talker anns because that word means fisherman. 

Another kind of piece, having an heraldic sign envelops half of an eaglet 
going out from an opcned crown, madc of three flowered ornament (fleuron) and 
two pearled arches. From the point or view of realisation proccss this button has 
belonged to George Mocioni of Foen, brother of Andrei the second and Antoniu 
thc first . On another button bclonging to the samc ranks it is just thc opcned 
crown and it is possiblc to havc belonged to Antoniu thc second Mocioni of Foen. 

Heraldic rcpresentations uscd on the twcnticth ccntury by Andrei thc 
first Moc ioni of Foen dcscendants allow us to notice the sign fixation that has 
individualised this family. 

So, lirst, we can remark a coloured coat or anns engraved on a calendar 
from 1937. In the same way it is shown Mocioni of Foen's steam on the 
diploma emitted on 1940 of the mayoralty of Lugoj city by which it was 
confcred to Antoniu the sccond Mocioni, old minister, honour citizenship of 
this town. 
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We can say that in Ivan Nagy's composition a coat of anns is assigned 
to Mocioni family. First reproduction of thc coat of anns describcd here it is 
owned to J. Siebmacher's who has included in his armorial bearing a 
represcntation which individualises Mocioni family. 

Rcpresentations research in the case of thesc ranks, allow us to follow 
the cvolution of specificd signs. First wc can rcmark thc reunion of the 
symbols from thc two shiclds in a singlc reprcscntation as a resuit of a 
marriagc madc on 1836 by Mihai the third of Mocioni ( 1811-1890) with 
Ecaterina the second Mocioni of Foen (1806-1878). 

Thc analogy between family's coat of anns kept on different documcnts, 
buildings, funeral monuments and those which wcre conserved on family's 
seals fortifies the idea that the coat of anns givcn to these two ranks of 
Mocionis were engraved in the seals too. 

Among the pieces which reproduce the heraldic signs of these two ranks 
of Mocioni family it is also a piece from a terra-cotta stove found many years 
ago in the ro01n of the past Mocioni library from Căpâlnaş castle, today being 
considcred a lost piecc. 

Thc piccc is realised from glazcd pottery having a disk shape of 35 cm 
diamcter. In the centre it has the rcunited coat of anns of the two ranks of 
Mocioni family, reproduced congruent to the description of confennent 
diploma. The rcunion it was made joining the two shields and the placement 
on the first place of thc steam, comprising thc shicld divided in two 
representing the noblc family of Mocioni and on the second place it was the 
noble family Mocioni of Foen. 

The coats of anns of somc families that the Mocionis have related 
through matrimonial alliances can be known researching another represen
tative museum piece, a disk belonging to Terezia and Eugen Mocioni. 

Among the objects having heraldic reprcsentations found at the 
Mocionis rcsidence from Bulci it is a portrait assigned to Angela Mocioni 
kcpt in prcscnt at Museum Complex from Arad. The heraldic composition 
painted is diffcrent from thc Mocionis' coats of arms. It illustratcs two shields 
stamped by a single crown. Thc divided shield from dextra envclops Stârcea 
family coat of anns. 

The Mocionis havc used also proper seals. Mocioni family coat of anns 
appears on the circled seal of this family library. 
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LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Fig. 1. Stema ramurci Mocioni de Focn ( după col. J. Siebmacher 's,grosses 
und allgemeines wappcnbuc/1 cler Adel von Ungarn, 1889, pl. 316, 
pp. 427-428). 

Fig. 2. Stema ramurei Mocioni de Foen (după Teodor Botiş, Monografia 
familiei Mocioni, 1939, pp. 20-21, fig. 5). 

Fig. 3a-3b-3c. Stema ramurei Mocioni de Foen pe castelul de la Bulci, 
comuna Bata, judeţul Arad. 

Fig. 4 a, 4b Stema familiei Mocioni de Foen pe Ex Libris-ul heraldic al lui 
Antoniu II Mocioni de Foen (varianta I şi II). 

Fig. 5. Stema atribuită lui Antoniu I Mocioni de Focn pe un nasture al său 
(col. C..M. A.) 

Fig. 6. Stema lui Zeno Mocioni de Foen şi a soţiei sale Maria, născută 
Fischer, pe un nasture de metal (col. C. M. A.) 

Fig. 7. Stemă a familiei Fischer (după Ivan Nagy, Magyarorsâg csaladai, pp. 
526-527). 

Fig. Sa, 8b, Se. Stema Mariei Mocioni, născută Fischer, soţia lui Zeno Mocioni 
de Foen de pc crucea de mmmură din cimitirul localităţii Bulci, 
comuna Bata, judeţul Arad. 8c. Aceeaşi stemă. Amprentă grafitată 

realizată de pc original de Dimitrie Stoi, heraldist din Arad. 
Fig. 9. Însemn heraldic pe un nasture de metal aparţinând lui George 

Mocioni de Focn (col. C. M. A.). 
Fig. 10. Element heraldic reprezentând coroana pe un nasture de metal 

aparţinând lui Antoniu II Mocioni de Focn (col. C. M. A.). 
Fig. lla, b. Stema ramurci Mocioni de Foen de pe coperta calendarului 

Societăţii Culturale „Antoniu Mocsonyi" pe anul 1937, Arad, 1936. 
Fig. 12a, b, c. Stema oraşului Lugoj şi stema ramurei Mocioni de Foen pe o 

diplomă din 1940 emisă de Primăria acestei urbe prin care se conferă 
lui Antoniu Mocioni de Foen cetăţenia de onoare. 

Fig. 13. Stemă a ramurci de Mocioni (după col. J. Siebmacher's) 
Fig. 14. Stemă a ramurei de Mocioni ( după Teodor Botiş, pp. 20-21, fig. 6). 
Fig. 15. Stemele reunite ale celor două ramuri, în dreapta scutul cu stema 

ramurci de Mocioni iar în stânga scutul cu stema ramurei Mocioni de 
Foen (sec. XIX-cca. 1880). 
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Fig. 16a, b. Stemă pe un disc de lemn incluzând familia de Mocioni. 
l<'ig. 17a, b. Stema familiei Stârcea, compoziţie heraldică pc tabloul atribuit 

Angelei Mocioni. 
Fig. 18. Stema ramurei de Mocioni pe sigiliul rotund al Bibliotecii familiei 

Mocioni, imprimat pc o carte (col. C.M.A.). 
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LIST OF ILLUSTRATIONS 

Figurc 1. The Coat of Anns belonging to Mocioni of Foen Branch (taken 
from col. J Siebmacher 's grosses und allgemeines wappenbuch der 
Adel von Ungarn, 1889, pl.316, pp.427-428). 

Figurc 2. Thc Coat of Arms belonging to Mocioni of Foen Branch (taken 
from Teodor Botis, Tize Mocionis Biography, 1939, pp. 20-21, 
figure 5). 

Figurc 3a, 3b, 3c. Thc Coat of Anns belonging to Mocioni of Focn Branch on 
the Bulci Castle, the village of Bata, Arad County 

Figurc 4a, 4b. The Coat of Arms belonging to Mocioni of Foen Branch on the 
heraldic Ex-Libris property of Anthony Mocioni of Foen II 
( variant I and II). 

Figurc 5. The Coat of Arms attributed to Anthony Mocioni of Foen found on 
a metal button (Col.CM.A). 

Figurc 6. Thc Coat of Anns found on a button belonging to Zeno Mocioni of 
Focn and his wife Maria ,(maiden name Fisher)-col.CM.A 

Figurc 7. The Fischcrs' Coat of Anns (taken from Ivan Nagy, Magyarorsag 
csaladai, pp.526-527. 

Figurc 8a, 8b, 8c. Thc Coat of Arms belonging to Maria Mocioni,(maiden 
Namc Fischer), Zeno Mocioni of Foen's wife, found on a funeral 
stone in the Bulci cemetcry, the village of Bata, Arad County. 
8c.Drawing by Dimitrie Stoi, Arad heraldist. 

Fig urc 9. Heraldic element found on a metal button belonging to George 
Mocioni of Foen (col.CM.A.). 

Figurc 10. Heraldic clement rcpresenting the crown on a metal button 
bclonging to Anthony Mocioni of Foen II (col.CM.A.). 

Figurc lla, llb.The Coat of Arms belonging to Mocioni of Foen Branch 
found on the cover of the calendar edited by „Antoniu Mocsonyi" 
Cultural Society for thc year of 1937, Arad, 1936. 

Figurc 12. a, b, c.The Coat of Anns belonging to the town of Lugoj and the 
Coat of Anns belonging to Mocioni of Foen's Branch, found on a 
1940 diploma issued by Lugoj Town Hall to ensure Honor 
Citizenship to Anthony Mocioni of Foen II. 

Figurc 13. Thc Coat of Arms belonging to Mocioni of Foen Branch (taken 
from J. Siebmacher 's ). 
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Figure 14. Thc Coat of Anns belonging to Mocioni of Foen Branch (taken 
from Teodor Botis, pp. 20-21, figure 6) . 

. Figure 15. The reunited coat of aims of the two branches (XIXth century), on 
the right side the shield with the coat of arms belonging to Mocioni 
branch and on the lcft sidc thc shield with the coat of arms Mocioni 
of Foen Branch (XIXth ccntury, approx. 1880). 

Figure 16a, 16b. Thc coat of Arms bclonging to the Mocionis. 
Figure 17a, 17 b. Thc Coat of Arms belonging to Starcea family, a heraldic 

composition on a painting attributed to Angela Mocioni. 
Figure 18. The Coat of Anns belonging to the Mocioni branch found on the 

round seal engravcd on a book from Mocioni Library (col.C.M.A.). 
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ALBUM HERALDIC 
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Fig. 1. Stema ramurei Mocioni de Foen (după col. J. Siebmacher 's, grosses und 
allgemeines wappenbuch der Adel von Ungarn, 1889, pp. 427-428, pi.316). 
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Fig. 2. Stema ramurei Mocioni de Foen (după Teodor Botiş , Monografia familiei 
Mocioni, 1939, pp. 20-21 , fig. 5). 
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Fig. 3a. Stema ramurei Mocioni de Foen pe castelul din Bulci , comuna Bata, 
judeţul Arad. 
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Fig. 3b 

Fig. 3b, 3c. Stema ramurei Mocioni de Foen pe castelul din Bulci, 
comuna Bata, judeţul Arad. 
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EXLIBRIS 

ANTONII MOCSONYI 
DEFOEN 

Fig. 4a. Stema familiei Mocioni de Foen pe Ex Libris-ul heraldic al lui Antoniu II 
Mocioni de Foen (varianta I) . 
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Fig. 4b. Stema famjliei Mocioni de Foen pe Ex Libris-ul heraldic al lui Antoniu II 
Mocioni de Foen (varianta II). 
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Fig. 5. Stema atribuită lui Antoniu I Mocioni de Foen pe un nasture de metal 
(col. C.M. A.) 

Fig. 6. Stema lui Zeno Mocioni de Foen şi a soţiei sale Maria, născută Fischer, 
pe un nasture de metal (col. C. M. A.) 
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Fig. 7. Stemă a fami liei Fischer 
(după Ivan Nagy, Magyarorsag csaladai, pp. 526-527). 
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Fig. 8a. Stema Mariei Mocioni, născută Fischer, soţia lui Zeno Mocioni de Foen 
de pe crucea de marmură din cimitirul localităţii Bulci, comuna Bata, 
judeţul Arad. 
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Fig. 8b. Stema Mariei Mocioni, născută Fischer, soţi a lui Zeno Mocioni de Foen 
pe crucea de mannură din cimitirul localităţii Bulci (detaliu). 

r 

Fig. Se. Aceeaşi stemă. Amprentă grafitată de pe original, executată de 
Dimitrie Stai , heraldist din Arad. 
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Fig. 9. Însemn heraldic pe un nasture de metal aparţinând lui George Mocioni 
de Foen (col. C. M. A.) 

Fig. IO. Element heraldic reprezentând coroana pe un nasture de metal 
aparţinând lui Antoniu II Mocioni de Foen (col. C. M. A.). 
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CALENDARUL 
V 

SOCIETATI I CULTURALE 

,,ANTO NIO MOCSONYl 11 

PE ANUL 

1937 

Fig.Ha. Stema ramurei Mocioni de Foen de pe coperta calendarului Societăţii 
Culturale „Antoniu Mocsonyi" pe anul 1937, Arad, 1936. 
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Fig.llb . Stema ramurei Mocioni de Foen de pe cope1ia calendarului Societăţii 
Culturale „Antoniu Mocsonyi" pe anul 1937, Arad, 1936. 

109 

https://biblioteca-digitala.ro



J! Ol ·PRIMARUL· ORAŞULUI · LUGOJ 
AVÂND ÎN ·VEDERE · DECIZIUNEA 
NOASTRĂ- N2 ·111/1940 · APROBATĂ · DE 
MINISTERUL· INTERNE LOR · CU· DECI
ZIUNEA · N2 198V1940 ·PE ·TEMEIUL 
DISPOZIŢIUNILOR · ART 31 ·F · ŞI ·194 
DIN ·LEGEA · ADMINISTRATIVA~~ 

CONFERIM 

i· I 
MARE · MĂESTRU · AL VÂNĂTORII- . 
LOR REGALE 

CETĂŢENIA · DE · ON OARE 
PENTRU -MERITEL E· DEOSEBITE · ŞI 
SERVICIILE ·ADUSE · ACESTUI ·ORA $. 

"'°'ii'f,, SEC RETAR: 

. Jw ~ 
--rttllCSC:Uf'Nff"tC'TOR UltOJ 

Fig.12a. Stema oraşului Lugoj şi stema ramurei Mocioni de Foen pe o diplomă 
din 1940 emisă de Primăria acestei urbe prin care se conferă lui Antoniu 
Mocioni de Foen cetăţenia de onoare. 
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Fig.12b. Stema ramurei Mocioni de Foen pe diploma din 1940 emisă de Primăria 
oraşului Lugoj , prin care se conferă lui Antoniu Mocioni de Foen 
cetăţenia de onoare. 
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Fig.J 2c. Stema oraşului Lugoj pe diploma din 1940 emisă de Primăria acestei urbe 
prin care se conferă lui Antoniu Mocioni de Foen cetăţenia de onoare. 
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Fig.13. Stemă a rarnurei de Mocioni (după col. J. Siebmacher' s) 
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Fig.14. Stemă a ramurei de Mocioni ( după Teodor Botiş , pp. 20-21 , fig. 6). 
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Fig.15. Stemele reunite ale celor două ramuri, în dreapta scutul cu stema ramurei 
de Mocioni iar în stânga scutul cu stema ramurei Mocioni de Foen 
(sec. XIX-cca. 1880). 
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Fig.16a. Stemă pe un disc de lemn incluzând familia de Mocioni. 
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Fig. 16b. Stemă pe un disc de lemn incluzând familia de Mocioni (detaliu). 
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Fig.17a Fig.18 

Fig.1 7a. Stema familiei Stârcea, compoziţie heraldică pe tabloul atribuit Angelei 
Mocioni . 

Fig.17b. Aceeaşi stemă . Detaliu. 
Fig. 18. Stema ramurei de Mocioni pe sigiliul rotund al Bibliotecii familiei Mocioni , 

imprimat pe o carte (col. C.M .A.). 
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